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 سریزه 

زده کړو  يتخنیک او يمسلک د ېک وختو ېدنږ ېله نیکه مرغه په د

 هته خپله بشپړه توج تعلیماتو يعال يمسلک لیسو او يعال ينیت مسلکیمع

او  ېلیس يیو یا دوه مسلک لږ تر لږهیی  ېده او په هرولایت ک ېرااړول

 –له تخنیک  ېچ يد ېپوهیدل ېاو په د يد يانستیتونه پرانست يتخنیک

کچه  يښه وال ژوند د انسانانو د د پرته زراعت څخه او –جوړونوتخنیکی 

 په تخنیک او ېاو اړتیاو ېدنیا د ژوند ټولی چار ېاو د د ينه لوړیږ

 لامل  بوختیا یو زیات شمیر هیواد والو ته د . او ياړه لر ېپور جوړونې

ماهم د خپل هیواد او هیواد والو لپاره  بنسټپورته ستونزو په  د ګرځيهم 

له یوه کال  ېچو کتابونو په تالیف او ترتیب پیل وکړ او هغه  يمسلک د

)  نېمواد پوه یی د یو ېچ ېک ونووکټ وکتاب په دو ېداس سته یووڅخه ور

د فلزاتو دکار په دکار په اړوند پوهنه ) د کار پوهنه میتا لوژی ( او بل یی 

تود  د یم يلپاره په نو مسلک د خاوندانو ته د ېخیستنا ېترتیب او ګټ (

کتابونه  يموړو. ن ئد ئتشریح په ډول جوړ شو واب ـــــ اوځسوال ــــــ 

صنعتی ماهرینو او د  –شاګردانو  –محصلینو  –استادانو  يتخنیک د

 ېاخستن ېګټ د ۍد دو يد يپه ساده ژبه لیکل شو ېمسلک خاوندانو ته چ

د  څو: هیله ده دا زما مسلک له  خاوندانو څخه  او د چمتو شويلپاره 

خاوندان په او د مسلک  يوځزده کړو ته راو ګر يمسلک ههیواد والو توج

شي چې ئ . هر استاد کولايته کتابونه ترتیب او ولیک ۍخپله مورنۍ ژبه هغو

،  دازموینې پوښتننې او ځوابونه په ډیره آسانې سره له نوموړیو کتابونو څخه ونیسې

چې دا عمل د ارزونې  لپاره هم چې ټاکلې ځوابونه لري دوخت دسپما او دارزونې 

 دعدالت لامل ګرځي .                                   .)ومن الله توفیق(

  ئ (انجنیر شاه جهان  ) احمدز
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 (کار پوهنه  ) دکار په اړوند پوههدفلزاتو

 کول :  ياو خطکش  کچ کول

A  .کول  کچ 

 ؟ يد يکول څه ش کچ : پ

کولو  کچسره عبارت له )مقیاس(  واحد کولو دکچ  پرتله کول د کچونامعلومو  کول عبارت د کچ :ځ
 ئ.څخه د

 وه خطکش سره پرتله کوؤی يلرونک ویش د کچې د یاوږد وال ېکیت ېوی توګه د ېپه د

 په واسطه معلوموو.   ویشمانو متر د  د بوتل فشار د آکسجن د

 لوو ؟یکول له امتحانولو څخه ب کچپه واسطه  يڅه ش د:  پ

 يدومره مل ېچ يش یلیاو و يپه عدد سره تر لاسه کو کچه حقیقيکولو په واسطه انسان  کچ .د  ځ

سره  کچوو یدا پرزه دغوښتل شو ېچ يمعلومه کړ يش ئلاانسان کو ېپه امتحانولو ک متره ده حال دا
 .  يږیشابلون په واسطه تر سره کوه ی کار د دا ېچ ، جوړه ده او که نه سمه

 لرونکيپه درجه  ېچ ده او که نه حال داسمه ه یکه په زاویت د کار دا ېهموار کج  په واسطه معلوموو چ د ېلکه چ 
 . ده ېدرج څو ېچ تر لاسه کووق یسره دق په عدد یيکج سره 

 ؟ يلپاره موجود د دکچ کولو ياس( داوږد والیواحدات ) مق :کچ کولو کوم د:  پ

 ( . “)      ( اوانچ  mمتر ) .  ځ

 ط څخه ده .یمح د ېځمک د ېحص ېلونمیښت میڅلو 40000000و متر  عبارت له ی

1”=25/4 mm ئ د )مقیاس(واحد  يداوږد وال يسیو انګلیدا  ېچ.     

  ؟ هپه څه ډول د شنهیوبرخو   کوچنیو دمتر د : پ

و په یله  يعبارت د ېرخمتر کوچنۍ ب يو ملیاوهم د  m = 10dm = 100 cm =1000mm 1 :  ځ

و  یمتر عبارت له  يحصه دملزرمه  پر  ویمتر  .  يمل و په زر مه حصه دیسل ،او  و پریلس ، 
 . و نانو متر څخه ديیمتر عبارت له  يلون حصه دملیو میو پریکرومتر او یم

  ؟ ئد ئشو ویشل کوچنیو برخوڅه ډول په (  “انچ )  :  پ

 . ئد ئشو ویشلکسرونو  ينچ په اصلا : ځ

تمه یڅلور شپ،شمهیدوه در،شپاړسمه  ،اتمه،ربع  ،یيمایانچ عملآ په ن -انچ ۱/۸انچ ،  ۹/۴انچ ، ۵/۲په توګه  بیلګې د

 . ئد ئشوویشل زرمه برخه انچ  رو پی يک کچوو ی. اوپه کوچن ئ ویشلی دشتمه برخه خپل ځان یوسلو اته ویاو په ،

 متر بدلوو ؟ يڅه ډول انچ په مل : پ

 . سره ضربوو 25,4 د ېیڅخه  جدولله  ېڅخه ګټه اخلو  ب جدولونو يکیده ډول له تخن په سا : ځ
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  ؟  کیږيمتره  يملپه څو انچه =   ۱/۵۶او  ۹۷په توګه  بیلګېدپ :   

   mm 000 ,762 = ”10.3=”30:  يله مخ جدول دځ : 

7 -5 / 16” =185,738 mm                             

37-5/16”             947,738 mm                            

                939.8 =4 ,25 . 37:  ېدحساب له مخ

5/16 . 25,4 = 5/8.12,7 = 7,938                                          

37-5/16 “ = 947,738mm                                  

 ؟ ئد یاس ( څه شیکولو واحد ) مق کچ د ېزاود   : پ

 . يږیک کچ( سره  Oپه درجو )ې زاو ځ : 

 ۳۰ه یمه زاویوه قایکبله  ي. له همد يږیک یيزاو يا مکملی يریدا يویبرخه د ېتمهسوه شپې په در يوه درجه مساوی

  . يږیک کچ يدرج

 ؟ ئد ئشو ویشپه څه ډول د درجو  : پ

 ه . یاو ثان،قه یدق ،په درجه  : ځ

 ( ‘) يقیدق ۶۰په  يږیک يوه درجه مساوی

 (  “ه ) یثان ۶۰قه = یوه دقیاو 

 ؟ يانبساط په تړاو منځته راځ د تیروتنې کولو کچپه واسطه د  يدڅه ش : پ

 بیلا بیلو د ،نو له امله یسرچ تودوخې دا د نورو یلمر د شعاعو او   د  ،له امله تودوخې لاس د د  : ځ

په هره  له کبله . نوطوانبسا بیلا بیلو د ، يږیآلاتو ته رس کچ کولواو د  ېکیت ېچ تودوخهنو یچسر

د  کچ کولو او د ېتیک دکار موادو انبساط  د د کچه کول باید دقیق وي په هم هغه  کچ ېچ کې کچه

  . يونیول ش ېک پامآلاتو په 

                 .     يد  يراد ټاکل شوګ يسانت د يدرجه څو درج سمه تودوخې دو آلاتو لپاره یدنوموړ :پ 
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 ګراد . ې د سانت ېدرج ۲۰مثبت  C 20 + : ځ

 . يولر درجه دتودوخي يشو لیکلآله  کولوکچ که او د یت کار ې دچ يږیسرته رس مهالهغه  کچ کولق یدق

 ؟ يش ئدایڅخه ژغورل ک دتودوخېلات د لاس آ کولوکچ  د په واسطه ېڅه ش د : پ

د  کچ کولوا دیاو  يو يڅخه جوړ شو قو موادوید عا ېرو ( په واسطه چیو ) دستګیو لاستهغ د :  ځ

 . يو يپه واسطه شو( ې)پای ستند ېوه کوچنی لاتو تړل دآ

 .  يد يشو ښلپه واسطه پو يلرګ ا دیموادو او  يعمصنو د زیاترهمتر نعل کرویاکبله د م يله همد

  ؟ يمنځ ته شتیروتنې را کچ کولوکس په واسطه د  ېنکود کار کو ېچ يش ئدایپه څه ډول ک : پ

کچ  د ،مخ کولو ناپاک  کچ د ،د کچ کولو په ترڅ کېکم احساس  ، کارول سم نهآلاتو  د کولو کچ د ځ:

 ..نور. ېاو داستیروتنې  لوستلود  کولو

 يد عمودآ وکتل شیته با ئځا کچ کولو. د ېموازي بلک يش نهسره کوږ استعمال  چوکاټد د یخطکش با لرونکی درجه

 کچپخوا له  ،ستل شي یګټه واخ يغږ ورکو ېچ څخه چیپ ېله کوچن ېکولو ک کچواسطه په په  کرومتریما د ، اږهنه ک

 . ي ش هآله پاک کچ کولو او دکه یتد کار کولو څخه 

 ؟ يپه واسطه منځ ته راځ يد آل کولوکچ په خپله د  تیروتنې کچ کولوپه څه ډول د : پ

 او د،له کبله  سولېدوبرخې د  دننه ، نیمګړتیاوېد جوړښت  يآل د ، ېک حالتدو په ید سول يدآل : ځ

 ..نور . ېله کبله او داس يدندان ېد مړکشي ي نر

  . يش وآزمایلد یبا تلاو  يولر سمونسره  دقیقيي غوښتل شو د دیبا دقیقيآلاتو  د کولو کچ  د

 ؟  يوش چلندد په څه ډول سلوک او یباآلاتو سره  د کولو کچد : پ

څخه لو یوساد نورو  ،ستل شي یاط او غور سره ګټه واخیر احتیډ په باید د آلاتو څخهکولو  کچ د : ځ

 د موادو د او وهلو زنګ د – ۍږدیک لتهپه پاکه  یيتعمال څخه وروسته اس د – ۍتل وسایب یي

 ..نور . ېداس او يوژغور ېیڅخه  ورانولو

 ېیاستهلاک دوره  او د يږیاتیز یينو د عمر دوام  يش وکارولآلات په غور سره  کولو کچد  ينوموړ ېریکه چ

 . يږیاوږد

  ؟ ۍت وړ آلاتو نومونه واخلیاهم اره دکولو لپ کچ د ياوږد وال د : پ
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.   يو 5mاو  3 – 2 زیاتره  ېته چیف يفولاد ، يو cm 30 زیاتره  ېخطکش چ يلرونک ویش : ځ

 – 5 زیاتره  ېته چیموادو ف يا مصنوعیدتارو او  – دغبرګېدو وړ مترو یاود لرګ يفلز يلرونک بند

 . يږیلپاره استعمال کچ کولود  ویدانو  او يدځمک  يو 100mاو  50 – 30- 15 – 10

 کولو کچ د ياو د  ژوروال يداخل – ېتر ) خارجکرو میام –کمپاس متر  کولو کچد  يژور وال د -کمپاس متر  

او  –متر  میکرو –ساعت د کچ کولو عبارت له  ېآلات چ کچ کولواو حساس د  بنسټیز يلرونک يکرومتر(  دعقربیام

 .  ين تاستر څخه دیف

 کچ کولود پواسطه ټولیږي تاوولو د ېچ ېتو کیف يو فولادیپه کوچن –خطکشونو لرونکو ویشپه  : پ

 ده ؟ څومرهدقیقي یې 

متر  يمل 1mmتر  ېمتر ک تاوولو پهمتر په متر او  يمل  0,5mmتر  ېخطکشونو ک يپه فولاد: ځ

 ېپور ياوږد وال  1mخطکشونه تر لرونکي . درجه  يشونیول  تقریبيد یبا کچېکوچنۍ  .ده  ېپور

 کچهپه  ياوږدوال و متری د يعنی.  يحد لرسري مجاز ېپور تیروتنې   1mmتر  ېک کچه هلپه ټو

 .  يوا نه لرپر ياته شیا زیکمه او کچه متر  يو ملیکه   يک

 ؟  شوئ کولا کچق یدق ېرپو ې کچې کمپاس مترونو په واسطه تر کوم د : پ

 .mm   - 1/20mm – 1/50mm 1/10 : ځ

متر  يمل برخه د 1/10mm- 1/20 mm-1/50mmته  ږدا کمپاس متر مو ېر شو چید ځیبا ېپه کمپاس متر ک

 نیسي.کچ کول د هغوي پواسطه زیات وخت او  کارول کیږير کم یدوه کمپاس متره ډ وروستني ې. ځکه چ يیښرا

 ؟ ئد ئجوړ شوکومو برخو څخه  ( د Universalکمپاس متر )  يو عمومی : پ

 کولو د کچ د ېهغه د کمپاس متر ثابته برخه ده او په هغه ک ېخطکش چ ویشمتر د  يمل د - ۵ : ځ

 . يثابت نوک وجود لر رهیت یيخوا ته  يوه برخه او  بلی ېخول

خه وه بری ېلکولو دخوکچ مات او د یوس  تقسید نون ېپرهغه باند ېبرخه چ خوځندهد کمپاس متر  - ۲

 .  يچ هم  موجود دید محکمولو پ ېخه کبر ېاو په د يثابت نوک وجود لر رهیاو ت

د وس او ینون يانچ یي يخه کبر خوځنده او په  يهم لر ویش يانچویش  متر پر يره د ملیکمپاس مترونه برس زیاتره

 .ژور والي د کچ کولو سیخ لري 

 ؟ ئد ئشو ویشلوس ینون  10په څه ډول د  ېپه کمپاس متر ک : پ
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 . يد يشل شویبر خو و يمساو 10وس په یمتره اوږد نو ن ينه مل      9mmځ : 

د خطکش  یي يپه مقابل ک ېچ يد يو د بل څخه لری 0,9mm شنهیووس هر ینون کبله دې له همد

ر یپه تویوه اعشاری يعنی 0,1mm یواځېمنځ نو ترویشواو د دواړو  يمتر وجود لر يپه مل شنهیو

متر سره  يبرخه د مل 1/10mmپه دا ډول کمپاس متر تر  ېشو چ ئکولا بنسټ يموجود ده په د

 کړو .  کچق یدق

 ؟  يد يشو ویشلوس ینون 50ا د یاو  20 په څه ډول د : پ

 50وس په یاوږد نون 49mmبرخو او  يشلو مساو 20وس په یمتره اوږد نون يمل 19mm : ځ

 . يد يشل شویبرخو و يمساو

 ېوس کینون 50او په  يږیمتره ک يمل 0,95چه   19/20په  يمساو ویشنه ههر ېوس کینون 20په 

 . يد ېبل څخه لر و دی يږیمتره ک يمل  0.98 ېچ 49/50په  يوس مساوینون د ه ویشنههر

 1/50کمپاس مترسره   50متر او په  يمل بر خه د 1/20 ېشو چ ئکمپاس متر سره کولا 20په 

 .  کړو کچق یمتر دق يبرخه د مل

 ؟  يد يشو ویشلوس په څه ډول ینون يانچ : پ

 . يد يشل شویبرخو و يمساو 8وس په ینون”7/16 : ځ

 بنسټ يپه همد یي يقیکولو دق کچاو د  يد يو د بل څخه  لری ”7/128وس ینون يد انچ ه ویشنه هر بنسټ يپه د

 ده .برخه د انچ  ”1/128

 ؟ يږیک لوستلپه څه ډول  کچهکمپاس متر څخه  د : پ

او  يسیح عدد نیصح يعنیمتر  يڅخه پوره مل ویشنېخواته د خطکش د  کیڼې ویشنېوس د ینون د : ځ

متر  يمل سر په سر د  ویشنې وس دیکوم خط د نون ېچ ۍنیشۍ و ېعدد په لټه ک يوروسته د اعشار

 . يږیحساب ياعشار ېه پوریاو تر هغه ځا ئد یغلسره را ویشنېد 

خواته  کیڼې يد اعشار ېچ ېکسر ک يدهغه لکه په عا ، يد وعد يو اعشاریجه ینت کولو کچ د ېپه کمپاس متر ک

دونه او پوره عد ياعشارویشنې وس د صفر خط د یدلته هم د نون ، يد وعد ياعشار یيخوا ته  يح عدد او ښیصح

ه یمه اعشارین يپه کمپاس متر ک  20متر او د  يمل برخه د  10 /1په کمپاس متر سره   10. د يلویسره ب
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1/20=0,05mm  0,02 = 1/50 ېکمپاس متر ک 50او پهmm يږیخه کبرپنځمه  يد اعشار ېمتر چ يمل برخه د 

 . يمتر سره حساب نه ش يمل د دیوس په هیڅ صورت باینون د کرښهصفر  شو . د ئکولا کچ

 او که نه ؟ يلر قیقيد ها خپلیآ ېچ يږیمتر امتحان و کمپاسیپه څه ډول سره  : پ

 د دیبا ېره پردیبرس،  يکاره نه شښ ڼایېروتر منځ  ۍد د دویبار مهال د تړلو پ مخونوکولو  کچد : ځ

 .  شيو پر بل واقع یق یان او دقشو یسره  کرښې د صفر د ویشد خطکش د  کرښه صفر  د وسینون

 . يوکړ خوځښتسره  يپه آسان ېچ يو ياو دا ډول چمتو شو يد ښه مطابقت ولریخه بابر خوځندهکمپاس متر  د 

 ؟   په پام کې ونیول شي پر مهالکولو  کچد کمپاس متر د  ېچ شتون لري لارې ېکوم : پ

 کولو د کچ د ېپه کمپاس متر ک ، ړلن فشار راویاړباندې که یت ، د کار په ولین سمکمپاس متر  د : ځ

که یرول پر تیت ېښه وړاند کچ کولو دمخونود  پر مهالکولو  کچد  ېکیت د کار د ،پاک ساتل  مخونو

ره کولو لپا کچ قطر دد    يهست د ياو د نر يجر د یواځې ې څوک ېریشو تد آلا کولو کچ د ، ېباند

د  کارولسم نه کمپاس متر  کوۍ . د کچکه مه یت ې د کار په ترڅ ک يالانچ ن دیماش د ، ل کیږيوکار

ګټه  يپر ځا يد ستن يخطکش کو څخه درو څویاو د کمپاس متر د ت ينورو موخو لپاره  جواز نه لر

 مه اخلۍ . 

په دکار دتیکې کمپاس متر د  ېکولو په ترڅ ک کچقطر د  باندني. د  يمنظم و يکه باندید پر تیکولو فشار با کچ د

نو کمپاس متر په غور سره وباسۍ  يږیدل کیښه نه ل کچه پرمهالکولو  کچد  يریکه چ ،  يعمود وباید  ېمحور باند

د یبا تل. کمپاس متر  يکول کمپاس متر له کاره غورځو کچ ېن په ترڅ کین ماشچالا .  د ۍنیوو کچه  یيسته واو ور

 .  يښودل شیپر تخته ک يا د لرګیوه لته اویاط سره په یپه غور او احت

 ؟  يږیسره کپه څه ډول  کچې دننهکمپاس متر په واسطه  د : پ

 . يږیاستعمال يلر بڼه یيپایچل ېچ ېڅوک ېریکمپاس متر ت لپاره د کچوننه د : ځ

  زیاتره کچهنو د دواړو څوکو  يسیصورت ون کچه ننهسره د مخونو باندنيکولو په  کچد کمپاس متر د  يریکه چ

10mm ته  ېنو جمع يش کچرو نوکونو سره یت يپه داخل ېریاو که چ يد جمع شیسره با کچې يول شوید ن ېچ يو

 نشته .  اړتیا

 ؟ يږیک کچپه عمق نما سره په څه ډول  : پ

سته وور يکوو ښه تماس وکړ کچ یيمونږ  ېسره چ مخ ههغ د ېاول عمق نماته فشار ور کوو چ : ځ

 .  لولویي کچ او  ولګیږيسره  ېد تیک ېورکوو چ خوځښتته  خوځنده برخېڅخه  يله هغ
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په  ئځانګړله امله  مخ يکوچن د تماس د ئد هغو يد يجوړ ېک نوپه کمپاس مترو ېچ ېکوم يهغه عمق نماو

 . ۍغور وکړ ېدرولو ک يعمود

 شو ؟ ئکولاکچ  ېپور يقیدق ېعه تر کومیکرو متر په ذریم د : پ

 کړو . کچق یدق ېمتر پور يبرخه د مل 1/100تر  ېشو چ ئمتر په واسطه کولاد میکرو   : ځ

ن یاړ يلر ویش ېپه خپل اطراف ک ېچ ېپوښ پور يپه ګرد دوران کچ کولو  د يقیکرو متر دقیم د

 کچ ېمتر پور يبرخه د مل 1/1000تر  ېچ يکرو متر موجود دیمډول  دا ېحالت ک يپه اوسن . يد

 . يش ئکولا

 ؟ يعه تر سره شیکرو متر په ذرید م ېچ يامکان لر کچې مېکو : پ

 . کچې يټول يکش ياو د نر يژور وال ، دننه ، باندنۍ  : ځ

کرو متر وجود یم ځانګړيکولو  کچد يکش ينر او ددژور والي   – دننه – باندنې سره سم يهغو د

 .يلر

 ؟ ئد ئشو جوړ کومو برخو څخه لهکرومتر یم کچو یوباندن د : پ

 ویشاو  يد حلق يل نټ سره  د نریم د –ل یکولو م کچد  –ل یم یلرونک ویشا ی يلرونکدرجه  : ځ

 . لري خوځښت ) ګرد ( يدوران ېپوښ چ یلرونک

کرو متر یم زیاتره يونه کړ ئتیرحد څخه  يکلله ټاکه یتر منځ په ت مخونو د کچوفشار د  کچ کولود  ېلپاره چ ېد د

 . يغږ باس ېد لازم فشار په وخت ک ېچ يلر تنڼۍخبر  وه دی

 ؟ئ د ئل شوشیو  په څو برخوط اصلآیپوښ مح يلرونک ویش يند دورا: پ

 برخو . 50په : ځ

 . يوجود لر ویشنهمتر  يم ملیمتر او د ن يد مل ېط باندید پوښ پر مح يل شیسره و و يپه آسان کچ ېلپاره چ ېد د

 ؟ يږیل کیو کچ کرو متر څخه په څه ډول یم د : پ

پوښ  يلرونک ویش د ېاو نور دومره چ يږیول کیل څخه نیم يلرونک ویشمتر د  يپوره مل :  ځ

 پوښ څخه په ينکولر ویشمتر له  يمل برخه د  1/100.  يږیل کیور سره و يو يڅخه ښکاره شو

(c) ketabton.com: The Digital Library



13 
 

 يم ملید ن ېاو کله چ يبرابر ش کرښهپه  کرښهسره  ویشل د یم يلرونکویش هغه د  ېحالت چ ېداس

     . يږیول کیسره ن کچنو هغه هم د شي  له پوښ څخه ښکاره  کرښهمتر 

 سکالا يلرونک ویشوه ی يږیریڅخه ت کرښېمتر د  يم ملینې هغه وخت چ ئد ئکرو متر جوړ شویډول م يپه نو

 .  يږیڅرګند ویش  0,99 -0,50 ېپر هغه باند ېچ  يټوپ وه

 ؟  يول شیون يک پامپه باید  يڅه ش پرمهالکولو  د کچکرو متر په واسطه یم د : پ

کرو متر په یا د میاو  ير کش شیسره ډ ځواکپه  پرمهال کولو  کچد  ېچ يل اجازه نه لریم : ځ

 کچ پرمهال خوځښتد د یباکه ی. ت يکه پرس شیهغه په ت چې يش ئکه دومره فشار راوړیواسطه په ت

میکرو متر  د باید وخت په وخت، سره له منځه مه وړۍ  تودوخهلاس په  د قتکولو د کچ. د  ينه ش

. په میکرو متر  ۍګټه واخلیواځې د کچ په پایله کې څخه  تڼۍخبر د  ل شي . دود صفر حالت کنتر

  .  يدزیات فشار له امله منځ ته راځ تیر وتنې کولو کچد زیاتره  ېک

پراخه  ېکرو متر کیعمق نما په م او د يخلساحه په دا کچ کولوشو د ئپه واسطه کولا يڅه ش د : پ

 کړو ؟

 دلو سره .ښویپه ک ویاوږد وال بیلا بیلو ثابتو د : ځ

 .  يږیسره جمع ک کچ ينو ساحه پراخه او د کچ کولو دلو سره دښویپه کو یاوږد وال بیلا بیلود 

 ؟ يول شینو ېد په پام کیبا یڅه ش ئځانګړ يکولو په وخت ک کچکرو متر د یم يد داخل : پ

 . يبرابرش ېبرم ق په قطر او عمود په محور دید دقیکرومتر بایم : ځ

ا قطر لټول ی کچ  ئتماس په واسطه لو بل سر د او د يږیښودل کیکرو متر کیم يو سر د داخلی لومړئمرام سره سم  د

 . يږیک

  ؟ يږیک کچکرو متر یوه عمق نما میپه څه ډول په  : پ

په واسطه دور  تڼۍ خبر د ل ته دی. م يږیسره ولګ ېکیتکار د د دیبا ټول مخل یم د کچ کولو د : ځ

 . يږیل کیو کچاو وروسته  ينیکښ پرتیکه مخ کچ کولو ترڅو د يږیورکول ک

عکس اعداد بر، يش ل نه یڅخه ب ېبرخ يدلیلګ د ېچ يسید په غور او دقت سره صورت ونیتماس بامخ هم د دو

 .   ېکرو متر کیپه م کچ ندنۍبا لکه د يږیلوړ

 شو ؟ یبرولصفر برا رپدوهم ځل لپاره  و متر دکریو میپه څه ډول  : پ
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سره  مخونوړه دوا کچ کولو ا دیوروسته ب يږیل تر منځ ټړاو خلاصیپوښ او م يلرونک ویش د: ځ

 . يږیل سره تړل کید م ېد صفر په حالت کد دوهم ځل لپاره او پوښ  يږیلګ

اند ماس  د صفرحالت د ئهغو د يږیک پیله نه څخساحه له صفر  کچ کولود  ئد هغو ېچ  ېک نوکرو مترویو میلوپه 

 .  يږیبرعه امتحان او برایپه ذر

 ؟ ږيیڅه لپاره استعمال د ېآلکولو  کچ د ېبه لرونکرعق : پ

 طېاخوړل د خرح دور ی. صح يږیک ېامتحان پر يد ښه ګرد وال ئهغو د ېلپاره چ  کویدهغو ت ځ:

د مجاز سرحد ) تولرانس ( امتحان  – يوال يمواز –امتحان  يېاستوانه د  – ېنو کیز په ماشیاو فر

 . يږیح درولو لپاره استعمالینو د صحیاو دماش

 يپرتله و يبل يویساحه د کچ کولود  ېبلک يږیک کچمآ نه یمستق کچ يآلاتو سره واقع کولو په کچپه عقربه لرونکو د 

 نه ده.یآله اړ کولو کچد  ځانګړېوه یلپاره  کچ يد داخل يږیبرابر مرستهپه  ېکیت

 ؟ شو ئکولا ې کچپور یقيدق ېپه واسطه تر کوم وآل وبه لرونکرعق د : پ

 د ېکړو چ کچق یدق 1/1000mmتر  ېشو چ ئپه واسطه کولا ولآ لرونکو بهرعقدکولو  کچ د : ځ

 . يږیدای هماپه ن کرون یام

ره یساحه ډ کولو کچ آلاتو د يکړو . اما د د يګندڅر يقیدق کچ کولو يواقعد  چېشو  ئواسطه نور هم کولاهغو په  د

 . يږیرس ېپور 0,06mm-0,4mmله  ېده چ نۍکوچ

 ؟ يلر ئڅه ښه والپه پرتله  ساعتونه د عقربه لرونکو آلاتو  کچ کولود پ:

سره پرتله  په اساني. يږیرسې پور  10mmتر  ېه ده چیساحه نسبتآ لو کچ کولود ساعتونو د  : ځ

  .ي ش ئکیدا

 . يخواته په صفر برابره ش ېهر ېچ يش ئدای. هغه ک خوځیدو وړدهد د ساعتونو د اعدادو صفحه 

 ؟  يآلات کوم دکولو ثابت  کچ د : پ

بڼه  يټاکل یوها یاو  کچڅخه  بدولونله یب کچو ثابت ی یواځېدهغو په واسطه  ېچ يهغه آلات د : ځ

 . باندنئ کچاو  ننهلکه د يمتحان شا

 .  يمنځ ته نه راځ تیروتنېبرولو برا د کچ کولود  ېک توپه دغو ثابتو آلا 

 ؟ يکوم د سټیزالاتبنکولو غوره  کچد  : پ

(c) ketabton.com: The Digital Library



15 
 

 ېمدبر ،نه سونو شابلونووید راد ،ه آلات یتماس ،نونه شابلو يکش يد نر ، کچ الات باندنېاو  دننه : ځ

لپاره  بیلابیلو بڼوټونه  او د ید چال د امتحان پل ،نګونه یټونه لکه ریپل يڅخه جوړ شو يحلب د ،پلونه 

ونیسو او هم د نري  کچ ېکیسانه د تآژر او ډیر  ېشو چ ئدغو آلاتو په واسطه کولا د شابلونونه 

اود تیکو پنډوالئ قطرونه  سیمونو ،د پلونو قطرونه  ېد برم ،چال والونو  ، بول بیرینګونو – کشي

   . معلوم کړو

 ؟ يږیعمالتلپاره اس ياندماسونه د څه ش :  پ

د  ېلپاره چ  کچ مخامخ نورو د -نو د برابرولوید کار د ماش – ېنید آلاتو د آزمو کولو کچد : ځ

 .يو يثابته خط کش ېلپاره چ کچ کولود  ياو د خط کش يږیڅخه جوړ ياندماسونو د سلسل

د  يعنی يولر ياوږدوال چې بیلابیلرو اندماسونو ته یکار لپاره انسان ډ ېدد یږيبرابر ېچ کچ يهرغوښتل شو

 .يلر تیاړا تهټ یاندماسونو مکمل س

 ؟  سویون ېد د غور لاندیبا يڅه ش ېد اندماسونو په کارولو ک : پ

د غوړولو لپاره صرف  ئد هغو ، يږید د لاسونو سره ونه لګیبا مخونه کچ کولود اندماسونو د  : ځ

د ګرد او برادو څه یي  ن(.ی)واسل ياستعمال ش يو خالص یا پاکزابو څه یله تې هغه غوړ چ

 - د اهن ربا په مقناطیسي تختویي مه ږدۍ -ۍ کړ صرف په پاکه چرمي صافي یي پاک - ۍوژغور

 . تړلي مه پریږدۍ ېاندماسونه تر زیات وخت پور - اندماسونه د لویو تر منځ برابروۍ ۍکوچن

ر غور یمتونو په نسبت په ډیلوړو ق يسره تړل ېد او د له مخې کچ کولو يقیدق يرید ډ ئد هغو ين دیاندماسونه اړ

 . يسره استعمال او د ټکرونو څخه وژغورل ش

 ؟ يسره نښل د نښلولو پر مهالپه څه ډول اندماسونه  : پ

 .يږیپر بل ښو ویاندماسونه په منظم فشار سره  يښه پاک شو : ځ

 په اثر. يون د قویزید آده يبلک يهوا په فشار سره نه نښل يد ازاد يهغو

 .يو د بل څخه جلاء شیر غور سره ید په ډیخلاصول با دوهم ځل د تړل شوو اندماسونو

 ؟ کوو کچ پواسطهد اندماسونو  واټنو تر منځ یدوو سور په څه ډول د : پ

د  یي واټناو د منځ  يرویت يلیم ېپاک دوه سره سم دکچ ئد هغو ېک سورویو انسان په دواړو : ځ

  . يږیمعلوم پواسطهماسونو په اند
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و قطر یسره  واټناصلآ د منځ  ېلو چیم قطر د مین -میاو ن واټننځ د م ېشو کچعبارت ده له  واټنو د منځ یدوو سور د

 . يږیل جمع کید م

 ؟ بر په څه ډول دهیو کلی : پ

په  ېد مطابقت له مخ کچ بیلا بیلدوه ثابت  یي ېپه دواړو سرونو ک ېچده آله  کولوکچ وه د ی : ځ

 . يد يشو يجوړ کچهه یاو لو يکوچن

 . موجوده ده کچ يواقع ېځ کنپه م کچودوو  ېد د

 ؟ يانونه لریاو ز ېګټ ېبر په واسطه کومینه د کلیازمو کچد  ېکیتد کار د  : پ

و ساحو تر منځ پرته ده یدوو اجازه شو د ېچ کچهر ژر او د باور وړ هغه یپه واسطه ډ ئد هغو : ځ

 . يمعلوم ش ېچ ئدایک يشه څ صورت نیپه ه کچ ياما واقع يږیڅرګند

 ېد کارګران هم د يفن يریغ يد اقــتصاد له مخ يدا کار تر سره کړ يش ئکولا ئسره هر سړ يپه اسان ېدا چ

 . يش ئکارتر سره کولان ید استعمال په واسطه مطم وسایلو

 ؟ يسینه صورت نیازمو کچ کولود  ېکیت دد کاربر سره یکل يپه څه ډول په داخل : پ

اجازه نه  یياما باطل طرف  ير شیله ننګونو څخه ت يب يد په برمه کیبر بایکل يداخل ښه طرف د : ځ

 . ننوزي ېپه برمه ک ېچ يلر

ده واقع  يکښپه منځ د مجاز سرحد کچ ې کیت دکارد  ېصورت ک ېده پ يو ېحالت ک ېتنپه پورکه یت ې دکارریکه چ

 هکیت ينوموړ ېتر څو چ يرشیت يبر پکښیکل يداخل ېاجازه نشته چ ېکه کیتد کار  تودهح ده . په یصح یي کچ او

  . ينه و يسړه شو

 ؟   يسینه صورت نیازمو کچ کولو د ېکیت دکارسطه د بر په وایکل باندنې په څه ډول د : پ

 یيد باطله خوا یبا ، ننوزي ېکه کیتپه د کار خپل وزن سره ه د پیبر ښه خوا بایکل باندنې د : ځ

  .  لږ څه تیره اما ټوله ننه نوزي  ېکه کیت پهکار د  یواځې

ح ده په یاو هغه صح  واقع ېک په منځ د مجاز سرحد  ې کچکیتد کارنو د  يو ېحالت ک ېده که پیتدکار  ېریکه چ

دکچ  په زور سره ېلپاره چ ې.د د ير شیت ېکه کیتپه کار د سره  يبر په سختیکل ېاجازه نشته چ ېڅ صورت کیه

 .   يږیک زیانمنهکار په واسطه  ېد د هآل کچ کولواو هم د  بدلون موميجه ینت کولو 

 ؟ يږیل کژندیباطله خوا په څه ډول پ ربیکل د : پ

(c) ketabton.com: The Digital Library



17 
 

په  A   همدا رنګه د يد يسره رنګ سره په نښه شوپه  او يلنډ د مخونه  کچ کولوخوا د  ېد هغ : ځ

     .ي د يشو ښودلحرف سره 

بر  په باطله یکل باندنېد  وي ، لنډیې   مخونه کچ کولو د ېچ يږیلیخوا څخه ب يله ښ روښانه ډول ېده طله خوا پبا

 . يوجود لر)کوږوالئ( لان یو می ېخوا ک

 ؟ يږیاستعمالبرونه یلپاره کوم کل ينید ازمو کچ ئد لو : پ

په دغو  ېبرونه چیکل يخارج یياوهم دوه برخه  باندني –ډوله  مخروط  يداخل -هموار يداخل : ځ

 بل شاته واقع ده . و دیوسته یښه خوا او باطله خوا پ ېک

سره داستعمال وړ   ي. او په آسان ير وزن نه لریا هم دومره ډیب يدټاکل شوي لپاره  کچوو ید لو ېچ ېسره د د يدا آل

 .  يد

 ؟  يږیلپاره استعمال ياصلآ تاستر د څه ش : پ

هموارو  ا بر عکس . دیته او ې کیتدکار  څخه  دکچ کولو دوسایلو  دلیګدونې لپاره ، کچ کولو د : ځ

 .ا پوره ګرد ده او که نهیآ ېلپاره چټرول کن د يا سوریل یم نه او دیازمو يوال يمواز کو دیت

 .هم ده لپاره  ېازموین او همدارنګه د اله کولو کچ دمه  یر مستقیغ هویتاستر د پرتله کولو  ېشو چ يلینو و

 په څه ډول تاستر استعمالوو ؟ : پ

او  وخلاصول د د دواړو  الاشوکې که یتد کار په ا یاو  ووسایلپه  کچ کولو تاستر برابرول د د ځ : 

څخه  تماسته بیله  ياو بلی څوک کیږي کیښودلوه څوکه ی تاستر .او د يسیټړلو په واسطه صورت ن

 . ورکول کیږيخوځښت 

تر  ېشو چ ئ. د تاسترو په واسطه کولا يسیاو ژر صورت ن يتاستر برابرول د نټ په تاوولو سره په آسان يد فنر

1/10mm کړو . معلومه  ېمتر پور يبرخه د مل 

 ؟ يږی( د څه لپاره استعمال يره خطکش ) خطکش مویښته په شان تیو د  :  پ

 . يږیلپاره استعمال ينید ازمو مستویتاو  يدهموار مخونود  : ځ

هغه  ېچ يمعلومه ش روښنایيونو څخه یتر څو د ناهمواره ځا يوځګر يپه هر لور يکار لپاره خطکش د سطح يد د

 . يږیک پرې کار ددوهم ځل لپاره یيونه یځا لوړ

 ؟ يږی( په څه ډول امتحان کج يلرونک يه دار )  پښتیو حاشی : پ
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 کچ د يزاو قو دینورو دق ا دیاو  –په واسطه  یيپا يلرونک کچد  –قه یچپه کولو په طر د کج د : ځ

 په واسطه .  وسایلوکولو د 

خوا په  يهموار او د يږیدل کښویک يم لوریخپل مستقه کج پ لومړئ يږیډول امتحان ېعه په دید کج د چپه کولو په ذر

سره  کرښې ېشو يکج چپه کړو نو د خطکش ېکله چ يږیک ایستل  ه کرښه یو ېسره تر آخره پور يضلع يامتداد د د

 .   يو ېد برابریبا يکج اضلاعو د

 ؟ يږیول کلپاره کار کولوکچ  و دیهر ډول زاو د وسایلکولو  کچد ېوکوم د زاو : پ

 کج . خوځندهکولو  کچد  ېوزاو ( د Universalرزال ) یویونیساده او  : ځ

د   يږینیتخم یياعداد  يکسر چېشو  ئکولا کچدونه د درجو پوره عد یواځيسنج په واسطه ه یزاو يدعاد

 یواځېشابلونونه  ،معلوم کړو ېپور وقیدق وتر پنځ ېشو چ ئپه واسطه کولا ویشوس د یکج د نون خوځندهزال ریوینوی

 .  يږیاستعمالانتقال لپاره امتحان او  د  ېزاو د

 ؟ يږیل کیوس ویه سنج نونیرزال زاویویونیپه څه ډول د  : پ

د  يد درج ېدرج یيد زاوې چ یيکله  وګوري ېوړاند يوس په لورینون د يش ئکولائ سړ : ځ

سره برابر راشي نوهمدغه مونږ ته  کرښې د ویشاصلي  د ېکوم چ ویشنونیوس  څخه ونیوي د ویش

  دقیقي راښیي .

 ده .   ئکړ پیل څخه مو  ېڅوک ېله کوم ېچ کړوو پامد یته با يد ېکولو په ترڅ ک کچ سنج ده ید زاو

 ؟ يسینه صورت نیعه په څه ډول ازمویآبترازو په ذر د پ:

.  يو مخد پاک او صاف یبا يږیول کین يلاند ينید آبترازو په واسطه تر ازمو ېچ مخهغه  : ځ

 پواسطه يومبکډ د اوبو د ونه لري ، چې دا کار کوږوالئا ی توپیر تر څو.  يږیکتل ک مخ یيوروسته 

 يخوا څخه د کیڼېا ی عبارت له ښۍ او ېچ دواړو خواوو ته څنګو  او د يځد اوبو پرسر ګر ېچ

 .  يږیګندڅر

 ياړه لر ېرپو يد آبترازو په ښه وال یي ویشو ی هر ېچ يته ځ خوا  ېټیڅخه ټلوړې خوا د  یاوبو پر سر ډومبک د

 .    ېیښ ېک يمتر اوږد وال 1mپه  ېپور 0,03mmتر  پیلمتر څخه  يمل 0,5mmله  ېچ

 په څه ډول امتحانوو ؟ یق والیآبترازو دق د : پ
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 يدرج 180وروسته له هغه څخه  يمعلومه و یي کچاو  يږیښودل کیک مخوه همواریآبترازو پر : ځ

حالت سره  يد پخوان يهم ډومبک ېځل ک ېده پ ېشرط چ ېده ح ده پیصح مخهغه  يدور ورکو

 . يو يمساو

 ده او که نه . ېاوبو لاند د مخ  ېچ يدا پروا نکو

 ؟ ی= کموال 1:5ا یمخروط او  1:5د  يعلامه ګذار : پ

خپل ځان ته  ېک ياوږد والمتر يمل 5mmقطر په ې کیتد کار د ېچ يلر ي= مخروط دا معن1:5 : ځ

1mm اودوهم نسبت په  يږیکمبل لورې ته او يږییلویوه لورې ته  يعنی يکووربدلون متر  يمل .

 ي .لر يد کموال يمعن يرمونو کیه

 . يږیل کیو يکموال دمه رمونو لپاره کلیزو هید مخروط او د نوکتلمه ګردو جسمونو لپاره ک د

 ؟ يږیڅه پوه ېلاند مېلان تر کلیوه می انسان د  : پ

ا کم ی يات والید ز ينوکضرب مخروط  او په فا ½په  يمساو ېکو جسمونو کیتریمیلان په زیم: ځ

  يو يشه افقین هملایم وه خوا دی ېلان دوه ځله د مخروط ده چی. م یيسره ښ ير د اوږد والیتوپ يوال

( همدا رنګه  α/  2)  ېزاو يطمخرو یيمایپه تانجان د ن يږیک يمساو ېلان په مخروطونو کیم

 ېدرج 2 ېد تابلو له مخ α/  2ه  د یاو زاو   tg  لفا ا 0,05 = 1/20=2/ بنسټ ېده لان پی= م 1:20

 . %5=1/20.100:  يږیډول حساب ېندپه لا ېسلوکپه   1:20لان ی. او که م ېقیدق 52او 

 ؟ يموجود د همخروطون څوډوله : پ

 ز مخروطونه .یاو ت –مورز مخروطونه  –ک مخروطونه یتریم : ځ

په  ينسبت مساو يمورز مخروطونو مخروط ده . او د 1:20په  ينسبت مساو ينو مخروطمخروطو کو یترید ټولو م

 ده .  7:24په  ينسبت مساو يزو مخروطونو مخروطیواقع ده . اود تکې   048, 1:20ا یاو  002 , 19 :1منځ د 

 ؟ يږیپه واسطه امتحان يڅه ش مخروطونه د : پ

کولو کچ وه یمخروطونه د يداخل ، اوواسطهکولو پوښ پ کچ يطونه د مخروطمخرو ينباند : ځ

 . يسیمخروط په واسطه صورت ن يخارج

 يږیلږ څه دور ورکول ک ېاو په داخل ک يږیزک خط د مخروط په اطراف راکښل کو نایر په واسطه یوه غوړ تباشید

 .  يو يت شوید منظم تیر بایتباش ېح په صورت کیصح د ېچ
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 مطابقتونه

 ؟ لراغلځ ته څه لپاره من مطابقتونه د : پ

 .  يدا کړیپرزو بدلول ) عوض کول ( امکان پ د ېلپاره چ ېد د : ځ

کار  ېا د دوهم ځل لپاره پریاو  يو يټړل ېپور يځا جوړولوپه کوم  ېچ يله دیب يش ئدایک یيهره پرزه په تنها

 يعوض ش ئپرځا ېپرز يا د له منځه تللیاو  يد وټړل شیبا ېک ئڅخه په خپل ځا له ننګونویپرزه ب يړ. نومو يوش

 نه پروسه ده .یوه اړیلپاره  نېجوړو نړیوالمطابقتونه د  يعنی.  ئشرط د يو حتمیلپاره  جوړونې ياقتصاد دا پروسه د

 ؟ يږیرامنځ ته ک ېت په پرزو کیبدلولو ) عوض کولو ( قابل په څه ډول د : پ

سرحدونو ترمنځ  ېد د کچ ئغوښتل شو ېچ يد يکل شوجوړولو لپاره سرحدونه ټا د کچدهر  : ځ

 . يو سرحدونو تر منځ وید د نوموړیبا کچ ېپرز واقع ده . د

 ئبل پرځاد ویسره  يپه آسان يو يراغل ېح پرزو په جمله  کید صح ېچ ېهغه پرز يکار په واسطه ټول ېد د يچ

 . يعوض ش

 ؟ يسیصورت ن جوړول ېپه نړۍ ک ېله مخ یستمس يکوم مطابقت د ېوخت ک يپه نن : پ

 .   يږیکار ک ېله مخ ونویستمس يمطابقت ISOاود  ISAد  : ځ

 . يد يډول غوره ټاکل شو یيڅخه په پرتله ونو یستمس يمطابقتد  جوړونې وادونو دید ټولو ه دا

 ؟ يږیکل کټا يڅه ش ېمونو کنور يبقتپه مطا : پ

 .عیتاو موق يوالیلو قتد : ځ

بل  و دیله دوهم ځل کار څخه یب ېچ يش ئدایک ېپرز يول شیو ډول ونی عیتاو موق یوالیلرانس لود تو ېریکه چ

 .  يټړل او عوض شو ئپرځا

 ؟ يږیک يل په صفت علامه ګذاریم د يڅه ش : پ

 ګردو او هموارو مطابقتونو . برخه د يداخل : ځ
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 يو يهموار ېچ يش ئداینور . او هم ک ېفانه اوداس –چ یپ –اکسل  –ل سر یم لکه د يو يګرد يش ئدایک ېدا پرز

مطابقتونه او  لښتي لرونکيلکه  يد ځان سره تاوه و ېپرزې په واسطه نور خوځښتل د یم د ېچ ېفان يلکه مطابقت

 نور .  ېداس

 ؟ ۍږیڅه پوه ېلاند ېملتر ک کچ کولو ينومول شو د : پ

  کچ . لیکل شوئ ېپه رسم ک: ځ

 ئنومول شو  70ډول  ېده پلیکل شوي وي   70               0,010-  بر پرمخ یاو د کل ېپه توګه په رسم ک يلګیب د

 ټاکل کیږي .  ېله مخکچ نومول شوي چې د  ېد ونهکچتولرانسي  لیکل شوي عددونهنورده دا دوه  کچ

 ؟ ږۍیڅه پوه ېد تولرانس تر نوم لاند : پ

 نامهې په ساح د اجازه شوېا یاو همار د تولرانس په نیتر منځ توپ کچ يکوچن اوکچ ئ لو ازمج د : ځ

 .  يږیدای

 ؟  کچ ئکوچن يمنف کچئ په لو يږیک يومسا  70  0,012+ همدارنګه تولرانس د : پ

 0,022=013 ,85-85,035 په  يږیک يمساو 85   0,035+اود  = 0,019mm  70,012- 69,993: ځ

 ؟ ۍږیهڅه پوتر نامه لاندې  کچ يد نومول شو همدا رنګهپه ټړاو کچ  ياو کښتن يپورتن انسان د

عبارت له کچ  ئاو نومول شو کچپه منځ د کوچنۍ  توپیردارنګه او همکچ  ياو نومول شوکچ  ېپه منځ د لو توپیر 

 .پورتني او کښتني کچ څخه دئ 

 . 0,007-=70-69,993او هم  mm   70,012 0,012 = 70 -ېله مخ بیلګې ۍپورتن د

 ؟ ۍږیانسان څه پوه ېعنوان لاندرخط ترصف د : پ

 . يد يکښل شوکچ  ېاو کښتن ېتنهغه په ټړاو پور د ېچ کرښه يو فکری : ځ

                                                  په صفر ده. يساحه مساوتولرانسي کچ  ينومول شو د ېد هغه له مخ  

 ؟ ۍږیڅه پوه ېتر عنوان لاند کچ  ېاوکوچن کچ ئلو انسان د: پ

  کچ .مجاز  ئا نسبتآ کوچنیاو  کچمجاز  ئلو: ځ

او کوچنئ مجاز کچ مساوي کیږي په         70,012mm په يږیک يمساو 70 0,012+ کچمجاز  ئډول لو ېپه د

69, 99 7 mm .   
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 ؟ يلر يڅه معن په نښه کولکچ  يد واقع : پ

 . يلر کچواقعآ هغه وروسته له بشپړیدو څخه که یت ې دکارده چ کچهغه  ېکیتدکار د کچ يواقع : ځ

 که یتدکار جوړولو څخه  لهوروسته  85   0,035+ده   يکل شویل کچبولټ ته داه وی ېرسم کپه 

 85.015mm هماپه ن ي کچشو بشپړ دکچ  يواقع کبله ېده له همد کچ يدا واقع ېقت کیهمدارنګه په حق يلر کچه 

لکه په   يږیادی هماپه ن وکیتد د کار  سمو د يږیجوړ کې په داخل سرحد د خپل مجاز ېچ ېپرز ي. ټول ي یادیږ

 نه ده.  بهراو له هغو څخه  واقع ده ېک 013 ,85او  85,035په منځ د  015 ,85 ېچ ېک هبیلګ ۍتنپور

 ؟ئ د یچال څه ش : پ

قطر  ېد برم ېریکه چعبارت له چال )چولې( څخه دئ منځ  ل تریاو م ېمبر ر دیقطرونو توپ د : ځ

 . ينو چال منځ ته را ځ يو ئقطر په پرتله لو ل دیم د

چالونه  بیلا بیلړولو سره کو په جویرو تید ډ کبله ېنو له د يلرانس لروتو یو ځان ته یل او هم برمه هر یم ېدا چ

  .يوجود لر

         ږۍ ؟ یهچال په هکله څه پو ېچال او کوچن ئلو د: پ

 چال وایي ئته لو تر منځ توپیر کچ مجاز ېکوچن میل د او د کچ  لوی مجاز د ېمرب :د ځ

 نو.په دواړو حالتو يچال منځ ته راوړ يا کوچنی چال او يلو ېد تړلو په ترڅ ک ېکیت ينوموړ ېچ يدا پروا نه لر

 .      يد يبقت جوړ شومطا ې په سمکیت يک

 ؟ ئد موجود  کچات یا زی او کوم وخت لوړ : پ

ل څخه یعبارت له م ېچ چک ېکیباندنۍ ت کو دیتړلو څخه د دواړو ت ئو ځایپخوا له  ېریکه چ ځ : 

. او دواړه  ئموجود د کچات یا زیلوړ  ېحالت ک ېپه د نو يو يکوچند کچ څخه  قطرد  ېمبر ده د

 . يد يشو يجوړ ې) تولرانس( له مخ يساح زمجا د خپل ېکیت

موجود  ېپه ټولو پرس مطابقتونو ک کچ تای. ز ئات دیڅخه ز دکچ ېبرم اړونده ېد خپل کچل یم د ېصورت ک ېده پ

چې کمزورئ  يامکان لر کچات یهم لږ ز ېکنوو مطابقتویپه منځن ېپه ترڅ ک  جوړیدود ې کیتد کار او د يو

    .      پرسرامنځته کوي 

        ؟ ږۍیهڅه پو ېعنوان لاندتر ېد تولرانس د ساح : پ

 . توپیر ته تولرانس وایې  منځرت کچ د ېساح ۍاو کوچنکچ  د ېساح ېیلو د : ځ
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    0,021mm=30,000-30,021 یيساحه تولرانس د او ئ د 0,021mm+ یيتولرانس  ېقطر لپاره چ 0,021+30د 

 ېاود ګټ سمې ېکیت ينوموړ يواقع و ېپه منځ ک ېساح د تولرانس د کچ يواقع ئهغو د ېچ ېکیتد کار هغه  ېده ټول

 . يلپاره چمتو د يستنیاخ

 ږۍ ؟یهڅه پو ېت تر عنوان لاندید جنس بقتد مطا : پ

 . مخې  له کچ ړېنومو يد ټاکل شو يوالیلرانس لود تو : ځ

 . ياو که منځن يد جوړ شیق بایر دقیا ډیآ ېچ يږیګندڅر یقيقدد کار  جوړولو د ېت له مخیجنس د

 ؟  يږیدل کپه واسطه ښو يت د څه شیجنسد مطابقت  : پ

 .  يږیښودل ک ېپور 18تر څخه  1او له  1  څخه تر  0ه ل ېد اعدادو په واسطه چ : ځ

نومول شوي  60mmد  5ت یپه توګه جنس يلګیب . د یيتولرانس ساحه ښ ه دیت لوړ اعداد لویجنس د ېترڅ ک ېده پ

 . یيکرون ښیم  190لرانس لپاره توکچ نومول شوي  60mmن ید ع 11ت یکرون او جنسیم  13لرانس لپاره تو کچ

 ؟ يږیتونه استعمالیل جنسیب لایلپاره ب ونوکار ودکوم : پ

 11څخه تر  5لپاره د  جوړونېآلاتود  د کچ کولو دپورې  4څخه تر  1او د   1تر څخه  0د  : ځ

د  ېپور 18څخه تر  11او د ماشینود پرزو لپاره ټاکل شوې دي د ېچدي تولرانسونه  يمطابقت ېپور

هغه  جوړونېدهم  ېپور  18څخه تر   14لپاره او دکو یتد کار دو یخت شوی اور – يحلاج -پښګرې

 .  يږیاستعمال ينه و يمطابقت ېکارونه چ

 . يږیټاکل ک کتو سره په  تنېغوښد  يکید فابرچې  لپاره  دجوړولو تیکو وبیلا بیلهغه د 

او د  ئلپاره لو کچ ينومول شو ئلو د ېعدد له مخ يتیجنس يد تولرانس ساحه د مساو يول : پ

 ؟ يکم وه لپارکچ  يکوچني نومول شو

 پرتله  په کچنومول شوې  نيکوچتولرانس د  ېلپاره کوچن کچ ئنومول شو ئد لو ېلپاره چ ېد د : ځ

 .ښیې ته کچ ينومول شونه اطمنان 

 ينومول شو 400کرون  او د یم 13 ېچ ېت عدد له مخیجنس  6 لپاره تولرانس  دکچ  ينومول شو  20رنګه د  همدا

      ده  . يهم مساو یيد مطابقت ډول  ېپه دواړو ک ېحال دا چ يږیکرون کیم  40 چېده  6ت عدد یلپاره هم د جنسکچ 

سره  کچپه  کرښېد صفر  ېد ساحت یمو قعد تولرانس   ېمطابقت له مخ ISAپه څه ډول د  : پ

 ؟  يشو يورکړا
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لو لپاره د ی. اود م يد يټاکل شو ېپور Zڅخه تر  Aد  ېحروف چ يلو د لاتیني د برمو لپاره: ځ

-Qد  ډیرئ حالاتو کې . په  يږیستل کیګټه اخ يد ېپور zڅخه تر  aد  ېحروف چ يکوچن ينیتلا

O-L-I  اوW ل لپاره هم یم ده همدارنګه د يڅخه ډ ډه شوq-o-l-i  اوw يږینه استعمال  . 

  تورئژندلو ید هغه دپ ېچ کچهوا قع ده په هره  يریله صفر څخه ل کچهد تولرانس ساحه په هغه 

 . يوا قع و ېڅخه لر Hا ی hد 

 د تولرانس ساحه واقع ده ؟  h  ،Hد  ېک ئپه کوم ځا : پ

څخه پورته وا قع  کرښېصفر د  د کچهه یلو د تولرانسه د کرښهد صفر  کچه ۍحرف کوچن ېد د: ځ

 ده . 

  .  جوړه شوې ده کچهد تولرانس په  یيطله خوااو با کچه يخوا په نومول شوسمه بریکل يکبله د داخل ېله همد

 ؟ يمطابقتونه په څو ډوله د : پ

  پرس مطابقتونه .  او د يمنځن – يلرونکچوله  : ځ

 .  ځائ پر ځائ کیږي ېو پر بل کیپه څه ډول  ېکیدوه ت ېچ يټړاو لر ېپه ډول پور همطابقتون

         ؟ يږیک يمطابقت څخه کوم وخت خبر ينکوچال لر د : پ

 . يچال موجود و پر مهالکو د ټړلو ید دوو ت : ځ

 . يځګر ېو په بل کی ېځکه چ يږیګندښه څر ېک نګونویبلبر توګه په پهبیلګې  د

 ؟ ځائ پرځائ کیږيپه څه ډول  ېو پر بل کی ېکیت ېبقت کمطا يپه منځن : پ

 . په کمه کچه پرس دي ېو پر بل کیکه او يلر ولهچ ېچ يږیڅخه معلوم جوړیدوهغه وروسته له : ځ

وجود  کچات یا زیمطابقت او  يلرونک ولهچ يش ئدایولو سره کینې ک پامپه کچ  يد واقع ېشو چ يلیکبله و ېله همد

 .  يځله ګرید پرس وس کچات یهمدا ز ېچ يولر

 ؟ يږیک يبقت څخه کوم وخت خبرد پرس د مطا : پ

  يو کلکې اوسختې ېبل کو پر یوروسته له ټړلو څخه  ېکیدواړه ت ېکله چ : ځ
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 ېڅخه چ ېکیت ۍدباندن کچها ته یوه زیل څخه ده پخوا له ټړلو څخه یعبارت له م ۍکه چیت ننهد ېپه پرس مطابقتونو ک

 .   يڅخه ده ولر  ېبرم عبارت له قطرد

 ؟  کلکیږي يو پربل کی يو ېشو بشپړېبقت لپاره پرس مطا د ېچ ېکیپه څه ډول دوه ت : پ

 ېعبارت له برم یيکه یت ۍباندن ېپه واسطه چ ېعمل د تودولو د –په واسطه  ېپرس د عمل د: ځ

 يږیخیپه درجو سره  ېصفر لاند ل څخه ده دیعبارت له م ېکه چیت يا داخلی . او تودیږيڅخه ده 

  . يکم کړ کچ خپل چې

 . يش ېپات کلکې يښ ېو پر بل کی ېکیدوه ت ېچ يهغه وخت استعمالږ ونهتلقپرس مطا د

 ؟  يح کړیتشر کلمه یوواليد  يد برم : پ

ګه تو يپه د ېده .چ کرښهصفر  ټولو برمو لپاره د د کچ ئبرمو کوچن د د یووالي پرمهال ېد برم : ځ

 . يمنځ ته راش يکبدلون  ل د قطر پهید م ېچ ين دیمطابقت اړ ئغوښتل شو

 . يږیلرانس سره جوړپه تو H  د هر ډول مطابقت لپاره په واحده توګه د ېبرم يټول ېلاره ک ېده پ

 ح کړۍ ؟یتشر کلمه یوواليل د ید م : پ

 ېممطابقت د بر ياو غوښتل شو هد کرښهلو لپاره د صفر ید ټولو م کچ يلو ېک یوواليل په ید م : ځ

 . يمنځ ته راځ ېک بدلوند قطر په 

 . يول شیون ېک پامد مطابقت ډول په  ېچ يله دیحرف ده ب hلو تولرانس د یټولو م د ېره کلا ېده پ

 ؟  يږیسره ښودل ک توروبقتونه  په کومو مطا يلرونکه لوچ پ :

 . h-aا یاو ېپور H-Aد  ځ : 

 ېپور hڅخه تر  aل لپاره د یم صفر څخه پورته او هم دغه د د Hڅخه تر  Aد تولرانس ساحه د برمو لپاره د  ېدا چ

د  پرمهال دو یک ئو ځاید  له همدې کبله ه دهیتله لوپه پر قطر ل دیم دتل لپاره دصفر څخه کښته واقع ده . برمه  د

 .  هد هموجود ولهچ نځکو تر میدواړو ت

 ؟ يږیدل کمطابقتونه په څه ډول ښو يمنځن : پ

 .  ېپور nڅخه تر  jا د یاو  ېپور Nڅخه تر  Jد  : ځ

 ده . H7/n6و ښه مطابقت د ی يمنځن
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 ؟  يږیدل کسره ښو توروپرس مطابقت په کومو  د  : پ

 . ېپور zڅخه تر   pاو د  ېرپو Zڅخه تر  Pد  : ځ

څخه  pلو لپاره د ینو میاود اړ ېڅخه لاند کرښېصفر د  د ېپور Zڅخه تر  Pحه د برمو د سا لپاره د تولرانس ېد د 

په پرتله  کچ لو د ید م کچشه د برمو یهم ېحالاتوک ډول  ېده قع ده . پڅخه پورته وا کرښېصفر د  د ېپور zتر 

 .   ځيګر لاملپرس  دل ید م کچاو همدا زیات  يکوچنۍ و

 ؟ يږیڅخه کار اخستل ک یووالي د ېکوم وخت د برم : پ

په واسطه  کولوز یاو ت يطقطرونه د خرا باندنې زیاتره يکه کښیفابر جوړولود وه یپه  ېریکه چ : ځ

 .  يو يجوړ شو

 یښنایېبر –په ساختمان  نو،نویماشپه  وسایلود بیلګې په توګه د  يږیره استعمالیډ ېره ده چم او لایستدا هغه س

 . يږیات استعمالیز ېاو الوتکو ک لاروپه  ياوسپن د –عراده جاتو  –نونه یتورب

 ؟ يږیستل کیڅخه کار اخ یوواليل د یکوم وخت دم : پ

 فصا يو يله قالب څخه کش شو ېخ حالت کیپه  ېچ يلونه موجود ویات میر زیډ ېریکه چ :  ځ

 .  يږیستل کیل د وحدت څخه ګټه اخیدم نو  يولر کچق یاو دق مخ

 ېن ده چیاړ ېستم کیس ېنو په د يسیسره صورت نه ن يپه آسان لوز کیاو تول ک يطخرا ېو او برمید سور ېدا چ

ر یستم ډیس نوموړئ يلر اړتیاته ر وخت ی. دا ډ يپه واسطه سره  د مطابقت لپاره جوړه ش ولو هره برمه د برغو ک

شن په یګ رید ر ېنو کیترانسپورت په ماشد او د موادو  –نو یماش یښنایېبر –نو ید انتقا لاتو په ما ش ېات د قویز

 .  يږیاستعمال ېنو کیماش

 ؟يد يبلل شو غوره ېستمونه د نورم او استندرد له مخیس د یوواليدا دوه  ېبقتونو کپه مطا يول : پ

 يدایته رساو شابلونونو سره کار سر ولکولو په کمو کچ د –سایلو وکمو کار په د ېلپاره چ ېد د: ځ

میل د  د ېڅخه چ یوواليم هده له دو غورهڅخه دي  له یووالي ېعبارت د برم ېچ یووالئاول  يش

 . څخه عبارت دي یووالي

 ؟ يلر يڅه معن H7/r6او  H8/d9 يعلام ېبقتونو لنډد مطا : پ

 H7/r6مطابقت او  يلرونک ولهو چی H8/d9 يټړاو لر ېپه وحدت پور ېمدواړه مطابقتونه دبر : ځ

 پرس مطابقت ده.  و دی
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 .  ين دیاړ r6 ای d9بر یکل باندنېاو  H8ا ی - H7بر یکل يخللپاره دا ينینو د ازمومطابقتو ېد د 

 ؟ يلر يڅه معن R7/h6او  D10/h9 يعلام ېنو لنډد مطابقتو : پ

مطابقت  يلرونک ولهو چی D10/h9 يټړاو لر ېستم پوریپه س یوواليل یمطابقتونه د م هدواړ : ځ

 د پرس مطابقت ده . وی R7/h6او

 . يږیککچ  h6او  h9بر په واسطه یکل د باندنېاو  R7ا ی D10بر په واسطه یکل باندنېدواړه مطابقتونه د  

 ؟ يسیصورت ن ېدل په رسم کپه څه ډول د مطابقتونو ښو : پ

. او همدا رنګه په  يږیکل کیسره ل ېمقطر د علا ا نسبتآ دیخوا ته او  ۍښ کچ يمول شوهغه د نو: ځ

   ېندلو لپاره لاید م يږیګندڅر يږیکل کیلوړ ل ېپه واسطه چ توروو ید لو ېو کیبرمو او سور

 .  يږیکل کیلتوري  ينیلا ت يکوچن

  40قطر F8 یووالئل یم د او 40قطر H7 یووالئ ېبرم د  : يږیکل کیډول ل ېده په تو ګه : پ ېلګید ب

                                                                  n 640قطر                   h 9 40قطر          

 ؟ يهموار مطابقتونه کوم د : پ

 . یيکو تر منځ مطابقت ته هموار مطابقتونه واید دوو هموارو ت : ځ

مطابقت د ېبرخ ۍن. باند يسیونو تر منځ صورت نیو ځایوتل –مخونوهموارو –موادو هموار مطابقتونه د څلور کنجه 

  .   يږیښودل ک تورو لاتیني ویل په کوچنید م ېبرخ دننهاو  تورو یولو په ېبرم د

  ؟ يږیلپاره استعمال کچ هویڅه وخت آزاد تولرانسونه د  : پ

ورته وټاکل  توري يبقتمطا ېچ ينه و دقیقدومره  کچمجاز  ئناو کښت ئپورتن کچ هوی د ېکله چ : ځ

 . يش

 .  يږیګ ټاکل کیر ځیګ او ډیځ – يمنځن –ف یظر – په کتو سره تاو د دق ېله مخکچ  ينومول شو د ونهکچدا آزاد 

 ؟ يسیبقتونو ټاکل صورت ننګونو د مطایرید بلب ېله مخ يڅه ش د : پ

 . ېله مخ تودوخېاو  يند چالا : ځ

ز یهالامکان پر يد پرس د مطابقت څخه حت ېنو کډول کارو . په دا ېله مخ (بدلون)سمت د متناوب  يبار د قو هغه د

 .   يوکړ
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 ؟ يراش بدلون ېک هبڼپه فورم او  ېکیتدکار د  يپه واسطه امکان لر يد څه ش : پ

 پواسطه ې د ناسم تړلوکیتدکار د – ېنو کیماش او وسایلوپه واسطه په  د ناسم کار مخونو يتید هدا: ځ

 (  يه کښیپه عمل لوکلکوپه توګه د  يلګیپه واسطه ) دب ېتودوخدو سره د یپه کږ ېکیتدکارد  –

 څپې او  –ډوله  يمخروط – يره ویر دایغئ سور ېبرم د يو په واسطه امکان لریعمل ېدهمد

 . يداکړیپ

 ؟   منځ ته راوړي بڼه ېلرونک څپه ېد کار په ترڅ کمخ ویکوم وخت  : پ

او  يلرلمپه و يعنی ګرد یا دایره وي ونه څرخیږيڅرخ ښه  ولوز کیا د تیاو  پرس ېوخت چهغه : ځ

 .  يتزاز وکړها وسایل پرې کولو ا د ین او یماش ېا هم د کار په ترڅ کی

او همدارنګه  د  يلمپه ونه لر ېر غور وکړۍ چیدور خوړلو ته ډ ته سمڅرخ  ولوز کیاود ته ز پلیکبله د فر ېله همد

 . ۍوتړ له مخې سم ېموخ د وسایل کولوپرې 

ده او ید م يد هغ جوړیږيسره  ې کولو په عمللاج ېد براد ېچی مخ هغه باندن ېکیتد کار د : پ

 ږۍ  ؟یهڅه پو ېندتر عنوان لا مخ ګیځ

 . ېاو ګنبد – ېپخ – ېموړ – ېژور –کرښې  : ځ

 لیږدولود پله په  پرې کولو د منځته راتګ ېاو ګنبد ېموړ – ېپخ – ېژور ، بڼه ېکد څو پرې کولود  لامل کرښود 

 . يسره منځ  ته راځ

 ؟ ياړه لر ېپور يپه څه ش ېژوراو  مخ ګیځ : پ

 کار څخه ده ظریفاو  –ده یښه م –ده یم –ګ یعبارت له ځ ېچ ېپور يد کار په څرنګوال : ځ

 . عبارت ده 

 يږیک يدوه مثلثه مساو –کرون یام 160په  يږیک يمساوو مثلث ی  ېلنډو علامو له مخو مخ  د ژور مخ او ګید ځ

 يګوالید ځ مخونو د يږیک يکرون او همدارنګه څلور مثلثه مساویام 4په  يږیک يمثلثه مساو يدر –کرون یم 25په 

 سره .  يکرون ژور والیام 1په 

 کول: يخطکش
 د کومو موخو لپاره ده ؟  يخطکش : پ
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 .  يسیصورت ن ته ېکار تیک د لیږدول کچپه واسطه د رسم د  ېد عمل يد خطکش : ځ

 . يږیکه پاته کیتپه کار د   کچد رسم  پرمهالپه واسطه د کار کولو  ېد عمل يد خطکش

 ؟   ۍنومونه واخل وسایلو د يد خطکش : پ

 کچد  –خالسنبه  –پرکار  یيله یم يلپاره د خطکش يریدا یيلو د –پرکار  –ستنه  –مخهموار : ځ

د  -خطکش کولو کچولاړ د  –تخته  يزاویو -خطکش   يمتواز -جر خطکش د –خطکش  کولو

سما او یپر -کج يمرکز معلومونک –هموارکج  –کج  يلرونک يتښپ –کمپاس متر  کچد  لوړوالي

 . يلروت یقابل برابرولود  چېسامان  يخطکش نور د ېداس

 شو ؟  لئمنځ ته راوړ کرښې نکېدویل ېپه څه ډول ښ ېپه ترڅ ک يخطکش د : پ

ښناکه یسر ېا په اوبو کیاو ومښير سره یپه وچ تباشځیګه مخونه  يکیتد دکار يش ئانسان کولا : ځ

 يکیت يفولاد يدونکی. ځل چې خطکشي ته چمتو شي کړي او بیا د تیکې مخ پر سپین کړيحل ر یتباش

 .  يږیک يپه لاکو سره خطکش يا د خطکشید مسو په محلول سره او 

 .  يله هم ګرځیوس يساتن او د سترګو د يږیکول آسانه کارک ېکو باندیو تیشو يخطکش پر

 ؟ يش مېس يګان يپه واسطه حلب وهلود مخ پر هموار يد خطکش ېاجازه نشته چ يول پ:

ق یقلپاره له د ېعمل د يد خطکش ېدو امکان شته چیکټپي د  مخهموار کار په واسطه د  ېد د : ځ

 .  ځياستعمال څخه و

که پر یتدکار  او  وسایل يد خطکشله همدې کبله   يله لاسه ور کو يهموارکار په واسطه خپله  ېد د مخ يد خطکش

  نه کښیني .توګه  سمهپه  ېهغه باند

 ؟  يشپاملرنه ود یباته  يڅه ش پر مهال ولوز کید ت ېستن د يد خطکش : پ

 يش تودهدومره  پر مهال ولوک ېرهد ت ېاو اجازه نشته چ يږیک رهیمخروط په ډول ت ننوتليهغه د  : ځ

 .  يسیرنګ ځان ته ون د اوبو ېچ

د  ې. او اجازه نشته چ  يوکړ يقه خطکشیدق ېچ يش ئکولا ستنه يد خطکش ډوله مخروط او ګرد نوک ننوتلئ یواځې

 .  منځته نه راوړي کرښه يد خطکش ۍستنه ښه نر يمه او پڅه د خطکش.  نر يش تودهره یډ پرمهال کولو رهتی

 ؟  يږیول کیپه څه ډول ن پرمهال يستنه د خطکش يد خطکش : پ
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او د  يسره ونښلو څوکې ينا کج د لاندینوک د خطکش او  رهیت يد هغ يش ئکولا ئسړ : ځ

 .  يته کار وکړ لوري څوکه د شا يد ستن ېچ يکړ کوږدا ډول  یيپر مهال کشکولو 

 .  يږینوک هم نه مات ياو د ستن يکړ ېصلحا کرښې يد خطکش قېیاو دق ېخیس يش ئانسان کولا په دې ترتیب

 ؟ يږیاستعمالستنې په کومو ځایونو کې   کشيخط  د وآلیاژ د  : پ

منځ ته  ېپه حالت ک تودوخېد   ېچ يکیت يهغه فولاد ،لپاره  يګانو د خطکش يد تورو حلب : ځ

 .  ينه ش ټپيپه واسطه  کرښود  یي مخ ئباندن ېچ ېکیهغه ت  ، يو يغلرا

مواد نه  ېلپاره چ ې. د د يږیدل کیل ښانهرو خطکشي شوې وي پواسطه يستن يد خطکش وآلیاژد  ېچ ېکرښ هغه

 . يڅخه و زیانله یب کرښهد رنګ  لکهپر سر ې مخ د باندن يخور

 ؟ يږیک يپه واسطه خطکش يد څه ش يګان يد سپکو موادو حلب: پ

 د پنسل قلم په واسطه .: ځ

په استعمال  ېقو د يش ئادیپه واسطه ک کار ېد د ې. چ يږیک يریڅ مخ ینو په واسطه باندستن يخطکش يفولاد د

د  ې. چ يد کرښېکولو  یا پرې يلوالیب د ېن وخت کیپه ع کرښې ي. د خطکش يرا منځ ته ش يلوالیموادو ب سره د

 . يږیرا منځ ته ک پواسطه يستن يخطکش يفولاد

 ؟ يد چمتو شیپر کار په څه ډول با يو د خطکشی : پ

 .  يورکړ بدلونته  کچخپل  ېکولو په ترڅ ک يد خطکش ېچ يهغه اجازه نه لر : ځ

 . يږیلګوو د بل سره یپرمهال د تړلو  باید یياو نوکونه  يو ياوږد يد برابریبا اضلاوې یېدواړه 

 ئبرابر شو يپه ترڅ ک يخطکش د يکو خوځښت اضلاوېدواړه  یيسره  يپه آسان ېز پرکار چینوکت يهغه د خطکش

لپاره نا  يکشطرو د خیو داید کوچن ينه و ياوږد يمساو یي يالاشاضلاوې یا  ې. هغه پرکار چ يکوبدلون  کچ

 .  يمناسب د

 ؟ يږیره کښل کیوه دایکار سره په پر يپه څه ډول د خطکش : پ

. او دوه  يږیخلاص يږید قطر ک یيماین  ېچ کچد شعاع په  يرید پر کار خوله د دا لومړئ : ځ

ه ره رسم کوو . پیدپر کار سره دا کاږه نیولو. په  يږیک يسره خطکش چکمخامخ قوسونه د قطرپه 

په ره خالسنبه یپه تې ک يریپه مرکز د دا ېچ اضلاع يشه د پرکار په دورانیفشار هم ېترڅ ک ېد

 .  يږیک ءاجرا ده ېنښه شو
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 ېمو موادو لپاره پنسل په پرکار ک. د نر يرویڅ یيا ی تیکه ټپي دکار او يږیید پرکار نوک ښو  ېپه پڅه خالسنبه ک

 .   يږیټړل ک

 ؟  يږیپرکار استعمال ېلیم ېلپاره د اوږد يد څه ش : پ

و یلو پرکار سره د ېده . پ يږیرو د رسم کولو لپاره استعمالیسونو او داو قویپرکار د لو ينوموړ : ځ

 .  يسیهم صورت ن لیږدولول او ین کچو

 . يلر ېاو چمتو کولو امکان په خپل ځان ک برابرولو دقیقکار د پر یيله یقو کارونو لپاره مید دق

 ؟  ير شید انسان ځیته با يڅه ش  ېخالسنبه کولو په وخت ک د : پ

سرته  یي دې ترڅ کې په  ۍعمود کړ یي د کار په تیکهبرابره او  ېپه مرکز باند کږهخالسنبه  : ځ

 .  يکړه ورضرب

د کار په د عمود یخالسنبه با په ترڅ کې ياو د ضرب  ينیوو  کزق مریدق يش ئانسان کولا ېپه ترڅ ک يخالسنب کږېد 

 . بیله دي کار څخه د خالسنبي نښه ښوییږي تیکه واقع وي 

 ؟  لپاره ده يموخ ېد کوم ېط باندیخالسنبه کول پر مح يره اود هغیل داورد کنت: پ

قه ده اوکه ید ق ېله مخکرښو  ویرسم شو د يخطکش چې يږیپه واسطه سره مونږ ته معلوم يدهغ : ځ

 نه. 

دل یلو باید یيما ین ياو د کنترول خالسنب يوا قع و ېکز کپه مر يریه د کنترول د داید وروسته د کار تر پایبا ېبرم

 .   يوسید برمه له منځه یبا یيمایاو ن يش

 ؟ يد يد څه لپاره ټا کل شو يباندمخ  کولو ولاړ خطکش پر هموار کچ د : پ

 يپر يخطکش يا موازیاو ب يسیون کچ  لوړ واليدهغه څخه د  ېخطکش لپاره چ يد متواز : ځ

 .  يوکړ

په  . يخط برابر و بنستیز د کرښو يپه مرکز  ټکئد هغه د  صفر  ېچ ير شبابر يسولاړ خطکش دا ېده چ غورهدا 

 کچد خطکش د نوک په واسطه  یواځې ولاړ خطکش څخه  ي. د نوموړ يږیاړول آسانه ک  وکچد نورو  ترتیبدې 

څخه   کرښېد   دو اویک يد ټپ ویش ه دکچهغ د ېځکه چ وشي ، يخطکشنوک  يپه نوموړ ې. نه دا چ يږیول کین

 . يوژغورل ش

                                   ؟ يږیخطکش څخه ګټه اخستل ک يپه کومه لاره له متواز :پ 
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سطه پر په وا یيپا يخپل خطکش ته د ي. متواز يټړل شالامکان لنډه و يد حتیستنه با يد خطکش: ځ

د خطکش  ېچ يډول کش ش ېپه د کرښهاو د خطکش  يش ئکړاور خوځښت يدلیلګ ېندبامخ هموار

 .  يو يک خوځښتپه  يخه کبر ۍنوک په وروستن

ق یقد د لوړ والي. دپه سم ډول منځته نه راځي کرښه ياود خطکش يلرزه کو يستنه فنر يد خطکش ېاوږده ټړل شو

 .  يټ څخه ګټه واخلیس سونو دد اندما يش ئلپاره انسان کولا کچ

 ؟ يږیڅه لپاره استعمال کولو کمپاس متر دکچ د  يواللوړ د پ: 

 .  يږیکولو لپاره استعمال يخطکش دقیقو او کچق یر دقید ډ : ځ

 .  يش رهیت ېچ يله خوا څخه اجازه لر مخ کاږهد  یواځېاو  يلر ویشوس یند نو 50و د یکبله  ېهغه له همد

 ؟ يږیخطکش استعمال کولو کچد څه لپاره د  : پ

 ېڅنډ ېشو بشپړې يوید  ېکوم چ يږیلپاره استعمال يد خطکشکرښو خطکش د هغو  ينوموړ  : ځ

 .  يت لریموقع يسره مواز

ثابت لپاره  کچد  درزي کرښوره یغدډول  په همدېا یزونه په ګاډر او در ئځا د يچد پر ،لپاره  درزونو د کچد ډیرئ 

 .  يږیخطکش استعمال

 ؟  يږیاستعمال وسایللپاره کوم  لیږدد  ېد زاو :  پ

 ه سنج په واسطه. یاو د زاو –آله  برابرولود  ېد شابلون له مخ : ځ

ه یزاو . ديږیک لیږدولته ور  ېکیتدکار  او وروسته يږیبره برایآله په زاو لیږدد  ېد زاو ېله مخ شابلون دلومړئ 

  د کار تیکې ته لیږدول کیږي .او وروسته  يږیبرابرله مخې   د ویش یيه په سکالا د زاویسنج په واسطه هم زاو

 ؟ يږیپه واسطه پیدا ک ياو ګردو جسمونو مرکز د څه ش يره وید دا : پ

 .د مرکز نما په واسطه  ېد زاو : ځ

 .  يش يو پر بل عمود خطکشی ې باید کرښ يکزدواړه مرکز نما د مر یيزاو د

 ؟  ين دیاړ لپاره پر هموار مخ چمتو کولود خطکشی عملې د  ېکیتد کارد وسایلکوم  :پ 

 يچیوړ کوچنۍ پ بدلوند  ، يبرخ مرستندویه يمواز ،سما یپر يسید ټړلو مقناط–سما یپر : ځ

 .  يفان يه او د لرګیهم د تړلو زاو او يراویګ
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دهغه  ېکیتدکارسورئ لرونکې  موجود چې یدو لپاره یو پیچمحکمد ې په هغه ک ېشابلون په واسطه چ يوه زاویوه ید

 .  يږیتړل او محکم  واسطهپ

 شو؟ ئدا کولاینقطه پ يمرکز يسور يوه برمه شوی قه دیپه څه لاره او طر : پ

پر سر  يهغو د ېچ ،ر کړو یا سرب تیاو  ، يحلب - يو لرګیشو  ئکولا ېبرمه ک يپه نوموړ : ځ

محکمه و تړو او واسطه که د شابلون پیت دکاراو ټکي برابره يشو دایدا او برمه پر پیپ ټکئ يمرکز

 کار وکړو .  يا پریوروسته ب

و برمو لپاره یل شویتکم . د  يخپل مطابقت برابره و ېک يسره په سور يپه واسطه په آسانبووسرب د څټک د ضر

 .   يمعلوم و ټکي يمرکز يد هغو ېځکه چ يږیمرکز نما استعمال يدفولا

 ؟  يلر يګټ ېد شابلونو په واسطه کوم يخطکش :پ

 .  يکو آسانه او ارزانه کویه د هم ډوله تیعمل يشابلونونه د خطکش : ځ

او هغه وخت له شابلون څخه ګټه  يکو يمساو يبل سره حتم و دی ېکیت دکار کول يدشابلونو په واسطه خطکش

 . ې شيډول جوړ يپه مساو يکیتدکار ر سره یات شمیپه ز ېچ يږیستل کیاخ

 نه لرو ؟ تیاته اړ ياصلآ خطکش يونو کیپه کومو ځا : پ

 . پواسطه نو په یماش وړ بدلونق د یاو دق ېله مخ يد نمون وید سور –شابلونو په استعمال سره د : ځ

 . يږیدا کینه پ تیاته اصلآ اړ يخطکش ېک جوړونه هاتیاو ز ډول یيپه کتله 

  کولو په واسطه د پرزو جوړول لاج ېدبراد

 ( بڼې بدلونوه جسم د فورم او ی)د

a     غ ( : یڅوکه ) ت وسایلوکولو  د پرې 

 نۍ ؟ژی کولو د کار پړاوونه پجلا ېت وړ د برادیاهم کوم د : پ

 ولز کیت ،ز کول یفر،کول يطخرا ،برمه کول ،رنده کول  ،ول ک سوهان ،اره کول ،قلمه کول  : ځ

 پر کول . یاو سک

 . يش ئور ګړا بڼها یفورم  ېته په زړه پور ئل اوهغویمواد سره ب يش ئدایپه واسطه ک ې کولو د عمللاج ېدبراد
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 ؟ يلر بڼه يادیا بنیاو  بنسټیزغ کوم یا تیکولو څوکه  ېموادو د پر د : پ

 .  يلر بڼه ېهغه د فان : ځ

 .  جلا کويڅخه براده  ئاو له هغو يدا کویپ يل والیب ېک ئپه هغو يځان ننه باس ېفانه په موادو ک

 ؟ يږیداینو وپه کومو نوم ېکولو په څوکه ک ېپر د ېت وړ زاویاهم د :پ 

 ه . یزاو ېاو د فان ،ه یآزاده زاو ،ه یزاو ېبراد د : ځ

 ېه کیزاو يپه منفې براد . د جوړويه یزاو ېدرج 90ه  جمله یزاو ېاو د فان –ه یآزاده زاو –ه یزاو ېبراد د زیاتره

 .    يږیڅخه لوړ يدرج 90له  يږیاستعمال ېک ولوپه سکیپرک ېچ

 ؟ ږۍیهڅه پو ېلاند ېمتر کل ېزاو ېبراد د : پ

 خوځښت کولود يپر د عمودآ ېچ کرښه يو فکریاو مخ د ېبرادد په منځ  ېه ده چیهغه زاو : ځ

 قع ده.سره وا

ه یزاو ېکبله د براد ې. له همد يږیدای مخونه ينید س ای او يبراد په نوم د يږیریله تیبراده تر پا ېپه کومه چ مخهغه 

 . يږیادیهم  ېزاو ينیپه نوم د س

 ؟ يږیټاکل ک يوالیلو ېد زاو ېبراد اصلآ په عامه توګه د ېله مخ يد څه ش : پ

 ېباندن او هم د يږیټاکل ک ېله مخ وړتیا د  کولولاج يبراد او د يموادو د سخت ه دیزاو ېنوموړ : ځ

 .  بدلون مومي ېله مخ يښه وال د مخونه

 .     يږیه ټاکل کیلپاره لو مخونوده ینرمو موادو او م د ، لپاره کوچنۍ مخونو وګیه اصلآ د سختو موادو او ځیدا زاو

 ؟  يلر غیزهڅه ابڼه په  ېبراد ه دیزاو ېبراد د : پ

ه یاو لو ېبراد يشو يچیه قیزاو ېدمنځنۍ د برا – ېبراد ېشو ېپر ېه لنډیزاو ېکوچنۍ د براد : ځ

 .  يجوړو ېبراد يشو ېه اوږدیزاو ېبراد د

 . يګ وینا همواره او ځ مخد موادو د کار  یي کېپه ترڅ  ېچ يده ویاو م ېلنډ ېبراد يشو ېپر

ده او یم یي مخموادو  د ېچ يو ېدبرا ېاوږد ېریډ زیاترهاو  يبل سره مښت و دی ېبراد ېاوږد ېبل کپه مقا

 .  يو يدونکیځل

 ؟  يه ولرید آزاده زاویغ ( بایڅوکه )تد وسایلو يول : پ
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 ېډول د موادو آزاد پر ېده او پ ېننوز ېڅوکه په موادو ک وسایلوپه واسطه د  ېزاو يد آزاد : ځ 

 .  يسیکول صورت ن

ځان  واسطهمالش پتماس اوات یز سره د مخونهکولو د  ېپر د وسایلکولو  ېد پر ېچ امکان لري ېزاو يله آزادیب

 .   کړيکاره یاو ژر تر ژره پڅ او ب تودر یډ

 ؟  ياړه لر ېپور يپه څه ش يوالیلو ېزاو يآزاد د : پ

 . ياړه لر ېپه موادو پور ېکیت دکارد همدا رنګه او  وسایلوکولو په  ېد پر : ځ

 . يه کوچنۍ ویآزاده زاو کچهپه هم هغه  يمواد سخت و ېه چکچپه هره 

 ؟  ياړه لر يپور يپه څه ش يوالیلو ېدزاو يد فان: پ

و د نرمو ه اید سختو موادو لپاره لو ېچ . دا ياړه لر ېپور يموادو په سخت د ېکیتد کار د  : ځ

 نه ده . یه اړیزاو ېنموادو لپاره کوچنۍ د فا

کبله  ېله همد یيمقاومت ښ خامخات میز ېک مخامخغ په یکم مقاومت اما سخت مواد د ت پرمهال د ننوتوغ ینرم مواد د ت

 .  يو يقو وسایلکولو  ېپر د دید سختو موادو د کار لپار با

 ؟    يلر يلیپا ېکوم ېزاو ېکد څو ووسایل کولو ېد پر ينا مناسب : پ

کم  ووسایلاو د  –استعمال  يقو ياتید ز –کار وخت  اوږد د – يکم ښه والې مخونو د باندن : ځ

 عمر. 

 يب او چمتو کولو کیشو . او په ترت ئکار کولا يو سره ښه اقتصادیپه مناسبو زاو ووسایلد  یواځې 

 .   په کار ده غور او دقت  یي

 ږۍ ؟یدعمر د دوام په هکله څه پوه وسایلود : پ

تر منځ  ولز کیهم ځل تا د دویاو ب ولز کیځل ت لومړېد  وسایلوه ی د ېدا هغه وخت ده چ : ځ

 . يموجود و

وام د د عمر وسایلود  ينه ښه وال مخونود  پرې کولو د وسایلود  ،ټاکل  سم نهسرعت  د وپرې کول د ،خول ی ناسم

 .  يکمو

       ؟ پیدا کړي بدلون يپه واسطه امکان لر يد څه ش ېلولو په ترڅ کیب ېه د برادیزاو ېد فان : پ
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په واسطه  بهیر د برادو د  ېا دا چیاو  ينور مواد ونښل يک وکپه څو پرې کولود  ېهغه وخت چ : ځ

 .   يش دایپ يو ژور والی ېک مخپه  ېبراد د

 ېد براد ېچ يونښل يسخت ېسبل سره دا و دی ېموادو کوچنۍ زر د ېباند وکپه څو پرې کولو د ۵ 

 ېل لنډید برادو تشک يه شیه لویزاو ېنکار په واسطه د فا ې. د د يسیڅوکه ون پرې کولو او د مخ

 .  يځمنځ ته را همخون يباندن هګیځ یي ېپه ترڅ ک ېچ ېبراد يشو يپر

پر  يد فان ېچ يږیپه واسطه را منځ ته کبهیر د مسلسلو برادو د ئو ګړوبی ېک مخپه  ېبراد د ۲

 .  يد دوام عمر کمو وسایلواو د کوي اغیزېه یزاو

     .b:قلمه کول 

 ؟استعمالیږي قلمه کول د څه لپاره  : پ

 . ديڅخه  ولوڅخه عبارت له قلمه ک ومواد له جلا کول ېبراد د : ځ

 . يږیول کیکه نیت په دکارکولو لپاره عمودآ  ېپر ا کږه او د موادو دیله یلپاره قلمه ما جلا کولود  ېد براد

 ؟ يد څومره ویبا هیزاو ېند فا پرمهالد قلمه کولو  : پ

نآ یاو د فولادو لپاره تخم ېپور ودرج 70درجو څخه تر  40د  ېت له مخیموادو د جنس هغه د : ځ

 .  يو ېدرج 60

 يه لریکوچنۍ زاو يد فان ېهغه قلمه چ يږیکل که ټایه لویزاو يد فان کچهپه همغه  يمواد سخت و ېه چکچپه هره 

 . يږیسره مات ياما په آسان يښه ننوز ېپه موادو ک

 ؟ يوجود لر يد يجوړ شو بڼهپه  يقلم د ېلاد چفو ځانګړېد څه لپاره  پ : 

 . يسیصورت ون يجوړول په آسان يله دغو فولادو څخه د قلم ېلپاره چ ېد د ځ : 

یو موادو  ځینو او همدارنګه د %0,8تر  یي. د کاربن مخلوط ي د يسره مساو ېد مقطع ېقلم فولاد د جوړولود ېد قلم

 ښي .ت وربیاو ارتجاع ينه سختیفولادو ته اړ ېد قلم ځائ کول

 ؟ يجوړ ش ېچ ين دیسر او تنه په څه ډول اړ ېقلم د پ:

(c) ketabton.com: The Digital Library



37 
 

 یا رادیوس لرونکې  يشو څېپ ې یېاو څوک نهکنجو يوپنډ ېک پایاو په  يته نر خواهغه د سر : ځ

    . يو

 . يږید پاړسوب امکان کم یياو د پخ وهلو په واسطه  يږیسر ژر تر ژره نه پړس ېډول د قلم ېپه د

 ؟ ډولونو نومونه واخلۍ بیلا بیلود  ېقلم د : پ

 کې د حالت تود په ،نل ډوله ، يمنځ خال د ،لښتویو )جرۍ(د  ، یيپایچل ،د ژورولو ،همواره : ځ

 کولو قلمه.  يپلنولو او همدارنګه د پرد  کې سوړ حالتپه  ،پلنولو

 . يږیاستعمال يک پښګريپه  ېحالت پلنولو او سوړ حالت پلنولو قلم تود د  يات استعمال لریهمواره قلمه ز

 ؟ ير لریپبل سره تو و دیقلمه  يپه څه ډول همواره او د ژور وال : پ

څوکه  پرې کولو و قوس ډوله دیقلمه  يور والژ د ېچ مه ده حال دایخه او مستقیهمواره قلمه س : ځ

 . يلر

جوړول  (جرونو) لښتویو  يوایره لول د قوس ډوله او دیب ېبراد کږه څوکه بهر ته د پرې کولود  يد قلم يد ژور وال

 . يآسانه کو

 لپاره ده ؟ يقلمه د څه ش يمنځ خال : پ

 ولو لپاره . ژور د (جرونولښتویو ) دایره وي د : ځ

 . يات ننوزید څنډو په پرتله ز ېهغه منځ په موادوک له امله د څوکې يد قوس يقلم ېنوموړ د

 ؟  يلر يڅه ګټ ين په واسطه کار کوید ماش ېچ ېهغه قلم : پ

 يلاس د يکارونه ژر تر ژره او اقتصاد ېر د قلمیات شمیو زی ېچ يد هغو په واسطه امکان لر : ځ

 . سرته ورسیږي په پرتله  يقلم

 ېاو داس ولوکو په صفا کیو تیپه واسطه د جوړو شو کولو ختید ر ېک پښګريګونو په ید د زیاتره يقلم ينیدغه ماش

 . ځيپه واسطه ګر یښناا د بریفشار او  هغه د هوا د يږیاستعمال ېک نورو

 ؟ يږیکار واسطهپ ېقلم د مخونه ئپه څه ډول لو : پ

 پاتياو  يږیجرونه وهل ک پواسطه ېد قلم (يجردلښتویو ) د  ېه سطحه کیلو ېپه د ئلومړ : ځ

 . يږیک يپه همواره قلمه لر یيه حسط
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 .قلمه کیږي له بهر څخه  لوري د هر یيبراده  د پائ يش قلمه کړئ ېتر چوکاټه پورمخونه  ټول ېریکه چ

 .   يږیسره قلمه ک رو پړاونویپه ډ ېطبق ېپنډ ينه ش يمات یي ېڅنډ ېلپاره چ ېد د

 ؟  يږیپه څه ډول همواره قلمه جوړ : پ

.  يغوره کړځانته روښانه سور رنګ  ېچ تودیږي رېتر څو پو ېکلوري یوه فولاد په  ېد قلم : ځ

 . د کیږي ېرآ د موادو څخه پراو قلمه  فو بشپیړېږيپه واسطه  پښګريد  یي څوکې پرې کولو د

 تودوخهته  څوکې ېقلم . د ۍکړ رېیت څوکې  ې. د قلم يپه واسطه جوړ کړ پښګري سر د يقلم

 .د يغوټه کړ یي ېرمه کی. او د اوبو په ز يغوره کړځانته سور رنګ  یيلو . ترڅو آلو با يکړور

موادو  کار د د څوکهد دوهم ځل لپاره  يرنګ سړه کړ يپه غوښتل شو یيپه واسطه  تودوخې پاتې 

 کړۍ.   بشپړه تیره يله مخ

د   يحالت له لاسه ورکړ لومړنئ ېچ يپه واسطه دومره لنډ ش ره کولویرو تید ډ ئلور څوکېد  ېقلم يوی د ېریکه چ

 .  يش بشبړه تیرهاو  کول سخت ، پښګريد یدوهم ځل لپاره با

 ؟ يرا منځ ته ش ناخوالې پیښې ېک کولوپه قلمه  يپه واسطه امکان لر يد څه ش : پ

 يشو ا سم کلکن د ، يالوز یيتونه یاو بر يپه اثر خپل ځان پلنو بوسر د څټک د ضر ېقلم د : ځ

سر په واسطه د يقلم يشو ېد غوړ ، يوځڅخه  يڅټک له لاست ېپه اثر د ضرباتو په ترڅ ک يلاست

  و برادو الوتل .ی شولادل او همدا رنګه د جیید څټک ښو 

 ړئ شيک يشه لریتونه همیدسر بر ېاو د قلم يته وکتل ش څوکې ېد قلم يعنی ئشه د کار ځایهم پر مهال ولود قلمه ک

 .ۍ لپاره چتر استعمالو يژغورن مخ د استعمالوۍ . او دره لنډه قلمه مه ی.ډ

C :اره کول   ، 

 ؟ته اړتیا پیښیږي  کولولپاره اره  يد څه ش : پ

 . يږیرد جوړولو لپاره په کا غاښونوړولو او دود ج (جرونولښتویو )د  –کولو  يپر موادو د د: ځ

 . يهم کم د یيعات یموادو ضا د ېچ يش ئدایړجو مخونه پرې کولو د يپه واسطه مستو کولود اره 

 ؟ بشپړیږي ېله مخ يد څه ش ویشد غاښونو  پرې کولو د يار د : پ
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 ېپه واسطه سره پر ېد ار ېچ يږیول کین ېلپاره هغه مواد په پام ک ویشدغاښونو د  ېار د : ځ

 . بشپړیږي ویشښونو غاد  ېد ار ېله مخ ياو مقطع يهغو موادو د سخت . د يږیک

د  ېلپاره د ار يمقطع یي. د نرمو موادو او لو يږیاره استعمالې ویش موادو او کوچنۍ مقطع لپاره د کوچنسختو  د

 .    دين یاړ ویش ئغاښونو لو

 ؟  يمنځ ته راځ پرې کولاو  خوځښتآزاد  ېپه واسطه د ار يڅه ش د : پ

غاښونو برخه  د پلونو د يا د اریاو  پواسطهونو ښغا لورو ته کاږه شوي واو کیڼ يښد  ېد ار : ځ

 . يږیجوړ څپه لرونکي

د  خوځښتاو همدا آزاد  يکوخوځښت ګاه په واسطه آزاد یلد خا (جرونولښتویو ) ګرد پلونه د ېد ار

. يځنځ ته رانو په واسطه هم مغاښو عریضوو ینول شویښک  

او نه  يپل نه نښل ېد ار بنسټ ېده پ يځرا يپه پرتله لو يلد پله د پنډ وا يار د عرض (جر) لښتي اره کولو د د

.   يږیتود  

 ؟ يږیمحکم ټړل کې په کمان ک ېار يسلا پل د ېار په کومه لاره د : پ

پل په  يار او د يد مخ خواته وټړل ش يعنیخوا ته  پرې کولود  ېچ ين دیغاښونه اړ ېد ار : ځ

 . يوټړل ش کلکښه  ېکمان ک

ت ټړل ر سسیر کش او ډیډ ينه کو کول پرېډول اره  ېپه د يخوا برعکس وټړل ش پرې کولوښونو د د غا ېیرکه چ

.  يږیتسره ما ينر په آسایپلونه ډ يشو  

 ؟ يږیول کین يپه پام ک کوم ټکي ېپه ترڅ ک خوځښتد  ېد ار : پ

 ځله 60نآ یتخم يعنی.  يکل شد متناسب وټایبا یي. سرعت يوکړ خوځښتم ډول یپه مستقباید  اره : ځ

د منځ  یواځېنه  يټول غاښونه په کار واچول شې . د ار يتګ او را تګ وکړ ېقه کیوه دقیپه 

 . رانه وړل شيفشار  هار پرد یبا ېک خوځښت ېپه خال ،غاښونه 

پل ژر  ېپه کار اچول د ار يکم اوږد وال د پله د ېد ار يږیتمائ سره په خپل ځا يپه آسان ېریډ ېپله څنډ د ېد ار

 . يږیزوړ او له کاره لو

 ؟ يږیکء ل اجرایپ کولوره د اره په کومه لا : پ

 . يسیه او کمه قوه صورت نیپیل په کوچنۍ زاو : ځ
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 ېار کارپه واسطه د  ېد د ې. چ ځيګر لاملدو یښونو د بندد غا يل د اریپ کولوسره د اره ې زاو ېیره لویپه ډ

 . يږیتغاښونه ما

 ؟ يد پام وشیته با يڅه ش  ېکولو په ترڅ کوه نل د اره ید  : پ

په کم   يد نل د اره کولو وروستۍ برخه و ېریکۍ که چپل وټا ېد ار يښونو لرونکوغاید کوچن: ځ

 .  يسرعت او کم فشار سره پاته برخه اره کړ

مغه په ه يو يوال نرید نل د ېه چکچ. په هره  يږیغاښونه بند ېات فشار سره د اریپه ز کولو غاښونو اره یلو په

ه څویه شیهمې بلک يږیڅخه نه اره ک لوريوه ینلونه له  يامله نر ېله همد.  یږياتیدو امکان زیه د غاښونو د بندکچ

.ګرځول کیږي  ا مختهیاره او ب  

 ژغوري ؟څخه  له لړځیدلوکه یت کارپرمهال د کولواره  په څه ډول انسان د : پ

 .  يته وټړل ش ئځا کولود اره  ېدږن ېد د امکان تر حده پوریکه بایتد کار : ځ

.  يو قیر دقیاو غ نا سم پرې کول يهغ . د يږیبند پل ېار د ړځیږيل چېکه یت دکار هغه ېپه ترڅ ک کولواره  د

. يږیتغاښونه ما ېار د ېره پر دیسرب  

 ؟  يپل غوړ ش ېد ار ېاجازه نشته چ يول : پ

 يښونو تر منځ خالاو د غا يغاښونه خښو ېسره په موادو ک يپلونه په سخت ېار د يغوړ شو : ځ

 .   يونه ځان له برادو څخه ډکویځا

 د ېد د کار په ترڅ کیپلونه با ېار او ګرد د يروی. دا يسید وچ صورت ونیشه بایسونو په واسطه اره کول همد لا

.  يخویهم  ئځا ېنځلوڅخه د اریبرادو د مره د یبخولو مواد سرید   يش خید طاقت له امله  پرې کولوات د یهغو د ز  

 ؟ يارو کوم ډولونه وجود لر ينیشما د پ:

دوه  يمالش، ېار يره ویدا ، ( يداو عمو يله اره ) افقتسمه ډو يفلز ، ېار خوځښتد اوږده  : ځ

 .  ېلولو ارید ژر ب تاوه یی

 ېخل د موادو کاو په دا ولاره ک يشو منحن ئتسمه ډوله ارو کولا ي. په فلز يکار کو ير اقتصادیډ ېار يره ویدا

اره کړو .   بڼه ههر  

 يا هم ګټه تریب يو يمات شو ېونو کیځا ځینېپه  یيښونه غا ېچ ېپه څه ډول هغه پل د ار : پ

 ؟  يستل شیخوا

   . يش رهیډول هموار ت په  قود چا دیبا يو يت شوما یيښونه غا ېچ ېونو کیپه هغو ځا : ځ
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 ېک (جرلښتي )په  رېسره د ا يپل په آسان ې. د ار يږیک ئدو څخه مخنویکار په واسطه د نورو غاښونو د مات ېد د

  . يږیینو ښوویپر ماتو ځا

 ؟ ي( کار کو وللولو اره کیژر ب ا ) دیقرصونه او يپه څه ډول مالش : پ

فولادو څخه  يلرونک تیارتجاع او نرمو د ېچ تیغنې يخوړونک هر لوړ سرعت سره دوریو په ډی : ځ

 مښلو ې.د ديږیفشار ور کول کته  ېکیت کارد مخامخپه  يلر يګوالیځ ېک چاپیریالپه خپل  ېچ

دو په یک يلیو اود يلیو ېک ئدو په ځایلګ که دیتد کار ېچ يمنځ ته راځ ې تودوخېواسطه لوړپ

 .جلا کیږيواسطه سره 

لولو ته اړه نشته . یب دېد برا ېک لولو په ترڅید موادو د ب ينه لر غاښونه ښلو تیغنېد م  

 ؟ يد پاملرنه وشیټه با يڅه ش ېک وولپه تسمه ډوله اره ک : پ

د د دواړو لاسونو یکه بایت دکار. يو ئمحکم ټړل شوکلک اود ښه یپل با ېار دله ډو یيتسمه  : ځ

خواته کاږه شوي   ۍښ او ېکیڼغاښونه د پله  ې.  اجازه نشته چ يوړل ش ویورو ورو مخته  پواسطه 

 .  يپه واسطه ور مخته ش يوه لرګی د دیبا ېکیتد کار. کوچنۍ وي 

   . يحو څخه ګټه واخلت له لویامن کبله د کار د ېله همد ير ویډ رونهښو خطیکار د پ د ېک ولوډول اره ک ېپه د

 

D ، ولسوهان ک :   

 

 ؟  منځته راغلئ دئڅخه  هان له کومو برخوو سوی: پ

 .  يد يڅخه جوړ شو يله سوهان او لاست : ځ

.  ينرم د یي ياو لاست يد يسوهان سخت شو  

 په څو ډوله ده ؟  ېو له مخونضرب سوهان د : پ
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سوهان . همدارنګه ګرد خال  یيبه ضر ډوله پایو پر بل جلیاو  یيدوه ضربه  ، یيبه و ضری : ځ

 هان . سو یيبه ضر ياو خط یيضربه  يلرونک

.  يږیکل کټا بنسټ موادو پر د ېکیتکاردد  ېله مخ يسوهان د ضرب  

 ؟  يپه څو ډوله د بنسټپر ویش د  څوکوسوهانونه د  : پ

 ژنو . یده سوهانونه پیده او دوه ځله میم ،دهیم مین ،ګیم ځین ،ګ یځ : ځ

ه ربګ ضیځنرمو موادو لپاره  . د يځرا روڼ مخ ېکیتد  کاره دکچ په هم هغه يږیضربه کوچنۍ ک ېه چکچپه هره 

.  يد يټاکل شوویش او د سختو موادو لپاره د کوچنۍ ضربو  ېی  

 ؟  يږیک په نښه کیږيپه واسطه  يد څه ش ېپه سوهان کویش ضربو  د : پ

 .  يوجود لر ېپور 6څخه تر  1له  ېد نمرو په واسطه چ : ځ

 ویشد ضربو  يو يتنه د سوهان سره مساو ېچبیره پر دې سر کچهپه همغه  يد ضربو نمره لوړه و ېه چکچپه هره 

 . يو ئکوچن یي

 ؟  يږیرول کسوهان د کومو موادو لپاره کا یيضربه ډوله پا یچل : پ

 . يږیموادو لپاره استعمال يسختو او مصنوع د : ځ

 کار په سوهانونه يکبله نوموړ ېله همد يونه نه جوړویژور ځا ېکه کیتد کار په سوهانونه  یيضربه  ډوله  پایچل

 .  يږیر استعمالیډځایونو کې 

 ؟ يږیکومو موادو لپاره استعمال سوهان د یيبه وضری : پ

  ..نور . ېمس او داس -جست -يقلع - سرب –ګه سپک مواد په تو يلګیمو موادو لپاره د بد نر: ځ

 . يږیسره نه بند يبراده په آسان ېک نوهانوسو یيو ضربه یپه 

 ؟ يږیرول کسوهانو په واسطه کوم مواد کا یيبه ضر کرښه یېد  : پ

 ..نور. ېبړ او داسسخت ر،څرمن  ، ينرم او سخت لرګ : ځ

 . يلویه براده بیلو یې سوهان ضربه لرونکئ خال ګرد

                                           ؟  يپه څو ډوله د مخېله  ېاو مقطع ېبڼ سوهانونه د :پ 
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ډوله،  يژب يد مرغ، ډوله  توره  ،چاقو ډوله،ګرد((ګول ،څلورکنجه ،کنجه  ېدر ،م ګلین،هموار : ځ

 ..نور . ېکلا ډوله سوهان او داس

 ؟  يږیل کشیو ېله مخ يوال ئنونه د لوپه څه ډول سوها : پ

 نه .ډوله سوهانو يستن ،دار سوهانونه یکل، سوهانونه  يلاس –هانونه سو يبازو لرونک: ځ

 .    يږیټاکل ک ېله مخ ېبراد ينیاو داړ يوا لئ د لو يږیک ېکار پر ېچ ومخون وهانونه د هغسو

؟ يږیکهانونه پاپه واسطه سو يد څه ش پ:  

 د ېچپواسطه   يحلب يده سوهانونه د برنجیسوهانونو د برس په واسطه او م ګه سوهانونه دیځ : ځ

ره نځلو سیسوهانونه د پطرولو په م يغوړ شو يپاکو يږیکښل ک يپه لور يضرب سوهان د مخ

 پاکوي .

  يږیپڅ وکېڅپه واسطه د سوهان  يد هغ ېځکه چ يستل شینه خڅخه کار وا يله ستن يخطکش د دید پاکولو لپاره با 

 ؟ کلکیږي يپه سوهان ک يسوهان لاست په څه ډول د : پ

لږ څه  یيسوهان د لکۍ په واسطه  هان د لکۍ لپاره برمه کړۍ  دډول د سو یيپه طبقه  يلاست : ځ

 ووهۍ .  یيڅټک په واسطه  يوګروۍ د لرګ يطبق

. يرامنځ ته ش پیښې يله کبله امکان لر يلاست ناسمسوهان د د  

ته کوو؟  ځرامن مخ هموارو ی پواسطه کولوهان سود  په څه ډول  پ:  

 م ډول سره . یخ او مستقیپه س کولوهان دسو : ځ

ان په سوه ېچ يږیمپه واسطه معلو وولسوهان ک یيپا یدچل  ېځکه چ يکار آسانه کو دا کولپا په ډول سوهان ید چل

. يږیلګ ائکوم ځ  

 ؟ يږیعه  پر مخ وړل کین په ذریکارونه د ماش کولوپه واسطه د سوهان  يد څه ش : پ

 تیغنې د کولوهان دسو  -ن یماش کولوسوهان  تسمه ډوله د -ن په واسطه ید ماش کولود سوهان  : ځ

 هانونو په واسطه . سو خوځښتيروپ ګ هوی د – واسطهپ

. يږیتمام ير اقتصادیډ لکوسوهان  پواسطهن یماش د  

 ؟  ين کارکویماش کولوسوهان  د خوځښتپه څه ډول د اوږد  : پ
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 .ي(کو خوځښت ي( او راتګ ) خال خوځښتکار )د ن په واسطه تګیسوهان د ماش : ځ

په  خوځښت ېد د ېچ ول.هغه سوهان ک يږیلبد خوځښت هپه واسطه په اوږد بدلوند مرکز د  خوځښت يندورا

د  ېچ يش ئدایز کین می. د ماش يوجوړ مخ ياو مستو میدهپه پرتله ښه  کولوسوهان  يد لاس يواسطه منځ ته راځ

.  هغه  يش ئدایک ءهم اجرا ولسوهان ک ېک ې بدلونده پ يوکړ بدلونته  لوريسره هر خوځښتپه  ېزاو ودرج 15

 . يږیهم سوهان ک ينه و هتاکز ته پرمر ېدرج 90 ېچ مخونه

 ؟ يد يسوهانونه په څه ډول جوړ شو ينیماش : پ

ا منشور ډوله یاو  ه یېنااستو سوهانونه ئاو لو يمقطع لر يمساو ېد سوهان تنه تر آخره پور : ځ

 يد ټړلو لپاره مواز ېک لوروسوهانونه په دواړو  ي. کوچن يز وینوک ت یياو بل سر  يلر يلاست

 . يلر مخونه

 . يد يجوړ شو ویشپه  نوغاښو بیلا بیلومقطعو او  بیلا بیلوهانونه هم په سو ينیماش

 ؟  يږیهانونه ټړل کسو ينیماش ئپه څه ډول لو : پ

 يږینول کیکښ ېګا کیلډوله خا یيسنبه خال يوه خالینوک په  رهیت ېهانونو په لاندنۍ برخه کد سو : ځ

. هغه  يږیچمتو ک ېتنۍ برخه کولو په پوریسوهان د ن د ېک بنګړيپه  کلکولوچو په واسطه د یاو د پ

 .  کلکیږيچونه په کش او فشار سره یټول پ

 ين نه دیا اړی.سوهان ب يهان لاستلکه د سو يږیمعلوم ې. او داس يږیک ېتپا کلکې په سوهان ک بنګړيد محکمولو 

 . يارشیبرابر او ع مهالهر ېچ

 ؟  يږیهان ټړل کې سون کیشوه کوچنۍ مایپه څه ډول په  : پ

و یپه پورتن ېله مخ ې. او د د کلکیږي ېک وسایلوخواته د ټړلو په  ېښونه لاندسوهان غا د :ځ 

 .  کلکیږيهان پورتنۍ برخه ټړل او د سوهم  ېک وسایلو

 .    يږیچو په واسطه کش ټړل کینو برعکس د پو سوهانویسوهانونه د لو ېکوچن

 ؟ يد يڅه ش ولبانډ په واسطه سوهان ک او د یيو تسمه ی : پ

 ېکیت ولود سوهان ک ېکوچن ېاو په هغه ک يد ترانسپورت په ډول ټړل شو ېر چیو اوږد ځنځی : ځ

 . يکو خوځښتاو د څرخونو په واسطه   يد يټړل شو

. نو په  ينه لر خوځښت يخال ېپه کار ک يعنی.  يکار کو يموجود و خوځښت ېنه تر څو چ سوهانو يترانسپورت

 . يطاقت سره کار منځ ته راوړ ئپه استعال په لو وسایلود کمو  بنسټ ېد
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 ؟ يپه څه ډول کار کو تیغنه ولوهان کد سو : پ

 تیغنې پواسطه ګرځیدونکيد  يد يهان غاښونه جوړ شود سو یيبه وضریپه ټنډه  تیغنېد  : ځ

 .  يږیک کولسوهان 

 .   يږیفشار ور کول ک ېک مخامخپه  ګرځیدونکې تیغنېده د  يز ټړلیپر م ېچې ته کیتد کار

 ؟  يسوهانونه کوم د ګرځیدونکي : پ

 . ګرځيموتور په واسطه د بریښنایې  يلر بڼې بیلا بیلې ېهانونه چلنډ ګرد سو : ځ

ز پله په شان یفر یيوه برمه ی د یيه ی کولو عمللاج ېد براد ېځکه چ يکار کو ير اقتصادیهانونه ډسو ګرځیدونکي

 .   يمخ ته ځ

 ؟ يږیهانونه استعمالسو ګرځیدوکيلپاره  يد څه ش : پ

 ومعمولد  ېچ لښتي )جرونه(نور  ېا داسیژور واقع او  ېولو لپاره چک سوهان د مخونود هغو  : ځ

 . د جوړیدو ونه لريهانونو په واسطه امکان سو

 . جوړیږيزیاتره  پواسطهسوهانونو  ګرځیدونکوړول د ونو جوید ژورو ځا

 ؟  يپه څو ډوله د يراویګ ېد دود له مخ : پ

 راه.یګ ينیراه او ما شید نلونو ګ ،راه یهمواره ګ ،راه یګ پښګرېد  ،راه یګ يمواز : ځ

 ؟  يږیبرز پر سر براید کار د م  يواللوړراوو مناسب یپه څه ډول د ګ : پ

 .  يواللوړ يپښ يمکملا د یاو  ېپور هبآ تر نامیتقر : ځ

 ېچ يږدیک يش  ېرا لاندیا د ګی ېچ دې واسطه. هغه په  يبرابره کړ یين ته ې ځاچ يش ئهر کار ګر کولا کچهدا 

 .  يات شیز  يواللوړد ده  ېچ يږدیتخته ک ېا د پښو لاندیاو  يش لوړهرا یګ

 ؟ يش هبرابر کچهسبه په منا يواللوړراه ید ګ ېت وړده چیدومره د اهم يول : پ

 .  يځونه ګر لاملا یا د ژر ستړیاو  زیان ونه رسیږياته یروغت ېچ : ځ

. او که  يځګر لامل يد شا د کږوال ېچ يملا کار وکړ هږکن ده په ینو انسان اړ يتړل شټه ویره ټیراه ډیګ ېریکه چ

 . راوړي فشارن یپر سوهان اړ ېچ ئکولا ينو انسان نه ش يره لوړه و ټړل شیراه ډیګ

 ؟ يټړل شې وراه کید په ګیکه بایتد کارپه څه ډول  : پ
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 .  ونه لړځیږي پرمهالولو د سوهان ک ېچ يټړل شه وډاو لن کلکهد یکه بایتد کار : ځ

 .  يځګرلامل  ستونزواو د   يق والیر دقیکار د غ نو د يونه ټړل ش سمهکه یتد کارکه 

 ؟   يږیک ئویمخن دو څخهیک يد ټپ ېکیتد کارد  ېراه کیپه څه ډول په ګ پ :

هغه عبارت له سخت  ې. چ يږید نرمو موادو څخه جوړ يا لبکیښونه لپاره پو يخول راه دید ګ ځ : 

 .  يموادو څخه د ياو مصنوع يلرګکلک  ،ژیړ ،مس ،میالمون ،سرب

 .ينرم وپه پرتله موادو  د ېکیتد کار د دید پوښونو مواد با يتند سا

E   ،کولپر یسک: 

 څخه ګټه اخلو ؟  ېملد ع وولپرکید سک کوم مهال :  پ

څخه ګټه  ېد عمل ولوپر کینو د سککړوړ مخ جو او منظم ئښو –و روڼیې وغواړو چ ېریکه چ : ځ

 اخلو . 

.  يږیره استعمالیډ ېک مخونوپه  يویاو د اوبو د مخن مخونو يمطابقت ، ېکمخونو ت په یه د هدایدا عمل بنسټ ېده پ

 مخونوو ی. د نوموړ يو يشو يعه مخته جوړیپه ذر ولواو سوهان ک ولوک يطخرا، ولوز کیفر ، ولود رنده ک مخونهدا

په عوض له  ولوپر کیلپاره د سک مخونوکو یتد کارر یات شمی. د ز يږیستل کیپر په واسطه اخیونه د سکینا همواره ځا

  . يغوره او ښه غوړ ساتپه پرتله  مخونوو یشو څرخد  مخونه يپر شوی. سک يږیستل کیڅخه ګټه اخ ولوک څرخ

  ؟ يډولونه کوم د ولوپر کید سک : پ

 پر . یپر او قاشق ډوله سکیسک يرخې در،پر ید کش سک،پر یهموار سک : ځ

 ؟ يږیاستعمال ونهډولسکیپر د بیلابیلد څه لپاره  : پ

پر یاو قاشق ډوله سک رخئ ېلپاره ، در ولوپر کید سک مخونوپر د هموارو یکش سک هموار او د : ځ

 . يږیلپاره استعمال مخونولرونکو  څپهاو  يد منځ خال

 رخي ۍپه در ينګونو سوریری. د بيږیپر سره جوړیکش په سک په هموار او د همخون يمطابقت –ه مخوننیغ ت یهدا د

 .يږیو پخ هم وهل کید سور هزیاترپر سره یسک يرخ ۍ. په در يږیړپر سره جویشق ډوله سکا قایاو 

 ؟   يږیپر د کومو موادو څخه جوړیپه خپله سک : پ
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 ږيیپر استعمالیسک ېسر دایډ يوخت ک يدو څخه ، په اوسنفولاوسایلو ر مخلوط او مخلوط ید غ : ځ

 . يو يد سختو موادو څخه جوړ شو یيسرونه  ېچ

 .   يش یدائجوړهم نونو څخه و سوهایله زړو او استعمال شوپر یسک رخي يهموار او در

 ؟  يږیلپاره چمتو ک ولوپر کید سکمخونه په څه ډول  : پ

 پڅول. یااو همدا رنګه د څنډو او کنجونو پخ وهل   ولده کیم ، روڼوالئ مخونود  : ځ

 .   يلنډ ومخونه د کار وخت را يمخته چمتو شو

 يلیڅخه ب ېکیتله  د کار ېاوکوچنۍ براد سکیپر یواځې ضریفې ېشو چ ئپه کومه لاره کولا : پ

 ؟ يکړ

 ېزاو يآزاده او د فان ترتیب ېپه د ېچ وي ته يلور ېکیتد کارد څوکې کږوالئ باید پر د ید سک : ځ

 .  راوړي منځ ته  يدرج  130جمله

 .  يه منځ ته راځیزاو ېد براد يوه منفیکار سره  ېپه د

 ؟   يږیکسره اجراء  لارهپه کومه  لوپر کیسک : پ

ول یونو ته کوږ نی. ژورو ځا يږیلدڅخه ب ولوک پریوروسته له هر سک ئلور ولوپر کید سک : ځ

 .يږیک

. په  يږیسرته رسسره  زور يدونکیاتیته په ز لوريمخ د  ه ترڅ کېپ کرښواوږدو  دکول پر یسک

 .  يږیڅخه شاته کش ک زورله یپر بیاو سککمیږي استعمال   يد قوبیرته خوځښت کې 

 .  يوکړ ئویدو څخه مخنیدبن پر دیا د سکیاو  وولپر کید سک يبرخ يویهمدارنګه د  یواځې

 ؟  يږیپه نښه ک يپر شید سکیې باونه چیپه واسطه هغه ځا يد څه ش : پ

 په واسطه .  يد عمل ولود توش ک : ځ

 يخاورد ا ینو ب يش پریسک ير ځلیډ ېکله چ يږیتور معـلوم يپر شید سکیې باچ مخونههغه  ېپه سرک ولوپر کید سک

 ځانته غوره کوي .رنګ 

 ؟  يږیسرته رس ولک توش په کومه لاره : پ

 . يش هراخپد یاو نازک با ير نریډ کچه يپه مساوتوش کول  : ځ
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 خپاره ير نریپه واسطه ډ لتې يویا د یاو  يمنڅر ينرم يټوټ يوید  ېم د مرام له مخیارنګه کرید توش رنګ او 

 .  يځګر لاملد رنګولو  ومخون ولد ټو خپرولر غټ یډ ېځکه چ یږيک

 ؟  يږیک ء ه اجرایعمل ولوپه واسطه او په څه ډول د توش ک يد څه ش پ : 

سره واټن  په بدلون په لنډ يد لور خوځښتله فشار څخه د یب پواسطه د تختېکه د توش یتد کار : ځ

 .  يهموار شمخ  ترڅو ټول يږیستل کیپر په واسطه اخیونه د سکیځا ي. او رنګ شو يږیښل کوم

 . يږیورکول کخوځښت  ېکه باندیت پهد کارخطکش ته  ووللپاره د توش تخته او د توش ک مخونوو یکو او لویت یود لو

 ؟  يږیک ءڅه اجرا مخد تیکې په څخه  ولوپر کیسک ځلوروسته له هر  :پ

ده یا میاو  يکیت يبلور ياو د غوړ يږیله برادو ښه پاکمخ څخه  ولوپر کیسک ځلوروسته له هر  : ځ

 .  يږیښل کوګمال په واسطه ښه میر

 مخد برداشت او رغنده  يږیژغورل ک وسایل ولواو د توش ک يله منځه ځ ېنښ ولوپر کیکار په واسطه د سک ېد د

 .  يږیمنځ ته کرا

 ؟  يسیرت نصوول پر کیسک یيکه نقطه یت پهد کار ېپور مهالترکوم  : پ

 يشو ویشل يمنظممخ  پرټول ېپر سر چ مخونوبرداشت د  د يکوچنۍ نقط ېرید امکان ترحده ډ : ځ

 .يو

متر مربع  يوه سانتیونه په ید برداشت ځا 5 ېرونوکقو کایقرو دی. په ډ يسیون مخد ټول برخه  ¾د یبا يد برداشت نقط

 د ېځانګړ ه. هغه کوم يسب داتو د ساتلو لپاره  منایست او د روغنید ښا مخونوونه د یځا کولوپر ی. د سک يو ېک

 .  یيدرجه نه ښ يښه وال د مخونو

 ؟  يږیاستعمال ېمواد په فولادو او سپکو موادو ک يکوم روغن ېپه ترڅ ک ولوپر کید سک : پ

 به . ل او د صابون اویت ولود برمه ک : ځ

 .  يلوړ و يښه والې مخونو ناو د باند  يآسانه کو ولپر کیدا غوړ مواد سک

 ؟  يږیپر کیسکپوړ  کلکنو ې د چدسره د مرام له مخ ووسایل ولوپر کیپه کومو د سک : پ

 .يموجود و ېڅوکسختو موادو  د یي ېپه سر ک ېسره چ وکولو وسایلپر یپه هغو د سک : ځ

د چدنو لپاره  ېری. که چ يږینه غوړ مخاو له پخوا څخه   يږیک ولپر کیپه سرعت او فشار سره سک ېپه چدنو ک

 .  يږیلو غوړید خاورو په ت مخپر لپاره ینو د نورمال سک يپر موجود نه ویسک ئځانګړ
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 ؟ يد پاملرنه وشیته با يلپاره څه ش ولوپر کینګونو د سکیرید ب : پ

.  يولر هلوچ ېښتل شول سره غویم د دیڅخه با ولوپر کیپوښ وروسته د سک يخلنګ دایرید ب : ځ

ه . ک کیږيپر یپوښ سک ېتننګ پوریریاو د ب يږیښودل کیک يټوټ يکوچنۍ د حلب یي ېپه منځ ک

 .  ۍعت ته پاملرنه وکړیموق سملو ید م ېن وخت کیپه ع يونه موجود وینګونو ځایریر د بیډ ېریچ

 څخه ګټه واخلۍ .  ېد عمل ولود توش کپر مهال پوښ د کش کولو  نګونو دیرید ب

 چ ته پاملرنه وکړۍ . ینګ د پوښ پیرید ب ې. او په منظم ډول په کش کولو ک يسیره صورت نیل برسیپه م ولتوش ک

 ؟يش يد جوړیبا ېرمیغوړو ز په څه ډول د ېنګونو کیریپه ب : پ

بونه کم تر یسو جیدواړه د ګر ېچ يقالب جوړ و ېو داسید یې بانګونو په دواړو خوا وو کیرید ب : ځ

 .  يبهر نه ش ېغوړ تر ېچ يو يډول ټړل شو ېپه د کلکڅخه لوروله دواړو  ېجدر 45کمه 

کم  یي مخنو د فشار  يو ئر لویبونه ډیج ېری. که چ يځنو غوړ بهر ته و ينه و يشو کلکبونه ښه یدا ج ېریکه چ

 . يږیاتینګ زیریب يفشار په نوموړ ترتیب ېپه د ېچ يو

F  معلومات: يمې عموپه باره ک نونویماشد  وسایلو،   د 

  ؟ يږیهپو انسان څه ېتر عنوان لاند نونویشماد  وسایلود  : پ

 يرند ، ېبرم، يطلکه د خرا يږی کلاهغو په واسطه له موادو څخه براده ج د ېنونه چیشهغه ما : ځ

 نونه .یشما ولوز کیاو ت ،ز یفر ،اشتوس  ،

 ژنو . یپه صفت پ نونویشما فابریکې دپرس او همدا رنکه نور د  -څټک ( ئپښګري ودان ) لود

 ) توقعات ( لرو ؟  هیلې ېڅخه کوم نونویشماد  وسایلومونږ د  : پ

پرانیستل او سره  يپه آسان،  يو کلکد ی. با جوګه ويسرته رسولو  قو کارونو دید د دقیبا ئهغو : ځ

 . يړل شوت

 ځواککولو لوړ  لاج ېن د برادیشما وسایلوو د یپه توګه  يلګی. د ب يو بیلابیلې ېریډ يش ئدایڅخه ک ئله هغو هیلې

 .  وي موجود  يتوان پکښکارونو  یقودق د او يد ولریبا

 ؟  يموجود د خوځښتونهله ې څو ډوک نونویپه ماش وسایلود   : پ
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  خوځښت يد ژور وال ېاو د براد خوځښتلیږد د پل د  – خوځښتکولو  ېا د پریاو  ياصل : ځ

 .  يسیسره یو پر بل صورت ن ېپه زاو ېجدر  90د  زیاتره خوځښتونهواړه  ۍدا در

 په څه ډول ده ؟  خوځښتکولو  ېپر ا دیاو  ياصل : پ

 .  يسیم ډول صورت نیمستقپه ا یاو  يره ویپه دا : ځ

 .  يسیډول صورت ن يره ویپه دا ېک وولز کیاو ت ولز کیفر کول، يطخرا ، ولبرمه کلکه 

 .  يسیم ډول صورت نیپه مستق ېک نویکولو په ماش ياشتوس او خال – يرندد

 ؟  يږیهپوانسان څه  ېلاند ېلمککولو د سرعت تر پرې   د : پ

 .  يږیک لاد کوم په واسطه براده ج ېدا هغه سرعت ده چ : ځ

په  ولوک رهیا تیف یلایقه او د شیمتر په دق m/minپه  ېک ولواو رنده ک ولوزکیفر کولو، يطخرا ، ولوهغه په برمه ک

 . يږیور کول ک ېه کیمتر په ثان   m/sپه  ېن کیماش

 ؟  ياړه لر ېپور يټاکل په څه ش سمد سرعت  پ : 

اړه  ېپه درجه پور يد ښه وال مخونو ېباندن او د وسایلوپه  پرې کولود  ،په موادو ې کیتد کارد  : ځ

 .  يلر

سرعت پر  يپه اجازه شو ېټړل شو ينه و کلکې ېا ښیاو ښوري   ېد کار کولو په  وخت کې چې کیت د کار هغه

 .    يد سرعت کم ویباکې  توې حالااسپه د يعنی ئدایک يکار نه ش ېهغو باند

   ؟ ږۍیهې څه پوتر عنوان لاند خوځښتد ږدلید  هدپل : پ

وه تګ یا یوه دور او یپه  ې کیتد  کارا د یاو  وسایلود  پرې کولو د ېچ خوځښتته  يوه لوری : ځ

 څخه ده .  هد پل ږدلیعبارت له  يسیصورت  ن ېاوراتګ ک

 .   يدرجه کمو يښه وال د مخونود کار د  وړاندې یې.امآ په  يد کار وخت را کمو ږدلی ئلو هد پل

 ؟ ۍږیهې څه پوتر عنوان لاند خوځښتد  يد ژور وال ېد براد : پ

 .  ورکول ېا د برادی ژوروالي يکلوه ټایبرابرول په  وسایلود  پرې کولود  : ځ
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ې په واسطه د برادوسایلود  پرې کولو د دیانسان با يږیکمبرابره  دوه کچهد قطر  ېک وولک رهیا تی وولک يطپه خرا

متر مخته کړو نو قطر دوه  يمل 0,1mmوسایل  پرې کولود ېریپه تو ګه : که چ يلګی. د ب يعمق ته پاملرنه وکړ

 . يږیمتر کم يمل 0,1mmړو خواوو د قطر ې له دوا. ځکه چ ين کمومتره خپل ځا يمل 0,2mm يعنی براره

  ؟ يږیجود ده د څه لپاره استعمالموسرپر لیمد لپاره  يد ژور وال ېبرادد ېچ ویشا یهغه سکالا  : پ

 .  يسیصورت ن کچهقه یدق يژور وال د ېبراد د هغه په واسطه د: ځ

ل ید م يږیک يمساو يژور وال ېنو د براد يمخته ولاړ شپرې کولو پل د  ېریکه چ ویش ئکوچن هویسکالا  ېد د

ه خقطر له دواړو خواوو څ ېو چیا هم وایاو ب يدد  موجول پر سرید مپر تعداد د چې ویش د ارتفاع رفتار تقسم 

 .  يږیکم

 ؟  يلر هیلې ېنګ په هکله انسان کومیریب ين د اصلید ماش وسایلود  : پ

لپاره  ېد د – يد برابرولو امکان ولر ېلوچ دد یهغه با  – يو يجوړ شو ياو قو کلکد یهغه با: ځ

 .يضمانت وکړ ځیدود ښه ګر ېچ

د  ې کیتد  کاراو د وې مخونباندن وکده او پایم شرط د پخوانیو ینګ یریب ينکلرو هلوې چاو کوچن يجوړ شو کلک

 لپاره ده .  يلق وایدق

د ینګ هم بایریب  ېود فشار په مقابل کینګ څخه یریب ياصل د برسیرهن یماش يطد خرا يول : پ

 ؟  يولر

 .  يکړ وزغميکولو قوه  ېد پر ېیمحور ۍلپاره چ ېد د : ځ

           مخ يپاکه او صفا مقطع ېچ ئنه شوکولا ينګ ونه لریرید فشار ب ېن په واسطه چیشما يطوه خراید 

 ( وکړو .  ولک يطخرا ي)مستو

د دوهم ځل لپاره  مهال ردو پیید لو هلونګ چیریب ين د اصلیماش يطد خرا لارهپه کومه  : پ

 ؟ يږیبرابر

نګ یریفشار ب د ،.  يش هکم یي هلوچ ېنګ برابرکړۍ چیریب ياصل ،.پرانیزۍنګ یرید فشار ب : ځ

 او کش کړۍ .  کلکښه 

 .ږدۍیو څه وخت چالان پریړولو څخه او غو ولوس کیګر ينګ وروسته له ښیریب ياصل يبرابر شو

 ؟  يلر ېتنښاو غو هیلېنو څخه انسان څه ید ماش ياو طرح جوړښتوه ښه یله  : پ
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دو سره یری. اود وخت په ت  يپه آسانۍ سره واز او  وټړل ش  ېپر بل کو ی ډولق یدقباید په هغه  : ځ

 .  يار او برابر شید دوهم ځل لپاره ع

هرې او  ، ېپرز لګیدلې ، همطابقتون د لښتویوله  يعبارت د ېچن توکو یماش د وټولله برابرول سره   سمه توګهپه 

 . يسیډول صورت و ن يپه متوازن او مساو خوځښتونهز یم دخواته 

 ؟ ۍږیڅه پوه ېتر عنوان لاند ينچالا یواځې( او ينچالا ي) عموم يپنسان د ګروا : پ

 يږینونه چالانیر د کار ماشیات شمیو زیپه واسطه  يچالان عمومي يوید  ېک يلانچا يپه ګروپ : ځ

 .  يږینل موتور په واسطه چالایوه بین د یکار ماش و دیهر  ېک ينچالا یواځې.په 

 . ين دیاړ يګیل يګسون او فوریترانسم ېک يلانچا يپپه ګرو

  ؟ يلر يګټ ېکوم يلانچا یيتنها  : پ 

څخه ښه او  ئ. له ځا يږیدل کیآسانه او ښه ل يکار کول پکښې چ يو روښانهونه ښه ید کار ځا : ځ

سره صورت  يسانبدلول په آئ نو د ځاید ما ش يک ئکار ځا . په داخل د يږیستل کیمناسبه ګټه اخ

 .  يږیمت کنو خدیسره د ماش ينپه آسا يکم و ونهښو خطری. د پ يسین

 . يلر يتراو بر يپه پرتله ښه وال يلانچا يپد ګرو يچالان یيکبله تنها دېله هم

 ؟  يږیک ئپرځا ئموتور ځا ېک يلانچایواځې په څه ډول په  : پ

 .  يږیلانطه چاسا د فلانش موتور په واید پښو موتور او  : ځ

. او د پښو په  دول کیږيږلین ته یل د ماشیوه میمآ یقوه مستق ېچ يږیډول ټړل ک ېده پ ېن کیفلانش موتور په ما ش

 . يږیستل کیکټه اخ يکدولو ږلیپه  ير څخه د قویا ځنځین بولټ او یله فا ېموتور ک

 ؟ يږیستل کیفلانش موتور څخه ګټه ا خوه یڅه وخت له  : پ

 .  يږیموتور ټړل ک يلولو د لوړ طاقت لپاره نوموړید ب ېبراد د : ځ

 د ښه والي د کار ېې  مخ یباندن ېکو لپاره چید هغو ت لږدويل ته ین میمآ د ماشیمستق څپېد فلانش موتور  ېدا چ

 کو لپاره د پښو موتور بهتر ده .  یتد کاررنګه  دا يغواړ رجهلوړه د

 ؟ ينه  د برابرولو وړودوروعدد  ګرځیدود  ېنو کیشپه ما وسایلود  يول : پ

      .  تر لاسه کړوسرعتونو سره  په مناسبورغنده او غوره کار  ېچلپاره  ېد د : ځ
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د کم عدد دور یقطر بائ لوات عدد دور او ید زیکولو په سرعت سره کوچنۍ قطر با پرې د يمساو له همدې کبله په

 .  يولر

 ورکړو ؟ ته بدلون ( عدد دوردګرځیدو دوران ) ن ید ماش ېشو چ ئسره کولا وسایلوپه کومو  : پ

او ،ر بکس یګ هایدرو لیکي ، تیغنې يمخروطبرابرولو د  ،ر بکس یګ ، تیغنو ولرونک د پوړ : ځ

 . برابرول  پواسطهچالاني  یښنایېبرد همدارنګه 

 ياقتصادپه نوموړې ماشین  کچه په همغه امکان موجود وي  وونعدد دور وریډ ې دن کیوه ماشیپه  ېچ کچهپه هره 

 .  کیږيکار 

 ؟ يانونه لریکوم ز يلانچا تیغنولرونکو  پوړد  : پ

بیلا بیل عدد دورونه منځ ته  ېپور 5څخه تر  3د  ېشو چ ئکولا یواځېپه واسطه  ېد هغ :  ځ

 .يلر اړتیاډیر وخت ته  بدلون له یوه پوړ څخه بل پوړ ته هم يد تسم او راوړو

 .  يسیهم ن ئار ځیډ يولر پوړونه اتیڅخه ز پوړو 5له  ېچ تیغنه ېلرونک پوړهغه 

 ؟  يږیم لپاره استعمالیر بکسونو کوم ډولونه د دورنو د تنظید ګ : پ

 ر بکس . یګ يند کش د فا ،ربکس  یڅرخ ګ يلرونک بندونود  ،ر بکسونه یدو ګیید څرخونو د ښو : ځ

ر بکس ی. دنور تون ګ يږیل د  دور د برابرولو  لپاره استعمالیر بکس د کار د میدو څرخونو ګیید ښو

لپاره  يل د چالانیم يلرونک لښتيل او یم يلرونک ير بکس ده . د نریڅرخ ګ بند لرونکيد 

 .  يږیلپاره استعمال ونېږدلید  کم زورد  یواځېر بکسونه یګ يفان . د کش د يږیاستعمال

 ؟  يلر يګټ ېکوم يلانچا)طبقه یې(   پوړیزېر یغ پ:

برابر  ېک دننهپه  يعدد دور  د عدد  دورونو د ساح يشو هر غوښتل شو ئد هغو په واسطه کولا: ځ

 .  يسیصورت ن ېن په چالان حالت کید ماش ار کړو . د عدد دور برابرولیاو ع

 يطد خراو مخونو سرعت د ټول پرې کولود د یول ( باک يطخرا دمستوي مخ)  ېکولو ک يطپه خرا يمقطع دل ید م

 .  يتل شاو ثابت وسا يمساو ېکولو په وخت ک

 ؟ و نومونه واخلۍیند چالا برابرولوو د عدد دورونو د پوړیز يریڅو غ د : پ

ر بکس یعاتو ګید ما ،ر بکسیګ PIV ،ر بکس یګ تیغنو يمخروط د ،ر بکسیخونو ګڅر يد تماس : ځ

 . يږیعدد دورونه کنترول یي بنسټپلان په  یښنایېد بر ېرونه چیښنایې موتواو بر

(c) ketabton.com: The Digital Library



54 
 

 ير اقتصادیر بکسونه ډیګ PIVر بکس او یګ تیغنو ينو لپاره د مخروطیشو مایو او منځنید کوچن

 . يږیمته تمامیرونه قیښنایې کنترول موتوعاتو او برینو لپاره د مایماش ې. د د يږیمتما

 په واسطه د ئد هغو زیاتره يچ يلر يګټ ېر بکسونه کومیګ يکیدرو لیا هایعاتو او ید ما : پ

 ؟  يکو خوځښتز ین میشما د ولوک رهیا تیف او یشلا

 . يسیصورت ن ېپور ينقط ياو تصادم څخه تر آخر يله ضربیب خوځښت يز خالیم د:ځ

ن لپاره یماش ولوک رهید ت ې. کوم چ يڅخه کار کو لړځیدوله یر آرام او بیر بکسونه ډیک ګیدرو لیها

 . يت وړ دیاهم ر حساس او دیډ

 ؟  يد ينینو لپاره اړیماش وسایلود  توکي يخدمات  ېکوم : پ

...ورن ېچونه او داسی( سو څرخونه بدلوننشافتونه  ) دمرکز د یکر ، يلاست ،ا بازوګان یاهرم : ځ  

، لودویږل ه دد پل پرې کولود  ،لانولو چپه چا ، سم دوران ،لانولون د چاید ماش توکېتنۍ دا پور  

ه سر يپه آسان ېچ يش يجوړ ېد داسی. هغه با يږید فعالولو لپاره استعمال يوالژور د ېد براد

  . يدل شیلو روښانهاو  يخلاص

 ؟يپه غاړه لر ېته رسولو پرز ئد پا خوځښت د ېدند ېکوم : پ

تر  يته ورسو ئګل کولو په واسطه پاماشین د د  خوځښت ونېږدلید  هد پل پرې کولود د یهغه با :ځ

 .  ژغورنې لامل وګرځين د یڅو د ماش

طه د پواس ئدهغو ېچ يد يشو ئپر ځا ئځا ېپرز برابرولود  ېداس ېپرزو په منځ ک ته رسولو د ئد پا خوځښټ د

.ن واټن پائ ته رسیږي یکار اړ او د هدونږلی هپل  

 ؟  يموجود د توکيکولو کوم  کچد  ېنو کیشپه ما وسایلود  : پ

( سامان او ينی) زره ب يکروسکوپیاو ما ،ساعتونه  کچ کولود  ،سکالا   ،خطکشونه  کچ کولود  : ځ

 آلات .

 يستل شیواخ ياو ګټه تر يراوړل ش ېپه وخت کاړتیا ا د یاو  ثابت تړلي ېن کیشپه ما يش ئدایآ لات ک کچ کولودا د 

 . 

 ؟  يږیدو کوپلونګ استعمالییې اود ښونفا ېدونکیک يپر ېپه ترڅ ک ناخواله پیښود څه لپاره د  : پ
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 . لامل ګرځي د پرچاوين یماشد ا ی اودروي  خوځښت دونېږدلی هات بار له امله د پلیهغه د ز : ځ

ن ته کوم یماش چې ېله د پخوا.  يږیک يات بار له امله پریاو هغه د ز يدنده لر لیګدولود  زورد  ېفان يدونکیک پرې

ه ټړلو وه فنر پید  یي ېات فشار دعمل په ترڅ کید ز ېچ ئد ئجوړ شو ېسدو کوپلونګ دایی. دښو يږیان ورسیز

.       خپل کار پریږديسره کوپلونګ   

 ؟  يشه کار ته چمتو وینونه همیماشوسایلو د يش ئدایپه واسطه ک يد څه ش : پ

 په واسطه.  ژغورنېد ښه خدمت او  ئد هغو : ځ

 ول لهک ېد برادو لر –پرزو پاک ساتل  خوځښتينګونو او یری. د ب ولس کیریګ ښه او منظم ئکبله د هغو ېله همد

ونکو مخروطونو څخه .ین وسایلواو د  نولویلرونکو م ينر  

 

gول،   برمه ک : 

 ؟ کوم دي وسایلمهم  ولود برمه ک : پ

د ژورو  ،پلونه  يسرمخروط ،پلونه  ېتوپ ډوله د برم،ز پلونه ینوکت ،پلونه  ېبرم يچید پ : ځ

 پلونه . یيچاقو  یي ېاو په سر ک  یيله یم ېد برم ،پلونه د مرکز نما ،و پلونه یسورو

د  پرې کولود  ي. او د ټولو په جوړښت کښ يد يجوړ شو بنسټد استعمال پر  ئپلونه د کار د ځا ېبرم د بیلابیلدا 

 ده . یياو فورم فانه  هبڼ هڅوکو بنسټیز

 ؟  نیمګړتیاوې لري کومې هتیزنوک پلوند  ېبرمد  : پ

 . يق دیر دقیاو غ يدر اقتصایکار کول غ ئاما په هغو يږیسره جوړ يره آسانیهغه په ډ ځواب:

.  يمومکچه بدلون د قطر  يک ولوک تیرهپه دوهم ځل  یياو هم  بهر ته نه وځيتوګه  سمه براده په  

. يد ياه  شوشپلونو په جوړولو سره پر برمود يچید پ بشپړبآ یپلونه تقرې تیزنوک لرونک مېکبله د بر ېله همد  

 ؟  يږیپلونه استعمال ېتیزنوک لرونک يرونو لپاره اوس هم نوموړد کومو کا : پ

وهلو پخ  څنډو د رویت مولو  لپاره  او دد مرکز د معلو ،لپاره  ولوو د برمه کیو سوریرو کوچنید ډ : ځ

 لپاره.
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دکارید ټولو .  يږید استحکام د عواملو له کبله نور نه جوړ يو يڅخه کوچن 2mmله یيقطر  ېچد برمې پیچي پلونه 

  .   يسیبرمو سره صورت ن ېتیز نوک لرونکپه  زیاترهپخ وهل  ېک ځایونو

 ؟  يږیادیهم  هماپه ن لښتي يچیپاو مار ينیز يچیپې پلونه اصلآ د ماربرم د يچیپ ېول :پ 

 . هد يچیپاو مار یينه یز بڼه لښتيد  ئد هغو ېلپاره چ ېد د : ځ

 يد يستینو څخه اخید ز ودانیو د یينه یاو ز يږیادی يچیپ ېپه نوم د ېچ يد ساعت فنرته ور ته د بڼه لښتي ېد د

 . يد يشو يډول جوړ ېپه همد  ېچ

 ؟ يد ېکوم يبرمو ګټ يچید پ : پ

 د کار په ېکولوکره یپه دوهم ځل ت ،دلیک يثابت پات کچ کولوقطر د  د ،ه یسبه زاوڅوکو مناد  : ځ

 وتل .  ېبرادد بهر ته په خپله او  ،د ټړلو ښه امکانات  ،ښه پر مختګ  کهیت

 .  يږیات استعمالیر زیډې ونو کیپلونه د فلزاتو په کار ځا يچیپ ېبرم د بنسټرو ګټو پریډ ېد د

اته ارتفاع رفتارسره یپه ز ځینېپه کمه ارتفاع رفتار او لښتيد  ځینېپلونه  يچیپ ېبرم د ېول: پ

 ؟ يږیجوړ

 لرو .  تیاته اړ وېزاو ېد براد بیلابیلولپاره  ولوبرمه ک موادو د بیلا بیلود  ېځکه چ : ځ

 .  يه منځ ته راوړیزاو ېبراد ه دیلو لښتظه او د کوچنۍ ارتفاع رفتار یزاو ېکوچنۍ د برادلښتئ ارتفاع  یيد لو

 ؟  يږیپلونه په کمه ارتفاع سره جوړ يچیپ ېبرم د کومو موادو لپاره د : پ

 نور .  ېاو داس يپه توګه سپک مواد لکه لرګ يلګید نرمو موادو لپاره د ب : ځ

 بهیرښه  پرې کولو ېبراد د بنسټ ېده پ ېچ يمنځ ته راځ ېبراد ېدونکیاو به ېپه واسطه اوږد ېزاو ېبراد یيد لو

 . يسیصورت ن

 ؟ يکو ءڅه دنده اجرا څوکې ېریت لښتویو يچیمار پ د ېبرم يپیچ د : پ

 . يپه غاړه لر ېک ېرې په سومت د بریپله هدا د ېمبر د : ځ

 . يګه پر مخ ځنو برمه په ښه تو يرض ونه لرې عواڅنډ ېریپله دا دوه ت د ېمبر د ېریکه چ

 .ينښل يپه وخت ک ولومه کپل د بر يمبر نو د يو ياو زخم يټپ ېاو که څنډ

 ؟ يو ېد څو درجیره باه د فولادو او چدنو لپاید نوک زاو يبرم يچیپ د : پ
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 . يو ېدرج 118د یهغه با : ځ

 . يږیپڅ ېاو په کم وخت ک يکار کو ير اقتصادینه غپلو يمبر د يشو ولک رهیت نا سم

 ؟ يو ېد څو درجینورو موادو لپاره با د ېبرمو د نوک زاو يچید پ : پ

موادو او  يمصنوع -مرمرو د -ېدرج 118لپاره  ژیړود  -ې درج 140د یمو لپاره بایالمون هغه د : ځ

 .  يو ېدرج 80د یلپاره با نووړابرسختو 

 يکار کو ېڅنډ يخیدوه س پرې کولوهغه وخت د  یواځې ۍد دو ېچ يد يشو يجوړ ېسدا لښتي برمو يچیپ ېد د

ښه کار لپاره  د وولد برمه ک ېڅنډ پرې کولود  يخی. دوه س يو يشو ېریت کچهپه خپله  ېد نوکونو زاو ۍد دو ېچ

 .  يد ينیاړ

 ؟ يموجود د څوکې پرې کولوڅو ډوله د  ېبرمو ک يچیپه پ : پ

 .  څوکې ي( او دوه عرض ېڅنډ پرې کولو) د پرې کولو څوکې د  يدوه اصل : ځ

 .  يسره نښلو څوکې ياصل چې يد ېم ډول پرتیڅخه په کاږه او مستق څوکو يله اصل څوکې يعرض

 ؟  يو ېد څو درجیه بایتر منځ  زاو څوکې ياو اصل څوکې يد عرض : پ

 . منځ ته راوړي د یه بایزاو ېدرج 55 : ځ

 مخونو يکولو د عقب رهیه په ښه تیزاو ېنوموړ ېده . چ ېحد ک وچنيپه کزور  نیاړ لیږدپله د  سره د ېزاو ېده پ

 .  يلاسته راځ يڅخه د مخونوعبارت له آزاد ې سره چ

 ؟  يکولو څخه له منځه وړ رهیوروسته له ت زیاترهره نوکونه ید پلونو توبرم وید لو ېول: پ

 .  ځيوګر لامل پرې کولواو د ښه  يټ کړیرا ټ لیږدولو زورد پله د  ېلپاره چ ېد د : ځ

 څوکې يعرض چېځکه  ئن کار دیو اړی. دا  يږیلنډ  ياوږد وال څوکو يره نوک په له منځه وړلوسره د عرضید ت

 .زور زیاتوي   لیږدد پله د  چې هغه يکو کولپریسک یواځېبلکه ول نه کوي ک پرې

 ؟  يملرنه وشد پایته با يڅه شځانګړې  يکولو ک رهید پلونو په ت ېد برم :  پ

 مخونو کول او همدارنګه د رهیه تیزاو ياو مساو ياوږد وال يپه مساو څوکو ياو عرض يد اصل : ځ

  . يسیډول صورت ون سمد په یبا مخونو ود آزاد ولک رهیت ياو عقب ېزاو يکول د نوکره یتسم 
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ه یزاو ينوک ناسمه – ېزاو ينا مساو يږیید برمو قطر لو کړئ شينه  تیرې ياوږد وال يکه په مساو څوکې يعرض

 . ينه راځ روڼهم مخ  ياود سور يد پله عمر کمو ېبرم کول د رهیت ومخونو آزادد  شاد  ناسماو 

 ؟ يږیکول کنترول ره یپلونو ت د ېپه څه ډول د برم : پ

 .  يږیوړ شابلونو په واسطه امتحان بدلوند ثابتو او  : ځ

 پرې کولو دواړه د ېثابته کړو چ ېترڅ ک ېه امتحان کړو او په دیشو د نوک زاو ئشابلونو په واسطه کولا ېد د

 او که نه .  ېد ېشورې یه سره تیزاو ياو په مساو ېاوږد يمساو څوکې

زاتو یتجه ځانګړوا نورو ین او یکولو پر ماش رهیبرمو د پلونو د ت يچیپلونه د پ ئبرمو لو د ېول : پ

                                                                کوو ؟ رهیپه واسطه ت

کې سپمآ متونه یقپه   وسایلود  او يسیصورت ون ولک رهیت بنسټیز يک وختکم ې په لپاره چ ېد د : ځ

 . رامنځته شي 

 . ينه لر اړتیا يږید شابلون په واسطه سرته رس ېپلونو امتحان ته چ برمو د دا کار د

 ؟  ياملرنه وشپ ځانګړېته  يڅه ش پر مهال ولوو د برمه کیژوروسور د : پ

 څخه .  ېکول له برم يد برادو لر ېن وخت کیپه ع : ځ

له منځه  ېترڅ ک ېاو په د يږیپل بند د برمې نو. يش ئکړا نه ېرڅخه ل ېد اوږد وخت لپاره له برم ېبراد ېریکه چ

  . يځ

 ؟ يمه شبر هپه کوچنی پل ېمبر دد یبا ئلومړ ېرسوئ لو ېول : پ

 ریډ ولبرمه ک ـ ل کويکو پرېپل ښه  ېبرم .ديږیک ئویڅخه مخن دوییښو  پله د د يمبر د : ځ

 . يسینه نوخت 

  . يږیرا کم زور لیږد پله د د ېمبر او د

 ۍچنکوي زاوې د سیخ واټن څخه نوک د ېبرم یيلو د دیاب يږیمه کې برکره مخې لپابرم یېلو د ېهغه قطر چ يبرم د

 . يسیون ئمه ځاتر څو دوهمه بر ينه و

  ؟ يپاملرنه وشد یته با کومو ټکو يلر بڼه یينه استوا ېچ پر مهال تړلو پله د د ېمبر د : پ

ر یپل ګ امکان تر حده د د دیې  پل بامبر .دان وکړيق ګرد دوریاو دق يوتړل ش کلکد یهغه با :ځ  

  . ينیکښ ېخ کیپه ب
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 يږئیدننه ښو کې ېنیوونک په پل پر مهالر کا د يتړل شو ينه و کلکښه کې  ېنیوونکپه پل  چېپلونه  ېمبر هغه د

 کې ينیوونکپل  خ دیپه ب ېنه چ.هغه پلو يو یقر دقیهم غ یيول مه کر.او بي ځګرلامل دو یک يټپ پله د د ېمبر د

 .  يآسانه کو يق ژور والیدق يد سور ينیکښ

 ؟  يلر يڅه ګټ ېنیوونکلون پل د ژر بد : پ

 پل د ېن ته په چالان حالت کیماش ېبرم د چې  شو ئپه واسطه کولا ينیوونکژر بدلون پل  د  : ځ

وربدل کړو. ېبرم  

لنډ کړو .ې د کار وخت راشو چ ئد استعمال په واسطه کولا نیوونکېپل  ېد د   

د پاملرنه یته با يڅه ش ېد ټړلو په وخت ک يلر بڼه يطمخرو یيل  یم يد هغو برمو د پلونو چ : پ

 ؟يوش

 يو کوچنی . يپوښ ته پاملرنه وکړ  يولو مخروطیل او د نیم يمخروط ،مخ  يطپاک مخروسم  : ځ

ل یم يپوښ او مخروط يل همدا رنګه مخروطیم ېبرم د ، يپله ته ضربه ورکو ېهم د برم ئریخ

 .  يټپي کو

او  يرسوزیان ورا ته یګن ینه د ما ش يڅخه چکې یتله د کار  ېد پله د وتلو په حالت ک ېد برم : پ

 ر اوسو ؟ ید ځیته با يڅه ش ېصورت ک ېده .  پيکړ يز ټپین مید ماش ېنه د برم

د پله د وتلو په  ېڅخه د برم ېکیتله کار د  ېچۍ استعمال کړ ېکیت ېمناسب ېلاند ېکیتد کار د  : ځ

 . ينه کړ يان ټپینور ش ېحالت ک

  يسور منځنيز په یم ا دیاو  لښتي وهیپل د  پر  د برمې ېچ يوټړل ش  ېد داسیباکه یتد کارز پر سر ین د میشد ما

 . يبروبرا

 ؟     يږیولومواد استعمالد سړ کوم غوړ او ېپه ترڅ ک ولود برمه ک : پ

ن ینتیر پیا ټیل خاک او یت ،مو لپاره د چغندرو غوړید المون ،اوبه  ولود برمه ک زیاتره : ځ

 ي.ږیاستعمال

 ،. چدن  يږیتاید دوام عمر ز وسایلواو د  يږیوخت را لنډ ولوموادو په استعمال سره د برمه ک د غوړو او سړولو

 .  يږیمواد وچ برمه ک ياو مصنوع ،برنج 

 ؟  يږیلپاره مرکزونه چمتو ک کولود برمه  لارهپه کومه  : پ
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 تیز نوک د  ولوبرمو د پلونو په واسطه او د فرقه ک يچید پ –پلونو په واسطه  سنټر مېد بر : ځ

 نو په واسطه . پلو

 يځتوګه په لاس را سمهه په یزاو ولومه او د فرقه کوه وار برید سنټر پلونو په واسطه په  ېمول د برمد مرکز معلو

 ه څومره ده ؟ یوزا يطې د سنټر پلونو مخرود برم : پ

 ده .  يکل شوې ټادرج  90کو لپاره یده او د درندو ت ېدرج 60  زیاترههغه  : ځ

 .  يد يشو رهیدرجو ت  90ا پر یدرجو او   60ټول د سنټر پلونه په  نهنویشما وسایلود 

 ؟  يوړ د ېملرند پا يڅه ش پر مهال ولومه کد سنټر پلونو د بر : پ

 .  يسره برمه ش لیږدد په لوړو دورونو او د پله په کم یهغه با : ځ

 . يږیسره ما ت ينې د سنټر پلونه په آساسره د برم لیږدد پله  ئپه کم دور او لو

 ؟ يږیپ ډوله برمه د څه لپاره استعمالتو : پ

 .  يو ې نهموجود څوکېڅ برغو ډوله یه ېک ۍپه هغو ېلپاره چ برمو د جوړولو پاکو او فود صا : ځ

 وسایلوپه واسطه سره د  ئ. د هغو يږیارزانه تمامپه دې ډول  ېچ يیږسره جوړ يساده او په آسان ېموپ ډوله برت

 .    يش يتلې سپما رامت کیپه ق

 دپاملرنې يڅه ش يږیبرمه ک دوهم ځلپه واسطه  ېوپ ډوله برمت د ېچ يسور يهغه برمه شو : پ

 ؟ يوړد

وه بله کوچنۍ ی ېک څوکوکولو په  ېد  د پریې پل بابرم د  يد کار وشیسره با لیږدد پله په کم  : ځ

      .  يڅنډه ولرتیره 

. د هغه په  يپه واسطه منځ ته راځ ولوک رهیت دوهم ځل د ېچ يه لریوه آزاده زاوی ېپه خپل سرکڅوکې کولو  ېد پر

 .  يځې په لاس رابرم يبرابر کچهاو په روښانه  يریډ يو کم لیږد هد پل ېواسطه کله چ

 ؟  يږیک لدیپل په څه ډول ل ېو تاج ډوله د برمی : پ

 . يلر څوکې پرې کولو دلیدل کیږي چې په سر کې   ر یهغه د نل په څ: ځ
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 يغوښتل شو ئهر ځا ېا چیاو  ېپه آخر ک يد سور ېبلک يږینه برمه ک ئ تر اخره پورېهغه په واسطه ټول سور د

ل وه لښتئهموار ې په آخر ک ئد هغوې و کیاو په بندو سورو يږیوهل ک لښتئ  رینګو ی ېله مخ کچ کولود  يو

 . يبند و بشپړ یيخ یب ېحال دا چ کیږي 

 ؟ يږیاستعمال ې ويټړل شو څوکېد چړوپه شان  یي ېپه سرک ېل چیمولو برمه ک د څه لپاره د: پ

ا یبرمه او يسور ېکاو مخ يږیستل کیلپاره ګټه اخکچ  بشپړد  ېمل څخه د بریم يله نوموړ : ځ

 .  يو يخت شویر

.دا د  يات د بار مقاومت لرید نورو په پرتله څو ځله ز زیاترهاو  يد يجوړ شو کلکر یډ ځانګړئل یم یيبرمه 

 .  يد يل د همدا ډول کارونو لپاره جوړ شویم ولوبرمه ک

 ؟ ئل په څو ډوله دیم ولود برمه ک : پ

 . يت شویاوهدا ، ډوله يالوتونک : ځ

ا یلونه په دوو او یم ېد برم يت شویهدا ېاو په مقابل ک يږیټړل ک ېک لوريوه یپه  زیاترهلونه یم ېد برم يالوتونک

 .  يو ينګ شویریب ېونو کیرو ځایوخت په ډ ېځین

 ؟ يږیډولونه استعمال د چړو کوم  ېلونو کیپه م ېد برم : پ

 .څوکو واله  ودود او ې واله څوک ېوید  : ځ

 پل .  ولولکه د فرقه ک واله وڅوک ودو داو يپل کار کو يخلدا  يطنآ لکه د خرایچاړه ع څوکه هوی

                       .  یي ېخل کفولاد برمه او په دا  يسخت فلزات او سخت شو امکان لري بنسټ پرد کومو تجروبو  : پ

  ؟ يووهل ش لښتي

 .  بنسټپر  ياو اولتراشال تجرب ېقیجر د : ځ

 . ين دینونه اړیشځانګړي ماد دواړو تجربو لپاره 

 ؟ يتجربه په څه ډول کار کو  یيقه یجر: پ

 ويې ه کیپه ثان 100000څخه تر  30000بآ د یتقر ېچارچ د له منځه وړلو په اثر چ یښنایېد بر : ځ

 . لويیبل څخه ب و دی ېموادو  کوچنۍ زر په اثر د يقیهغه د جر

 يقیدق کچ کولود  يصله شواو حا يقه دیوه دقیمتر مکعب پر  يمل 2500څخه تر  400د  یي کولو طاقت لاج ېد براد

                    . يږیرس ېپور 1/100mmتر  یي
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 ؟       يد اولتراشال تجربه په څه ډول پر مخ ځ : پ

وم یزید او سلیبې د بور کارپل چ ولو ک رهید ت یي ېپه سر ک ېل چیطوم ډوله مې خربرم و دی : ځ

په واسطه   ېتجرب ې.د د جوړوي  ېه کیپه ثان څپې 25000نآ یاو تخم يد يد څخه جوړ شویبرکا

 . سرته رسیږيک  ډول یپه اتومات ولک رهیت

متر  يمل د 1/1000mmتر  يژور وال يګوالید ځ مخونه يشو ېاو پر يسور يپه واسطه جوړ شو ېتجرب ېد د 

 .  يڅخه کمه و

 ؟  ينونه په څو ډوله دیماش ېد برم : پ

رو ید ډ ، پرله پسېپلن او همدارنګه د قطار په ډول  ، يلرونک يپښ ،لاړو ، يزیسرم ، يلاس : ځ

 دستګاه .  ېد برم  ين او افقیماش ياو شابلون لرونک کچ کولون د یماش يلونو لرونکیم

 ؟ يد پاملرنه وشیته با يڅه ش ېک ولوبرمه ک يپه لاسځانګړي  او ولوپه برمه ک : پ

بل یک یښنایېن بریماش ېبرم يلاس د ،يږیول کیعمود ن ېن د کار په وخت کیماش ېبرم يد لاس : ځ

 . يکم شد یې فشار باڅخه د وتلو په حالت ک يسور د ېپه آخر ک ېد برم ، يبه ویع ېد بیاو ساکت با

 .  يږیتې بند او ماپل د وتلو په حالت ک يبرم د يفشار کم نه ش ېپه ترڅ ک ولوبرمه ک د يپه آخر ک ېریکه چ

 ؟ يلر ېګټ ېن کومیشما ځیدونکيال ګریپلن او راد ېد برم : پ

څخه  ېکیتد کاردو د یخلاصعین وخت کې بیله  په ير سوریشو ډ ئکولا پواسطهن یشې ماد د: ځ

 جوړ کړو .

پلن او   ېبرم . د يد يجوړ شو لښتي ېد برم يلرونک وړتیادو ییښو د ېک هپه هغ ېزو په واسطه چدا کار د پلن با

 .   يسب دمنا يږیسم يته په سخت ېمې برکو لپاره چیتکارکبله د درندو او هغو  ېن له همدیهموار ماش

 ؟ يږیپورته کن څخه کټه یماش ېاو قطار ډوله د برم پرله پسېکوم وخت له  : پ

کولو پړاوونه لکه کار د بیلا بیلا یاو  يږیسره برمه ک کچه بیلابیلهپه  ير سوریډ ېچمهال هغه  : ځ

 يش ءد اجرایبا يو پر بل پسیدو څخه یلله بد وسایلود  ېب کول يکش ياو نر ولوفرقه ک ، ولبرمه ک

کار پړاوونه سر  ترڅو ټول د يږیور چمتو کل یته بل م ېکیت ې د کاررت کسرته رسولو په صو کار د وه پړاو دی د

 يدیرونه ټول په تولدا کا شيته بدل ور وسایلا یاو  ه شيکه له شابلون څخه خلاصیتد کار ېچ ېله دی. ب يږیته ورس

    . يږیسپما لپاره چمتو ک وخت د د ېنو ککارو
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وه پړاو یپه  ولک و برمهیرو سورو یډ د ېن وخت کیپه ع ېشو چ ئکولا پواسطهنو یموماشکو د : پ

 ؟  يږیسرته ورس  ېک

 . پواسطهن یماش يمد بر يلو لرونکیرو میډ د  : ځ

 چالان او د ېن وخت کیټول په ع دا يلر وړتیااو برابرولو  بدلون بل سره د و دی ېپه خپل منځ ک ېلونه چیر میهغه ډ

 . يمنځ ته راځ ېلو که ټوپ لیږدپلونو 

 ؟ يلر ېګټ ېمن کویماش ېمبر د يلونو لرونکیرو میډ د : پ

 کو دیتټولو د  او يږیډنوخت رال ولوبر مه ک د بنسټ ېده پ لرينه  تیاته اړ يکو خطکشیت دهغه  : ځ

 . يسیرت نتوګه صو يپه مساو واټن ئې منځنمبر

 . يږیپه کار اچول ک ېک جوړولو یينونه په کتله یماش همدارنګهع کولو له امله یضا ات وخت دیز برولو دبرا کار ته د

دستګاه  ولومه کبر د ياو شابلون لرونک کچ کولو ته رسولو لپاره دسر کومو کارونو د د : پ

 ؟ يږیاستعمال

 .غوښتل شوئ وي ق یر دقیډ یي واټن ئمنځن ېته رسولو لپاره چسر هغو برمو د د: ځ

 ېښالات پککچ کولو د  ينیذره بګه او قه تویپه دق ویش کچ د ېپه دستګاه ک ولومه کبر د ېاو شابلون لرونک کچ کولو د

 . ړوک دقیق برابرمتر  يمل د1/1000mm چې ترشو  ئسره کولا په مرستهئ هغو د ېچ يد يشو ئپر ځا ئځا

 ؟ ئد ئزه استعمال ځان ته کړیخولو دستګاه خپل هر اړمه کبر د يو افقیپه واسطه  يڅه ش د : پ

 یيل یکار م او همدا رنګه د يت لریقابل خوځښت او سور د يز په اوږد والین میماش ئموړنود  : ځ

 . يامکان لر برابرولو د لوړ والي د

 ، ولز کیفر ، ولک يطخرا ، ولمه کتړلو سره بر ځلوه یپه  ېچ يممکن د  ېکیتد کار  په واسطه  وسایلودغو  د

 . يشوول ک رهیاو ت ولک يطخرا يمقطعد  ، ایستل ينر

 ؟يلر ېشابلونونه څه ګټ يله پاره جوړ شو کولومه بر د : پ

 کار د د ېږو چیڅخه خلاص ېکیتد  کار لسنبه کولو دکولو اوخا يپه واسطه له خطکش ئهغو د : ځ

 ېټول ې.ځکه چ د بدلون وړتیا لري ېپه خپل منځ ک ېکیت ېشو ې.اوجوړ يځلامل ګروخت د سپما 

 . يد ېشو ېه جوړکچوه یپه 

 . يمنځ ته کوکچې رامنځ  و دیرد سو يمساو قېینو څخه دقبوکسوې مبر و دیشو دل له سخت یریپله ت د ېبرم د

(c) ketabton.com: The Digital Library



64 
 

 ؟ يرا منځ ته ش يښیپ ناخواله ېنو کیپه ماش وکولمه بر د يشئ دایپه واسطه ک يڅه ش د : پ

 ..نور. ېښتان او داسیاوږده و  (يجام یيلو) ېکیت دکار يتړل شو ېناسم : ځ

 يمبر د يجام یيښتان او لوی.همدا رنګه اوږده و ګرځوي پله له خوا له ځان سره  د يمبر د ېکیت يتړل شو يناسم

 ل کړۍ .استعما يجام يسر خولۍ او تنګ د کبله ې.له همد يږیولخوا له ځان سره تا

Hول،   فرقه ک: 

 ؟ يږیڅه نوم پلونه وقه کولفر ت وړ دیاهم د :پ

 .پل وقه کولفر د یياو ساچمه  ننوتو پل دپوړیز  ( يچیمار پ)ز ینوکت : ځ

 يره موجوده وت لایپله له پاره دهدا د ولو قه کفر دې چ يو يمه شوبر يسور ئلومړ ېنه ده چیره اړد فرقه کولو لپا

 ؟ يږیاستعمال ولقه کله پاره فر يڅه ش د : پ

سطه منځ په وائ مه کول د هغوبرد پائ او بشپړ  او هم يمنځه وړې له څنډ ېریو تیرسو هغه د :ځ 

 او دهموا رو -مولو لپارهمعلو کزو نو دمر د –ره پاله  ولوو فرقه کژور د هرنک. همدا يراځته 

 .  يږیلاستعماره لپا ننوتو سر د چو دیپ د ې زیاترهلپاره چ ولوفرقه ک پوړیزو

 . کويمنځ ته را کرښې سره فرقه کول  انات دوریپه ز ېچ يکم و انن دوریشما د دیله پاره با ولوقه کفر د

 ؟ يپلونه لر وقه کولفر د وېزا ينوک د ېکوم پ:

 . ېدرج  120او   45-60-75-90  : ځ

و معلومول کزونو دمر پل د ېدرج 60قه کول فر د له همدې کبله. يږیټاکل ک ېله مخ استعمال د يوالیلو ېوې زاکنو د

چو د سر یره او دهغو پلپا ولوقه کفر دپل  ېدرج  90ره او سرونو لپا د ولوک يچپر د ېدرج 75او   60-45ره او لپا

ره لپا يپرچ نو دګا يپل د حلب ولوقه کفر د،  ېدرج 120. رهپخ وهلو لپا و دید سور او زاویه ويې ره چلپا

 .  يږیلاستعما

 ؟ يلر ېګټ ېمو پلونه کوقه کولفر د دننه  : پ

 د بنسټ ېده پ ېچ يخل شې دال کیا میوه درن یپه  ېچ يپلونه امکان لر بیلابیل ولوفرقه ک د : ځ

 . يږیموادو سپما ک د وسایلو
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 ؟ يږیره استعمالفرقه کولو پلونه د څه لپا د يچیپمار : پ

 مه بر پائ و دیرو سویخت شویر د، لپاره  ومه کولبر بشپړو د یو سوریمه شوبر د لومړویو : ځ

 لپاره . وکول

 ېک پایلهپه  . او يت لریښه هدا ځانګړئې ک ویرپلونه په سو ولوقه کد فرپه واسطه  وڅوک پرې کولوو ید در ئدهغو 

 . يسه کوکچه ترلاقه یاو دق ( ېښو ) روڼمخ ښه  ېمبر د

 ؟ يږیپل استعمال ولوفرقه ک د یيچمه کومو کارونو لپاره سا د : پ

قه فر یيد ساچمه  ،لپاره  ولوقه کبرمو د فر زاویه لرونکو د ،ره او منظم پخ وهلو لپا يمساو د : ځ

 . يږیړولو لپاره استعمالجو دپلونو  کولو

 يږیور سره لګ ېونو څخه چیځا هغو د یواځې ېمو کبر په زاویه لرونکونه و پلوفرقه کول د يز او سر لرونکینوک ت

 .ي کولابرا ده ج يواو مسا يږیلګ يومساله څڼډه پلونه په ټو یيساچمه  ي کولابراده ج

Iولغو ک، بر: 

 ؟  د څه لپاره استعمالیږيغو کول بر : پ

لوړه درجه منځ  يد ښه وال مخونو .او د يتر لاسه کو کچهقه یدق يسطه سورو په واولغو کبر د : ځ

 .يته راوړ

 . يځته راسطه منځ ې په واعمل د برغو کولو نه دتولرانسو يبقتق مطایو دقیسور د

 شو ؟ ئلالویسره ب کولغو بر ينیشاو ما يسې لاله مخ يڅه ش د پ:

 . ېله مخ ېخا پورتنۍ بری ېتن او د څوکې پرې کولو ږدو دبیلابیلو او د ځ:

څلور و یپه سر کې یې د تاوولو لپاره  .او يخه لرکولو بر يپر د يطوه اوږده مخروینه پلو وکولبرغو  د يلا س

هم  يرې بند سوشو چ ئسطه کولاهغه پوا د ، ره لنډه دهیډبرغو  ينیشما کولو برخه د ېپر د ي.حال دا چ دئ کونجئ

 کړو.غو بر

 ؟ۍ ژنینه پپلو ولوک برغو د ينیشڅو ډوله ما : پ
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نه استوا یيو ډول ی.  يژنیڅخه پ بڼېله  ېخۍ بررتنې او پوتن نه دپلو کولوغو بر ينیشما انسان د : ځ

غو بر د ولسوړپ او د – د ننوتو یي.نور  يلر ېبرخ ۍرتنپو يمخرو ط یي. او بل ډول  يهموار د یي

 . ينه دو پلوکول

 پواسطه بدلونکز مر يکوچن هوید . يارویخپل ځان ع بنسټو پر یرو سویبرمه شو لومړنیو نه دپلوغو بر د ولسوړپ د

 .  يخپل ځان منظم کو ې سره کیتد کار  د

 ؟  يلر ېڅه ګټ لښتي يچید پلونو پ وکول برغو د : پ

 يشو جلانو په واسطه سره جرو يند منځ ېچ يسور ېشو هغه د برمئ په واسطه کولا ئد هغو : ځ

 . يش هم برغو  يد

ښه  یيمخونه و یاو د سورو يبند ش ېک لښتویوپه  يش ئدایک يلر څوکېاو  نیغ لښتي ېپلونه چ کولوهغه د برغو 

   . يرا نه ش روښانهاو  روڼه

  ؟ يچ لریمار پ کیڼ)غاښونه(  څوکېډوله  يچیپ ولود برغو ک  ېول : پ

  . يکښته خواته کش نه کړځان  ېک يپه سور ېپه ترڅ ک ولود برغو ک ېلپاره چ ېد د : ځ

 يورکړ خوځښتهغه ته په شاه  ې. نو انسان مجبور ده چ يپشان مخته ولاړ ش يد نر ېچ يچ دا امکان لریمار پ ښئ

 .  يڅخه را بهر کړ يتر څو هغه له سور

 بر کړو ؟کچه برا ېپلونه په غوښتل شو وولد برغو ک ځینېپه څه ډول  : پ

 ارولو سره . یپه ع کچود  يا ساچمیوه مخروط او ید  : ځ

 يوالی. د هغه د لو يویخپل قطر لو يعنی يپل خپل ځان پړسو ولوسره د برغو کبرابرولو په  کچې ېد غوښتل شو

 ده .    ېپور 0,2mmڅخه تر  0,1mmد  کچه

 ېچتله په پرد نورو  يبرابرولو امکان لر د يوالیلو د قطر د ېپلونه چ ولودا ډول د برغو ک : پ

 ؟ يلر يکټ ېکوم يلر لښتيثابت 

 هم ښه ده  ېکه کیت دکار په تیهدا یيکبله  ېه ده او له همدیساحه لو برابرولوډول پلونو د  ېد د : ځ

. د  يمخته ځ څیرپه  ينر تاوشوېد  ېک لښتویولو ی) چاقوګان( په ما څوکې پرې کولود  ېد برابرولو په پلونو ک

ه ده . او پ ېپور 4mmڅخه تر  1mmهغه له  چې. يلر تیااړ ېپور يوالید پلونو په لو ولوبرغو ک ساحه د برابرولو

 . يش ئلدیبرابر کچههره د منځ  ېساحه ک ېد
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 ؟  يلر ویش يمساو يریاو غ څوکې پرې کولوجفت د  زیاترهپلونه  ولود برغو ک ېول :پ 

له  ېاو د کار په ترڅ ک يسیسره صورت ون يکول په آسان کچد قطر  وئدهغ ېلپاره چ د دې : ځ

 .  يوکړ ئویڅخه مخن ښوریدو

 کرو متر پهیا مید کمپاس متر او  ېچ يږیقع کو بل ته مخامخ وای څوکېشه دوه یهم ېک په جفته شمیره څوکو د

 .  يلردو امکان ییاو ښو دویړځسره د ل ویش يپلونه په مساو ولوک برغو .د يش ئدایک کچسره  ينواسطه په آسا

 ؟ يچمتو شلومړئ لپاره  وولبرغو ک يمخروطد يولر بڼه يمخروط ېچ يهغه سور لارهپه څه  : پ

قطرونو  بیلابیلوپه  ېا د برمی. او  يش يطخرا يڅخه مخروط ولوبرغو ک د په خوا دیهغه با : ځ

 . يبرمه ش یز ډولهپوړ

په ،  يږیپڅ ې. هغه په کم وخت ک يمنځ ته راوړ تیروتنېپلونه  يمخروط ولود برغو ک ېو کیسور یيپه استوانه 

 . يلر تیااړ ته ات وختیز ېره پر دیسر ب ،  يسره له منځه ځ ينآسا

 ؟ يږیعات استعمالیکوم د غوړه ولو او سړه ولو ما ېپه ترڅ ک ولود برغو ک : پ

ا یټ او یصابون سپرل د ین تینتیر پیلپاره د ت طونوم او دهغه د مخلویل د المونید چغندرو ت زیاتره : ځ

 .  يږیل استعمالیورو تد خا

 .  يسیمانه غوړه ول او سړه ول صورت ونید په لوړه پیتر لاسه کړو با يت سره سوریفیپه لوړ ک ېلپاره چ ېد د

 ؟    يت وړدید اهم لارېد کار  ېلپاره کوم ولود برغو ک : پ

څ وخت یپلونو ته ه ولو. او د برغو ک کړۍې ورره کوچنۍ براده په خوله کیته ډ هپل ولود برغو ک : ځ

 .  له غوړو څخه ګټه واخلۍ کچهاو په لوړه  ئمخته وړ ولورو ورو برغو ک، ۍ وکور مهپر شا دور 

 و قطرونویچنکو د يول شیده ونه ناته برایڅخه ز 0.3mmد په عامه تو ګه له یې باک ولوک په برغو

 او د يږیدبن ېدبرا يش ئور کړا خوځښتپل ته پر شا  ولوغو کبر د ېریکه چ . يسره کمه و کچهد پخپله یلپاره با

. رځيګ لاملدویتما پل د دولو غوکبر  

ولک يط، خرا   J   

                 ؟ يله دنونه په څو ډویشکولو ما يطخرا د : پ
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 يطد خرا ،ن یما ش يطخرا دلونو یم لښتي لرونکواو  لرونکي ينر د،  نیشما ېنوکخراطي د : ځ

فنګچه تو –ن یماش ئکوونککار يدعمود خراطي  -نیماش يسر لرونکد خراطي  -نیشمانیکي خامی

 يطخرا د ئځانګړرنګه ن او همدایشما يطخرا او تومات د بشپړمه او ین -نیشما يطخرا دډوله 

 . نیشما

 .ئ ن دیشما يطخرا ا نور مال دی يدو عاین یشما يطخرا د میلونو لرونکي لښتياو  يلرونک ينر د

 .  ونده کارونه سرته ورسوواړ يطخرا بآ ټول دیشو تقر ئسطه سره کولاې دهغه پواچ

ت وړ توکو او ین له کومو د اهمیماش يطنو د خرالویم لرونکي لښتياو  لرونکي يوه نری د : پ

 ؟  يد يبرخو څخه جوړ شو

د  ېکن وخت یپه ع ېد سر زوپورټ چ ،لاندنۍ زوپورټ ، ر بکسیګ ، سپنډل ، تخت ، ېپښ : ځ

 ياو د هغو ،ل یم يلرونک لښتي ،لیم يلرونک ينر ،سوارک  ،هم ده  نکیونیو پلپله  ياطخر

 . يلانچا

ا څلور یهموار چک  – تیغنه ېنوک –چک  یيالاشه  ېله در يرت دعبا وسایل ين نور مال او عادیماش يطد خرا

  ...نور ېکه )خرک( او داسیت يونکین یيالاشه  يولو لپاره دریل د منځ د نیاو د اوږده م –چک  یيالاشه 

 ؟  يلر ېد ندې ر بکس کومین سپنډل او ګیماش يطد خرا : پ

 ينګ شویریب ېکئ ځا ېل په همدیم ياو د کار اصل يسیله موتور څخه ن يلانې خپله چانوموړ : ځ

 .  يد

ل په ید مترتیب دورونو د کار  بیلابیلود  ې. چ يو ئو ځایر بکس یسپنډل ستوک او ګ ېنو کیشما يطاتو خرایپه ز

 . دئ غاړه 

 ؟  يږیلانې خوا چال له کومین د کارمیشما يطد خرا : پ

( يګیل يګې څرخونو په واسطه )فورغاښ لرونکم د یا مستقی ېله لار پوړیزو تیغنوم د یرمستقیغ : ځ

 .  يږینې چالاله لار يلانر بکس د چایا د ګیاو 

سطه ا کوپلونګ په وایاو ې فان ېویل د یاو د کار م پوړیزې تیغنې يسیرت نصو يګیلیله فور ګیب ېرونه چهغه کا

 .  يږیسره ټړل ک

له کومو برخو  يږیهم تړل ک وسایل ې د پرې کولوپه هغه ک ېپورت چزو ېا پورتنید سر او  : پ

 ؟ يد يڅخه منځ ته راغل
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 ا د لنډی ېپورتن او د زوپورت څخه ،ا د پلان یاو  يله منځن زوپورت څخه ، اوږدهې ندنله لا : ځ

 بلون هم شته .تړلو شا د ېپه هغه ک ېچ يزوپورت څخه عبارت د واټن

 . يتړلو امکان لر د  پله د هبرابرڅو  ېبلون ده چتړلو شا د يو عمومیبلون تړلو شا د

 ؟ يش ئد زوپورتونو په واسطه منځ ته راتلا خوځښتونهکوم  : پ

و یپلان زوپورت په واسطه  ، د خوځښت د اوږدواليزوپورتونو په واسطه  ياو پورتن ېندلاند : ځ

 يتن. او د پور يږیک ء اجرا په پرتله لومړېد کار په تیکه باندې د خوځښت  يتنایاو کورد يدعمو

ې چ يسیصورت ون د لومړي په پرتلههم  خوځښت زاویه ويې چ يش ئدایسره ک بدلونپورت په زو

 .  يهغه په واسطه منځ ته راځد ول ک يطخرا  يطمخرو

س د لا یواځېټ پورزو يتن. او پور يږیک ءهم اجراد لاس په واسطه ه ریسبر خوځښتونو ټپوراو پلان زو يند لاند

 زوپورت څخه ده يهغه عبارت له لاندن ېچ و ده یشه یاتومات هم خوځښتد  ي. د اوږد وال يپه واسطه کار کو

 . يد يسره ټړل ېزوپورت د هغ يپورتن

 ؟ يږیک ءپه څه ډول اجرا يلانلونو چایم لرونکي لښتياو  يلرونک يد نر : پ

 خوځښتنو په واسطه په څرخو ولرونک غاښر او یځنځ ، يد تسم امکان لريل یم لښتي لرونکئ : ځ

 .  يږینغاښ لرونکو څرخونو په واسطه چالاد  یواځېل یم لرونکي ي. اما نر يراش

څرخونه د  ې. ځکه چ يږیل کیخونو څخه ګټه ا خستڅر لرونکوغاښ د  یواځېلپاره  يلانل د چایم لرونکی يد نر

 .  میل تر منځ هیڅ ډول د تسمي په شان نه ښوییږي لرونکو ينرچالاني په ترڅ کې د کار د میل او 

خوځښت  وسایلود  پرې کولود  اړیکې خوځښتل یم ېلرونک لښتيد  ېچ يش ئدایپه څه ډول ک : پ

 ؟ راشي په تړاو کېته 

 يشو پرسر کلک يوه تختید  ېبکس ک يوه ټړل شویپه  ېڅرخونو په واسطه چ يدهغو مخروط : ځ

 په واسطه .  يلانوک د چاکا د یاو  يد

.  يږیلخوځښت بد د اوږدوالي پهل په واسطه یم غاښ لرونکياو  يوه سورید  خوځښت ينل دورایم لرونکي لښتيد 

 يدونکییاو د ښو لښتيوه اوږده ید خوځښت  ين. دورا يږییل ښویمي لرونک ر لښتيره پبرسیوک ګا یڅرخ  يمخروط

 خوځښتل په واسطه اتومات یم يلرونک لښتيد  يش ئدای. او هم د پلان زو پورت ک لیږدول کیږيسطه فنر په وا

 .  يوکړ

 ؟ يځل په واسطه منځ ته رایم لرونکي يد نر خوځښت وسایلود  پرې کولوپه څه ډول د  : پ
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 ې. دا چ صلويحا انطباق پر مهالسره د ټړلو  يل د نریم لرونکی ينټ د نر لوریزهغه دوه  : ځ

لري د ځان سره یې د  ينرچې عین  وه پله یې نټداو  يلر خوځښت ينل دورایمي لرونک ينر

  لیږدوي .په لور  يوالاوږد

 . يږیکء اجرا يلر تړلو وړتیاصولو او د نټ د خلاې په واسطه چ يوه لاستی وه لوریز نټ دد

 ؟  يل د څه لپاره دیم يلرونک ينر :پ 

 .سرته رسیږي  ن په واسطهیشما يطخرا دچې لپاره  يکشیواځې د نري  : ځ

 خوځښتارتفاع رفتار سره  يته په غوښتل شو وسایلو پرې کولو ل دیم لرونکی ينرد کار د تیکې پر هر دورن کې 

 . يورکو

 ؟ يلر يل کوم ډول نریم يلرونک ينر : پ

 . ينر یيوه ذوذنقه ی : ځ

او دواړه  يسره منځ ته راش ينټ وازول او تړل په اسان یيد دوه پله  ېچ يپواسطه امکان لر ينر یيذوذنقه  د یواځې

 . ينیڅخه کښ ېلوله چیب کې و پربلی ينر

 خوځښت يمحور يعنی ياوږدوال د یي وی يږیک ءاتومات اجراې چ خوځښتدوو زوپورتونو  د : پ

 ؟ يلر يزیاو اغ يڅه ګټباندې که یپه ت خوځښت دکار يعمود يعنی يناتیکورد یياو بل 

 ېپه د ېچ يسیصورت نمساوي او منظم  لیږدول وسایلود په واسطه خوځښتونو اتومات  د : ځ

     . يته راځلاس  مخباندنی  ېتیکد د کاراو منظم  روڼو ی ترتیب

 . يسیلپاره صورت ن مخونو يو مقطعیلو د پلان اتومات د لپاره اوکو یتد کارت د اوږدو اتوما ياو داوږدوال يمحور

 ؟يلر ېدند ېکوم يلاند چپه دور چا : پ

 بدلونته   ېلور ځیدول د ګریم لرونکي لښتياو  ېلرونک ينر د ېشو چ ئد هغه په واسطه کولا : ځ

 ېد همد خوځښتونهکیڼ او  يښ وولک يطخرا د يعنی ولاړ حالت ته راولو ها دواړیورکړو. او 

 . يږیک ءاجرا پواسطهربکس یګ

 یيایچالان کړو او  خوا کیڼها یخوا او  ښۍڅرخونه په  يلرونک غاښوړ  خوځښت شو د ئپه واسطه کولا يوه لاستی د

 . کړوپرې هم  ينر ې کیڼهشو چ ئکولا پواسطه يچالان دور د کیڼد  . ګل کړو ېکار په منځ ک د

  . پاملرنه وشي کړوسویچ لیږد اتومات  دې چې دله  پخواد یته با يڅه ش : پ
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 .يچالان نه و ېک ئڅ ځایزوپورتونه په ه ېچ يامتحان ش دیدا با : ځ

 .يش ئدایانونه رامنځ ته کیرونو څخه غټ زیتدب ېله دیب

 کلکېاو  ېقو ېوید  لیږد هپلد  پر مهال ولوک يطد اتومات خرا ېچ لري امکانول ډپه څه  : پ

 ؟  يشمخ سره مخا ېضرب

په اتومات  ه لیږدپلد ېپه ترڅ ک ولوک يطخراچې د وک هغه وخت ګوړ  طدو او سقویو د لوی : ځ

ا هم هغه  یاو دا کار د ګوک د یوې کلکې ضربې په وړاندې رامنځته کیږي ې چ يکوپرې ډول سره 

 . يهغه ګل کړ ېچ يش اتیدومره ز يو ېله هره درکه چ زور ه د لیږدد پل ېوخت چ

پل  د ېچ پر مهال ولوک يطخرا ګځیپه توګه د  بیلګېد  يوکړ بدلون امکان لري زورفنر د  په تړلو سره  يال ېد د

 . يات ویز لیږد

 ؟يسوارک څه دنده لرې ن کیشطي په مادخرا : پ

د  یږي ، ک يطخرا يږیتړل ک ېد  دوو نوکونو په منځ ک ېچې کیت د کار هغه په واسطه هغه د : ځ

 يطد خرا يکیتنیول کیږي چې په دې ترتیب سره دکار سوارک پواسطه کلکهم د  وسایل ولوبرمه ک

لونو په یم لرونکي لښتي او يلرونک ينر د همدارنګه د هغه پواسطه . يږیبرمه ک ېن کیپه ماش

 .کیږي   ءاجراهم کول  يطو مخروطونو خرایرناو  زورود کم  ېن کیماش يطخرا

په ې کیت ې د کاراوږدې ځکه چ يش ياطله سوارک څخه خر ېب ېچ يامکان  نه لر ېک يطاپه خر يکیتد کار ېاوږد

 ې. نو له د يولو توان نه لرید ن يد ژور وال ېپله په واسطه د براد د يطد خرا يونه تړل ش ېک سرونوخپلو دوو 

 . يدور خور ېپه نوک ک ېچ يلر اړتیاسوارک نوک ده  د ېت ته چیخوا موقع يبل کبله هغه د

 ؟ يږیتړل ک ېن کیپه ماش ياطخر د ېکیت کار د لارهپه کومه  : پ

ړل تو کلکې ېچک ک یياوڅلور الاشه  یيالاشه  ېدر ،یيپه دوه الاشه  يش ئدایک يکیتد کار : ځ

تړلو د  د ېباند تیغنېد تړلو په  بر سیرها یچک او  يپه مستو يش ئدایک يکیتکارلویې د.  يش

 . يتړل شوسره مرسته درن او شابلونو په  يطخرا پواسطه د وسایلو

 .  يټړاو لر ېاو د کار په پړاونو پور بڼهپه  ېکیتد کار د  يږیککارول  وسایلکوم د تړلو ې دا چ

 ؟  يږیټړل ک ېچک ک  یيالاشه  ېپه در يکیتد کار ېکوم : پ

 .  يږیټړل ک ېچک ک یيالاشه  ۍپه درې کیتد کار رخې  ېدر ، یياستوانه  : ځ
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 .   يټړل شې وچک ک یيشه الا ېپه منځ د در ېچ يش ئدایک يکیتکار نوموړې د

 ؟ يان کړیب کړن لارهچک د کار  یيشه او څلور الا یيشه الا ېد در : پ

پواسطه د چک منځ  ، الاشې د یوې کلید چې همواره نري لريڅرخ په واسطه  يوه مخروطید  : ځ

  او بهر ته خوځښت کوي چې دا کار د کار د تیکې د تړلو لامل ګرځي .

 . يسیون ېم کنمره په پا پرله پسېۍ د هغو ېهم ځل اچولو کد الاشو په دو

 ؟نا سم دوران کوي چک  یيلاشه اې و دریسطه د کومو عواملو په وا : پ

 په واسطه .  يکش ينر ېرنیاو خ يرنګه د ټپاو همدا ېله مخ مخونو يتیقعمو کود نا پا : ځ

څټک د  يشالا يشو کلکېکړۍ . د چک  يخلاص يلاشا یيد لاس په واسطه  ،د ټړلو چک پاک کړۍ   ېکیتد کار د 

 .  نه کړۍ ېخلاصپه نا سمه کلید ا یلاشه ا وضرباتو په واسطه په اد 

 ؟ ينه ش يخلاص ېرید ډیې باشې د چک الاد ټړلو په ترڅ کې کیتد کارد  ېول : پ

د  ېځکه چ يږیک يټپ ينرو مخونو . د هموار يلرمخ کم  لګیدود  يشالا يشو يخلاص ېریډ : ځ

 واو دا کار د نا خوال راځيات فشار یز وښونغا وکمپر  ينرد  پر مهالد ټړلو  ېکیتد کار 

 . ګرځي نه یښوسرچیپ

 . يځته راځ کار څخه من ېد د زیاترهول یمو ندل او د جایک يسونو ټپد لا

 ؟  يږیړل کپه همواره تیغنه ت ېکیتد کار کوم ډول  : پ

 .  يږیټړل ک ېندبا تیغنه هې  په هموارکیتد کار  بدلوند د مرکز او همدارنګه  ېنا منظم - یيلو : ځ

 ېکو ټړل  د دریتدکار .د  يچمتو او وټړل ش يقیدق ېریډ يش ئدایک يکیتد کار پر سر )قرص(  تیغنې ېهموار د

 .  يلر ته اړتیار وخت یچک په پر تله ډ یيالاشه 

  ؟  ير لریچک په واسطه څه توپ یي يشالا ېپر سر او د درکو ټړل د هموارې تیغنې یت دکارد  : پ

ورکول  خوځښتل  یل بید چک ته ب يالاش ېپر سر هر تیغنې ېکه د ټړلو لپاره د همواریتکار د  : ځ

 يمساود کلید پواسطه  ېن وخت کیپه ع ېالاش ېټول ېچک ک یيشه الا ېپه در چېحال دا  يږیک

 .  يکو خوځښت

 يکیتد کار ېسزیاتره دا يږیپه واسطه ټړل کخوځښت  شو دد چک د الا  ېکیتد کار د هموار چک پر سر هر ډول 

 . يږیټړل کدقیقې هم پر هموار چک داسې تیکې واناتو پنجه یلکه د ح يلرې او ژور ېلوړ چې
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مرکز له منځ څخه  د دروندواليد  ئدهغو ېکو د ټړلو څخه وروسته چیت دکار او درندوو ید لو : پ

 ؟  يد پام وشیته با يڅه ش يبهر واقع و

 کړو .  ترتیب مساوي  یيمخ وزن په ټړلو سره ې د مخاشو چ ئکولا يوالدا یو لوریزه دروند : ځ

 يکیتد کاردروو . هغه کې یې وت یلت او موقعحاشو په هر ئ ل کولاید کار م يوش ئویڅخه مخن ينظمید ب ېکله چ

 . يداکویپ  لړځیداو څپې ا  دوران پر مهال د ړل شوي ت ينه و ډولې په منظم چ

 له کج څخه ګټه اخلو ؟ پر مهالد ټړلو  وکیتد کار څه وخت د  : پ

 .  يوکړخوځښت  يږیک ېکار پر ېسره چه مخونو د هغ يزمحور موا يدوران ېکله  چ : ځ

 يږیغذ څخه ګټه اخستل کاتر منځ د ک هموارې تیغنې. د کج او  ازمائیل کیږيت یموقع ېتیکددکار  ېدرج 90ق ید ق

 .  يکو ئویدو څخه مخنییکج د ښو د ېچ

 ؟  يسیرت نصو ولک ياطخرد دوو نوکونو تر منځ څه وخت  :پ 

 ولک يطخرا یي ېک لوروا په دواړو ی.او  يات ویز يلاوږد وا وکیتد کارد  ېهغه وخت چ : ځ

 . دقیقه برابري منځته راوړيو د بل سره ی ېچ يسیصورت ن

.له يق دور نه خوریچک په واسطه نور دق یيشه رۍ الا. او د د ين ویخلاصول اړ ئهغو د ېچ يکیتد کار هغه 

 . يږیک يطې خراکونو په منځ کد دوو نوئ کبله هغو ېهمد

 ؟ يږینو تر منځ چمتوکنوکود دوو کول  يطخرا يکیتد د کار په څه ډول  : پ

                .مرکز معلوم شي پواسطه  پلونو يمرکز د دیبا لوريدواړه  ئد هغو : ځ

 بي عیبه يبه ویع يب ق اوید دقیبا يسیت نیموقع ېنوکونو ک يپه مخروط ېونه چیځا يشو معلوم نوکونو لپاره  د

 . ئشرط د لومړنئتیکې د دقیقې کچې د شوي ځایونه د دقیق دور او د کار مرکز

 ؟ معلومیږيسنټر پل څه ډول  وی : پ

د کار  د درندو او ېدرج 60 زیاتره ې.کوم چ يلر بڼه یياستوانه  ېچ ئو بند سوریپل  سنټر : ځ

 . ئد ئفرقه شو درجې90 کو لپاره یت

 ې.چ يه لرګایخال ډوله یياو استوانه  ي.هغه نورم شو يوبرابرسره  يوالیلو دې کیتد کار د دیبا ونهمرکزمعلوم شوي 

 . ده رمه همیلو زید غوړو او ت ېن وخت کیګاه په عی. دا خال يږیرس یي ېتر نوکه پور

 ؟ يد ېکوم ېګټ)سنټر پلونو(نو پلو مرکزد  : پ
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 .  يږیسره ک ځلوه یپه  ولاو فرقه ک ولپه واسطه برمه ک ئد هغو : ځ

 .  لیږد سره سرته رسیږي هپلد او کم  اند سنټر پلونو په واسطه کار په لوړدور

 ؟ يږیک فرقهلپاره  په نښه کولود ئ ځا مرکز هوید څه وخت  : پ

 .  ينه و يافقسم او  ئ ويکار شو مخ يمقطعپه  ېکیتد کار د  ېهغه وخت چ : ځ

او  ځيګر لاملست ید ښائ . د سنټر ځا يو ېدرج 120بآ یتقر یيه یکم او زاو یي يلې ژور واچ ولفرقه ک ځل دوهم

 .  يدو څخه ژغوریک يد ټپ ئاهم سنټر ځ

 ؟ يږینونه رامنځ ته کایونو پواسطه کوم زیځا مرکز نا سمو د پ : 

ر یکار غ ېکومو پواسطه چ .د ناسم ويت یموقع ېکیت د کار او هم د يږیک ينوکونه ټپ مرکز د : ځ

 . يق راځیدق

برمه  یينه او هم که استوا برابر نه ويسره  ېزاو نوک د د يژوروال هغه مهال نا سم دئ چې  ئځا ئشو مرکزو ی

 . يژوره نه وپه پوره کچه  یي

 ؟  يږیلسنټر نوکونه استعما کوم د ېن کیپه ماش يطخرا د : پ

پواسطه سره فشار کم د نټونو چې سنټر نوکونه  فشاري– مه سنټر نوکونهین ،سنټر نوکونه  يعاد : ځ

 او یا زیاتیږي .

 شوئ له سختوموادو څخه جوړ یينوک  ېچ يسنټر نوکونه موجود دي ځانګړ وړاندېدو په یسول د

 . يو

 ؟ ينوکونه استعمالو کزرم مه دیکومو کارونو لپاره انسان ن د : پ

د  کار د هغو .او هم د يواقع و ېسوارک په نوک ک د ېلپاره چ يطخرا د مخونو يهغو مقطع د : ځ

. يکم و یيقطرونه  ېکو لپاره چیت  

په  ېتیکد  د کار او يکړ يطکه  خرایتکار  مرکزته د ېر نږدیډ ېچ يش ئن کولانوک پواسطه انسا يمرکزمه ین د

 . يلر ئځا پورهبرابر ولو لپاره  پله د د يطخرا د ېو قطرونو کیکوچن

 ؟ يږیلکولو لپاره استعما يطخرا کو دیدرندو ت او نونوااتو دورینوکونه د ز مرکزکوم  : پ

 ا رول سنټر نوکونه .یاو يخوړونک اندور ئځاو ی  : ځ
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د  په کم زورکې.  يش زغملائ زورت ایز  عملاا  ې. کوم چ ينګونه لریریال بول بیال او اکسیدا ډول سنټر نوکونه راد

 . يد غورهره ساکن سنټرنوکونه کارونو لپا قویرو دقیډ

 ؟ يد پاملرنه وشیته با يڅه ش ېنو کویځا مرکزپه  مخکېبرابرولو څخه  نوکونو د مرکزد  : پ

 . يد له برادو څخه ښه پاک شینوکونه با مرکزاو  يسور : ځ

 ېد سوارک په مخروط ک يپاک نا ېریاو که چ د ناسم دوران لامل ګرځي   تر منځ ل او سنټر نوکیم کار د د ېپاک نا

 .ئ د بهر له مرکز څخه ېنوک په مرکز برابر نه بلک مرکز بنسټ ېپه د يو

 ؟ ازمائیل کیږي ځیدلق ګرینوکونو دق سنټر په کومه لاره د : پ

 او که نه يسر خور بل سره و دی ېچ یيکوو  او امتحانوو  ېدږبل سره ن و دیدواړه سنټرنوکونه  : ځ

 یياستوانه قطر  يکیتد  ېچ يږینوروسته امتحاڅخه ستلو یاخد  ېبراد لومړۍد  ېکو کیپه اوږدو ت  

 .؟ده او که نه ډوله 

 . يراځ يقطر مخروطې که کیپه اوږده ت يولر بدلونک له مرکزڅخه ر لږ د سوارک نویډ ېریچ که

 ؟يخور اندور ېپه منځ ک ېال ېکه د کومیتد کارده د دوو نوکونو تر منځ  اوږ : پ

 .کلکیږي  زړه په واسطه د طيخرا د چې ېخرک په منځ ک د ياطخر د : ځ

 . ياړه لر ېپور واو مواد بڼهپه  ېکیتد کار  د وه امکان ټاکلیدواړو امکاناتو څخه د  د

 ؟يسیځان سره ن که دیت دکار زړه يطخرا د لارهپه کومه  : پ

وه یاو  لښتيوه ی د ، يږیتړل ک کلکې که باندیتپه  د کارزړه  يطخرا په واسطه د ټوه بولی د : ځ

 .تاووي  یيځان سره  د يوجود لر ېباند تیغنهپه   ېچ په واسطه چیپ

ټوټو له استعمال  ينمو منځیاو المون -برنجو -مسو د ېونو کیپه ځاکلکولو  لپاره د یياو صفا روڼ والي دې کیت کارد

 . ۍډه وکړڅخه ډ

 ؟يږیول کیپه واسطه ن ينکووین مخونو يکه د ځان سره دمقطعیتد کارپه څه ډول  : پ

 .يږیک ءد فشار په واسطه اجرا مرکزونود  ېک مخونو يپه مقطع که یتکار د : ځ

 .يش ئدایپل په واسطه جوړ يمرکز ېت لرونکیوه ارتجاعی د ئځا مرکزو ښه ی

  ؟ يرا منځ ته کو ېګټ ېونکو استعمال کومین مخ   يد مقطع : پ

(c) ketabton.com: The Digital Library



76 
 

له خوا پر تیکه باندې ، په دې ترتیب امکان لري چې د ا نوکونو ی لورودواړو  ر دفشا تثاب تل : ځ

 .  يش يطخرا بشپړ يږدوالټول اوله خلاصولو څخه یبتیکې 

 . يځاستعمال څخه منځ ته را زړه د د يطې د خراچ ېکوم يکو ئویښو څخه مخنیپد   يونکین مخونو يمقطع د

 ؟ يږیک تړل ېته نږد ئسره کوم ځا وسایلوخپلو  زړه د يطخرا د : پ

 . يښودل شیک ېک اړیکهبولټ سره په  يوونکیناو خپل نوک  دچې ن ده یزړه اړ ي طخرا د : ځ

 .يچ کوږ کړیپا پخپله یاو  يټپ يهغه نر د ېچ ينو امکان لر يو ېچ سره په تماس کیپ د کلکولو د ېریکه چ

 ؟ يږینو تر منخ تړل کو نوکودو د يکیت دکار په څه ډول : پ

 . يسره دور وخور ينلاس پواسطه په آسا د دیبائ هغو : ځ

ا ی.او يکوږ کړ ېخپل ځان په منځ ک ېچ ينو امکان لر يوتړل ش ېفشار لاند دواړو خواوو د ر دیډ ئهغو ېکه چیر

 .نا سم دوران کوي  که یتکارد  .په کم فشار سره  يمنځ ته راوړ زورت اینو  تر منځ زنوکو د

 ؟ يد پاملرنه وشیته با يدوو نوکونو تر منځ څه ش د ېکولو په ترڅ  ک يطګ خراید ځ : پ

 ې. له همديسطه منځ ته را ځتودوخې په وا کار د د ېچ، انبساط ته  يداوږد وال ېکیتد  کار د :  ځ

 .  يبرابر ش ئنوکنترول او نوک وخت په وخت  مرکز د رکسوا کبله د

 .يره پاملرنه وشین ده چه انبساط ته ډیاړ کچهپه هم هغه  يه ویلو  یياوږ ده او مقطعه  که یتد کار  ېچ په هره کچه 

 ؟ يدرن څخه ګټه اخل د يخرا ط کومو کارونو لپاره انسان د د پ : 

 .جوړ شي  کچهقه یسره په دق ېمبر دباید قطر  یندنبائ هغو د ېره چلپا  کویت هغو د زیاتره : ځ

 . يږیټاکل ک يله مخ يدهغ ېچ ياړه لر يپوربڼه په ې کیتکار د  د درن ډول د يطخرا د

 ؟ين په څو ډوله ددر يطخرا د : پ

 .  يدونکیبل څخه واز و دی ثابت او : ځ

 . يڅخه آزاد و لوري هویثابت او هم له  يهغه په منځ د سنټر نوکونو ک

 ؟ يڅومره و زیاتره یي کچه يطې مخرورنو کدبتو په ثا : پ

(c) ketabton.com: The Digital Library



77 
 

کچه   0,05mmقطر خپل ځان ته په  يک ياوږد وال 100mmپه ې چ يلر يدا معن 1:2000: ځ

 .  يورکوبدلون 

قه ید دقیه برمه باکچ همغه او هم په ينیکه ښه کښیت کچه د کارپه هم هغه  يو يمخروط چنګ او نر چېه کچپه هره 

  جوړه شوې وي .

 ؟ کلکیږي يکه په ثابت درن کیتد کار په څه ډول  : پ

د  ېچ ياط وشید احتیې باکار په ترڅ ک ي. د د يشکلکه تر څو  يږیریت ېک درن که پهیتد کار  : ځ

 . يڅخه وژغورل شدو یک يد ټپکې یتد کار  يسربو او مس ، يسخت لرګ

 . ين هم موجود وید درن د پرس ماش يونو کیو کار ځایپه لو ولوک يد خراد

 ؟  يلر يګټ يکومدرن   وازیدونکی : پ

 د ثابت درن په پرتله .  يه ساحه لریهغه د ټړلو لو : ځ

 . يږیړل کتهم  يت وایز یيتولرانس د برمو  ېچ ېکیتد کار درن په واسطه هغه  وازیدوونکید 

 ؟ ږۍیڅه پوه ېلاند ېمزاد درن تر کلآ ه لوريوید  : پ

د ټړلو لپاره ې کیتکار د د  لورئ یېزاد کلکیږي  او آڅخه  ه لوريویله  یواځېو طرفه درن ی : ځ

 .  يږیاستعمال

 يسره اوهم په در وسایلود ټړلو په  يش ئدایاو هم ک يږیټړل ک ېل په مخروط کین د میماش يطزیاتره  د خرا هغه

 .   يوټړل ش ېچک ک یيلاشه ع

 ؟ يږیک يطزیاتره خراو طرفه درن په واسطه ید ې کیتد کار کوم ډول  : پ

 نور .  ياو دا س،نټونه  ،شلونه وار ،بوکسونه ،لکه برشونه   ېکیتد کار  ېلنډ : ځ

کو د ټړلو ینورو ت ېدرن د نټونو  او داس يط. د خرا يو يجوړ شو وازیدونکېبت او هم ثا يش ئدایک  درن لوریز وی

 . يبولټ لر لرونکی يو نری يلر ينر يدا خل ېلپاره چ

 ؟ يلر ېګټ ېکوم ېراوید ټړلو ګ :پ 

 قیدق هم  اوسره تړل کیږي  چټکۍره یپه ډ يکیتد کار   یياستوانه   و کې راوید ټړلو په ګ : ځ

 ري .خوپکښې  اندور
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د دا ډول قطرونو د ټړلو لپاره  یواځې. او  يسب دلپاره مناکو یتد مخونو و یاو ښو کار شو روڼود  ېراوید تړلو ګ

 .  يږیاستعمال

 ؟ يږیلاله استعما )خرک( د ېک يطره په خراڅه لپا د : پ

 مهال رکولو پ يطخرا کو دیتد کار ا نازکو یرو اوږدو او یره د ډت لپایموقع مخامخا یاو يدمنځن : ځ

 .  يږیګته اخستل ک ېتر

د  ې.چ يت ورکویعاو ارتجا يخپل ځان کږو ېکولو په ترڅ ک يطد خرا يکیتد کار  ينازکله خرک څخه نرۍ او یب

 نه وي . روڼه نه یېمخو ېناو باند ېقیردقیغ ېکیت دکار ر پواسطهې کاد

 له استعمال کړو ؟د خرک آ يګ ویځ یيی مخ نې باندکو لپاره چیتپه څه ډول د هغو  : پ

او  يطخرا ېک ئسب ځاد په منایبا کوي اندور يپکښ د خرک آله ېچ ئکو هغه ځاید نوموړو ت : ځ

 . يش روڼ

 .  يش يطکچه خرا بشپړهپه  ېک پایله  تر څو په يش یښودلاته پرید لږ څه زیبا کچهئ ځا ېد همد

 ؟  يږیاستعمال ېک ولوک يطزیاتره په خراو ثابت خرک یڅه وخت   : پ

او  ولوک يخرا ط يمقطعولو،. د برمه ک يو يآزاد ټړل شو یي ئلورو ی ېکو لپاره چید اوږدو ت : ځ

 .  يږیڅخه ګټه اخستل ک يآل يلپاره له نوموړ کولوقه فر

 . يت ویق موقعیدقد کار د تیکې  یي کچه منځ د ېچ يش سمېډول  يد پدیبا يشد خرک علا

 ؟ يږیګټه اخستل ک يکولو ک يطخرک څخه په  خرا خوځښتيوم وخت له ک : پ

 ي)دنر يش يتپایلې پورې  ثابت پاتر  یيقطر  ېکولو لپاره چ يطد خراکو یاصلآ د اوږدو ت : ځ

 ( .داسې نور لونه اویاوږده م ونوقطرلرونکو 

،  يش وزغملیزور ا د برش یکولو  ي. ترڅو د پر يږید پله خوا ته تړل ک يطخرا له د زوپورت پرسر دې آنوموړ

 . يږیک ېتل قطر ثابت نه پای.او د م يل کږوینو د برش قوه م يد پله خوا ته و نه تړل ش ياطد خر يریکه چ

 ؟  يلونه کوم دد پلونو ډو يطلپاره د خرا ولوک يطې خرانباند د : پ

پلن     ،پل  يطد خرا  I S Oز ینوک ت -پل يد خراد I S O ئشو کوږ -  I S Oپل نیغ  يطد خرا : ځ

I S O   لپاره  مخونو ېدمقطع –پل  يطخرا دI S O  کولو لپاره   يد څنګ د خرا ط –پل  يطد خرا
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د  ،پل  يد خراد  I S Oکولو  يد پر –پل  يد خرا ط  I S Oښ وهلو ید ن –پل   يطد خرا ISO د

  پل .  يطد خرا  I S O يکش ياو د نر ،پل  يد خرا ط  I S O بڼې يټاکل

 ؟ يلپاره د پلونو کوم ډولونه موجود د يکش ينر يد داخل : پ

ښ وهلو ید ن يخلدا ،پل  يد خراد  I S Oد کنج لپاره  يدا خل ،پل  يد خرا ط  I S O  د يداخل : ځ

ISO لښتيد  ينر يد داخل ،پل يطد خرا ISO کولو  يد پر يداخل ،پل  يطد خراISO پل  يطد خرا، 

 پل .  يطد خرا  ISOلپاره  يکش ينر يد داخل

 ؟  يږیللپاره کوم پلونه استعما ولوک يطمخ د خرا ګیځ یند باند : پ

 پلو نه .  يطد خرا يشو کاږهاو  ،نیغ  ،ښی ،کیڼ : ځ

 ؟ يږیرونو لپاره استعمالپل د کومو کا يد څنګ د خراط : پ

 رو کنجو نو د منځ ته راوړلو لپاره . ېد تزیاتره  : ځ

د  ېکوو نو بهتره ده چ يطل مقطع خراید م يری. که چ راځي کوږنج هم ونو ک يړل شکه چیرې پل لږ کوږ وت

 .   ځيګر لامل يده والید م يد سطح ې. چ يش يطخرا خواتهاو د بهر  پیلڅخه منځ له  ېسطح

 ؟ يږیپل تړل ک بڼې ټاکلېا د یښ وهلو پل او د فورم یپه څه ډول د ن : پ

تړل ه  د محور سره ویمه زاویپه قا ېک منځپه  ېدرج 90 يعنی نیغشه ید همیدا ډول پلونه با ځواب:

 . يش

تړل لوړ . او هم  يځتیروتنه منځ ته رانو د فورم  يټړل شلوړ ور یا ډیټ او یر ټیډ يریپل که چ يطد فورم د خرا

 . ير فشار راوړیکه ډیتپر د کار  پل يشو

 ؟ ږۍیڅه پوه ېپلونو تر عنوان لاند یيد تخته  : پ

 يلر وړتیا خوځښتې د د برش پلونه چ 8 ایاو  6- 4-3 ېپر سر باند ېدهغ ېوه تخته ده چیدا  : ځ

 . کلکیږيپواسطه  يلاست او د

د  څوکې ېاو که ټول يکار کو پل  برش د او بل يرځنو تخته ګ يپڅ شیو د برش پل څخه  ېتخت ېله د ېریکه چ

 .   يسیتخته ن يوه نوی یي ياو ځا يږیک رېینو د دوهم ځل لپاره نه ت يږیله کاره ولوپلونو 

 ؟ يد يجودې موزاو ېکوم ېپر سر ک څوکېپله د  يطد خرا : پ
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 ياو فرع يپه منځ د اصل ېه چیزاونوک ه ریتد  ،ه یآزاده زاو ، زاویه يفاند  ،زاویه  ېد براد : ځ

  ه ده . یلان زاویاو د م سمولو ده دپرته  کې څوکو

 يد ېزاو يسبدوام لپاره مناد عمر د   څوکېاو د  ، يښه وال مخ یباندند ، وړتیاکولو د  لاج ېد براد ېزاو ېنوموړ

 شو .   يولین یې څخه جدوله لد تابلو  د فلزاتو. ټاکل کیږي  ېدو له مخد کار د موا تل ېچ

او  يسختد موادو د ه یزاو ېدد برا پر مهال ولوک يطد خرا ېچ يکوم عوامل د اعتبار  وړ د : پ

 ؟ يکل شوټا له مخې  يمنر

. او  يږیه کوچنۍ ټا کل کیزاو ېد برادکچه په همغه  يوکلک )سخت( مواد  ېچ په هره کچه  : ځ

 . يږیکل که ټایه لویزاوې د براد کچهپه همغه  يکه مواد نرم و

لا کولو ج يبراد يد موادو د ښ یي يموادو د اعتبار وړ نه ده بلکه په څنګ ک د ياو نرم يسخت یواځي ېبرخه ک يپد

 ه چېد غوره  C u Z n 42لپاره  ژیړودونکو یتپه توګه د ما . د بیلګې يمهم رول لر يکلو کوې په ټازا ېدد براوړتیا 

 .  يصفر درجه و 0ه یزاو ېدد براه پل يطخراد 

                                                                                                                                                                    ؟  يږیټاکل ک يه منفیزاو يدلپاره د برا کې د کومو موادو په پله  ولوک يطد خرا : پ

چې د پرې کولو فولاد  يسخت شو –لپاره لکه سخت چدن  ولوک يطرو سختو موادو د خراید ډ : ځ

  هم د سختو موادو څخه وي .وسایل یې 

د  ې مخ. د باندن يځمنځ ته را ځواک کولو لوړ لاج ېدې په استعمال سره د برازاو ېدبرا يد منف يغو موادو کپه د

 .  رځيله ګیات عمر وسید ز وسایلولوړه درجه او د  يښه وال

 ؟ يمره ود څویه بایازاده زاو کې ولوک ياطپه خر : پ

ه کوچنۍ ی.ازاده زاو یږيمواد سخت ېچ کچه.او په هره  يو ېک ودرج ۵۲ – ۱هغه په منځ د  : ځ

 . يږیک

د  يو برمو کیپه کوچنځانګړې پل  يطد خرا ېځکه چ،  يږیه ټاکل کیه لویلپاره ازاده زاوولو ک ياطخر يد داخل

 .  يراځ ېفشار لاند له امله د و مخونو یتاو شو يداخل

 ؟يږیڅه پوه ېتر عنوان لاند ېزاو سمولو ن د انسا : پ

تر   ېڅوک ياصل د وسایلو د پرې کولو او د مخ يشو يطخرا که دیتکار د  ېه ده چیدا هغه زاو : ځ

 ده . پرته نځم
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 د ېچ يو ېپوردرجو 50څخه تر  45په منځ د یې ه یزاو سمولود  ېچ يد وتړل شیبا ېپل اصلآ داس يطخرا د

 . ړيمقطع لاس ته راو د ېبراد دبڼه  وه سمهی ېچ يش ئسره انسان کولاسمولو په  ېزاو ېنوموړ

 ږۍ ؟یڅه پوه ېتر عنوان لاند ېیزاو لان دیم د : پ

 ېکیتد کار  لان دیته لږ څه م څوکې پرې کولود  ېچ ، ځيه هغه وخت لاس ته رایلان زاویم د : ځ

 ئدایه کی.او دا زاو يپه لاس راځ بهیر کولو ښه لاج ېکار په واسطه دبراد ېد د ېسره ورکړو.چ

 .    يو يا منفیمثبت او   يش

 . يو ېدرجو پور 5څخه تر  3د  يپلونو ک يه په عادیدا زاو ېچ

 ؟ يملرنه وشد پایته با يڅه ش ېپه ترڅ ک ولوکره یت پلونو د د يطخرا د  : پ

ښه  د مخونو  ېباندن د .او يو ېاو هموار يافق هد ښیټول با مخونه ولوک رهیت پلونو د يطدخرا : ځ

د  هغه  یواځې. يد ناڅاپه ساړه نه شیع فولاد بایرسرکا د يشو هوداتر ی.ډ يلوړه و یيدرجه  يوال

 لووکره یت د دیتخت با ولوکره یت .د وکړي انق دوریګرد او دق سم ېکړۍ چ رهیڅرخ ت لو پهوکره یت

 د پر مهال ره کولویت .د ينه وموجود واټن ات یز یي ېپه منځ ک يعنی. يو ېدنږر یڅرخ ته ډ

 .  څخه ګټه واخلۍ( و)عینک وهیندار يژغورن

وه غوړ بلور ید د یره ولو څخه بایپل وروسته د ت يط.د خرا يکول اسانه کوره یت ېزاو سمې شابلونونه د ولوکره یت د

 . يشرا روڼاو  ئښو یي مختر څو  يش ومښلپه واسطه 

 ؟  يد پاملرنه وشیته با انویکومو ش ېکولو ک رهیکولوپلونو په ت پرې د لښتي )جر( وهلو او : پ

ورو ورو  خوا ته شاه  پله د مخ سور د او د يږیک رهیت ږوکلورئ لږ څه مخ د پلونو  ېد د : ځ

 . يږیهم کم یي رخوا سوکښته د او  يکم ش)اصتحکاک( یې مقاومت  تر څو د مښلو يږیکم

 . يمنځ ته راځ مخ روڼ يک لوروپه دواړو  لښتي کار په واسطه د ېد د

 ټکوکومو  ېپه ترڅ ک ولوکره یت د ئهغو د يلر څوکېسختو موادو  د ېپلونه چ يطهغه د خرا : پ

 ؟ يد پاملرنه وشیته با

 . يګته واخستل ش يد يد څخه جوړ شویوم کاربیزیسل د ېچو څرخون وهغ په  ولوکیره ت د :ځ 

 . يسیصورت ون په کم فشار سره وړاندې د څرخ پهد یبا تیره کول 

 ؟ ينه ش رهیتولې  دیبامخ  ازادپ : 
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 کمزوري کوي .  وسایل پرې کولو د ولکره یت ډول دا ې ځکه چځ .  

سختو  څخه د ولوکره وروسته د تی . يشعاع سره ساړه ش ياوبو په فشار خویا د ی. يد وچ ترسره شیبا ولکره یت

 وي . روڼ یي باید ډیر مخ رهکیږي .ځکه چه تی په واسطه مښلډبرې  یبلور د وسایل پرې کولو  موادو د

 ؟ يسیل په څه ډول صورت نو کلاج ېبراد په واسطه د وسایلو پرې کولو سختو موادو د د:  پ

 لااوږده ج یيبراده  ېدهغو موادو څخه چ يدبراد ، کېدل لااسانه ج، ریبه پرله پسې ېبراد د : ځ

 . يږیک

په سختو  څوکې ننوتلې ېځکه چ،   يږیکې رینه ت ، ننوتلې يدځواکمنې  برعکسپه پرتله څوکو نورو  د څوکې  دا

 . يله منځه ځ يپه اسان يموادو ک

 ؟ ياعتبار وړ د پلونو دتړلو لپاره د يطخرا د ېتګ لار ېکوم : پ

د ی.هغه با يوتړل ش کلکلنډ او  ېامکان په صورت ک او دبرابر  منځد په یپلونه با يطخرا د : ځ

ه له هغ ې.بلک يش ونه څکول ته لور  يکیت دد کار  يدو په صورت کیچه د سست يبرابر ش يداس

 . يوکړ خوځښتفشار له امله بهر ته  څخه د لوري

پل اوږد وتړل  يطخرا د يریښو خطرات ( که چی.)دپ ياو ونه تړل ش واز ين په چالان حالت کیپل د ماش يطخرا د

 . يکو خوځښتونه يعارتجا پر مهالر کا نو د يش

 ؟ يبرابر وتړل شمنځ پل په  يطخرا د ېکوم امکانات شته چ : پ

چ یپ و دسمول د ېباندمخ  روڼدل په ییپله ښو يطخرا د –تونو پواسطه یو پلیهموارو لاندن د : ځ

 . يږیسره بدل بیړهپه  چې يک ينیوونک پواسطه په هغه پل

سوارک  د دیبا پرې کولو څوکې پله د يط.دخرا يو يدلید لګیتخت سره با دنیوونکي پل دمخ  ټول ینپله لاند ياطخر د

 . يپه شابلون برابر او امتحان ش سمولود منځ  ا دینوک سره برابر او منځنې  د

 ؟ يوتړل شلوړ څخه  منځ د و لږ څهیپل  يطخرا د دیبا يپه کومو حالاتو ک :پ  

 کولو يطقطرونو په خراو ی.د لو يات ویز یي يژوروال ېد براد ېچ ېکلو وک يطګه خرایپه ځ : ځ

  . يږیڅخه لوړ تړل ک نځم قطرد د  ېکیتد کار  د سلمې۵۲بآ یپل تقري طخراد  ېک

 لهیوس  بهیرد ښه  ېبراد سره د يپه اسان ې.چ يږیه ټاکل کیه لویزاو ېبراد ه کوچنۍ او دیازاده زاو ېترڅ کې په د

 . ځيګر
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 يکسوري  يجنوکڅلور وه یپه  ېپه سر ک پله دیې  څوکې پرې کولو د ېهغه پلونه چ ياطخر د : پ

 ؟ يلر يګټ يکوم يږیکلکچ پواسطه یوه پیاو د  دننه

 څوکې پرې کولو هغه دې .ځکه چ يمواد سپما کړبیه قیمت کار پواسطه  ېد د يش ئانسان کولا : ځ

 . يلر ياوږدوال کم کوچنۍ مقطع او يږیتړل ک ېپه سر ک ۍچ

سرته  کار د ير کوچنید ډ چې يوتړل شکلک او  باوريد یپل با يطخرا .د يو يجوړ شو مضبوطد یپل با يطخرا د

 . يولر وړتیا همرسولو 

 ؟ يلر يڅه ګټ يږیتړل ک ښېڅو پلونه پک يد خراد ېچ نیوونکئ لپاره هغه پل ولوک ياطخر د : پ

ډول له  دکار دوځښت سره  خ هر اسانیپه ډ ، يد يتړل ېک ونکینیپل په  ېپلونه چ يطخرا ټول د : ځ

 يله دیر پړاوونه بید کار کولو ډ ېچ يش ئدایډول ک ي.پد يش ئدایوه څخه ګټه پورته کیهر مخې له 

 . يږیګټه اخستل ک يتر يع شیاو تړلو لپاره وخت ضا وازولوپله د  چه د

 .  يسب دلپاره منا کارونو کتله یېد  ځانګړئکبله  يله همد نیوونکیرو پلونو پل ید ډ

 ؟ يد پاملرنه وشیبا ټکو ته پله په واسطه کومو  يد لاس يپه وخت ک  ولوک يد خرا ط : پ

د  ېپل د امکان تر حده پور ېچ يب او جوړ شیتې ترد داسیبائ دلو لپاره ځاښویپله د ک يد لاس : ځ

د  . يو يشو سمه منځپه  ېکیتکارد د د یباڅوکه  وسایلود  پرې کولو. د   يو يدږته نکې یتکار 

 . يد يت لپاره جوړ شویهدا د د کار کلکاو  پلونه باوري يسلاخراطي 

 ېوسونو د جوړولو لپاره تریاو راد ،ونویسنټر ځا ،کولو يطد فورم په خرا پلونو څخه زیاتره  ولوک يطخرا يد لاس

 .     يږیګټه اخستل ک

 ی کول صورت نیسي؟طپه کوم سرعت سره خرا پرې کولو د : پ
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  ع فولایسر سخت مواد
 مواد

 کول ګ یځ  خراطي کولده یم خراطي کولګ یځ خراطي کولده یم

m/min 
30- 300 

 
       500 

 
      400- 2500 

m/min 
20-150 

 
300- 400 

 
300-1200 

m/min 
20-30 

 
50-70 

 
150-500 

m/min 
10- 20 

 
35-40 

 
75-200 

 
 فولاد اوچدن

 
 ز فلزاتیاوسپن يریغ
 

 سپک مواد

 

د  پاوارد  ئ ځانګړبونو څخه چه د تابلو له کتا يش يدایز فلزاتو لپاره کیاوسپن يریدو او غبیلا بیلو  فولامتونه د ینور ق

 . يول شید ونیبا يتابلو کتاب د

پرې کولو د ېچ يش يدایک کچهپه همغه  يټن کم وتر منځ وا دورانونون د یماش يطوه خرای دې چ کچهپه هره 

 .  يش برابرسم سره  اړتیاق د یعتونه د قسر

دا یپ عدد دوران له مخېسرعت د ټاکل شوي  پرې کولود  سره کولائ شو چې لارهپه کومه تګ : پ

 کړو ؟

 ې انسان د پرې کولوچ يش ئدایهغه وخت تر لاسه ک ېقه کیقوه دیپه  انعدد دور ئغوښتل شو : ځ

 .  تقسیم کړي( متر سره mپه )  ېکید تد کار ط یسرعت په مح

د  پرې کولودا کړو . د قطرونو اود یپ انعدد دور سمسره  ينر په آسایشو ډ ئکولا ېتابلو له مخد ماشین د فلزتو 

لت هم رونو حاید هغه لپاره د ګ زیاترهاو  ان لاسته راځيعدد دور ئغو ښتل شو يو پر بل واقع شی ېچ کرښېسرعت 

 .   يراځ تهلاس نیشما ان ددورعدد مطلوب  خوځښتد هغو په سره  يپه آسان چې يد يرسم شو

 ؟ ياړه لر ېرپو يپه څه ش یوال ئلو هپل لیږدولو دد  : پ

 .ټاکل کیږي يله مخ يد  درج يد ښه وال مخ ينباند ياو غوښتل شو د تیکېهغه دکار  : ځ

 .  يکل شوټا دیبا يلو تر حدهامکان  دپل   د لیګدونېسو نو یون يک پامد وخت سپما په  يک وجوړولپه  ېریکه چ

 ؟ يږیبمقطع حسا يدد برا ېک کولو يطخراپه څه ډول په  : پ

 .  د لیګدونې کچه پل دضرب  يژور وال ېد براد: ځ
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او په  معلوم و مقدارمواد ه یېبراد ې شولاج کې د عتسا هوی په ېچ يش ئانسان کولا ېله مخ يد مقطع ېدبرا د

 .( ۍوکړ پام) د تابلو کتاب ته  ين جوت کړیماش يطوه خراین طاقت د یاړد کار حساب  يهمد

 ؟  يو کچهد په کومه یتر منځ نسبت با لیګدونې ه د پلاو د  يد ژور وال ېد براد : پ

 . يو 8:1ا یاو  5:1تر منځ نسبت  ئد هغو : ځ

یې . نسبت لوزیات ځواک ته اړتیا لري ويثابته لیګدونه چې د برادې مقطع  هپلد  نۍاو کوچ يلات ژور وایز ېدد برا 

       ته . يژور وال دېاو کوچنۍ د برا د پله لیګدونې 

 ږۍ ؟ یهې څه پوتر عنوان لاند د ځواککولو  يد پر :پ  

 . يږیک يعمل وسایلوکولو پر  يد پر پر مهال کولو لاج ېد براد ېده چځواک دا هغه  : ځ

له  ېکولو په وخت ک يلادو د پرفوې د . چ ياړه لر يپور يوالید مقطع په لو يپه موادو او د برادئ ځواک نوموړ

 .   پورې رسیږيمتر مربع  يوه ملیلو پوند پر یک kp/mm2  480 څخه تر   150

کولو سرعت  ياو د پر يژور وال ېد براد – ږدلیه پلد په څه ډول  ېک کولوپه کار مخګ ید ځ : پ

 ؟ يږیټاکل ک

او کم د   د پله لیږد يمجاز ئلو – يژور وال ېد براد ئانسان لو ېک کولوپه کار نومخو وګید ځ : ځ

 .  ل کیږيککولو سرعت ټا يپرد ا یبرش او 

ه پل د ئله لو يش ئکبله انسان کولا ېله همد يټه ویدرجه ټ يد ښه وال مخونود  زیاتره ېک کولوپه کار مخونو وګید ځ

 .  يڅخه ګټه واخل ږدلی

 ؟ يد اعتبار وړ د ېک کولو يطخرا دهېپه م مخونو د يد خراط تګلارې ېکوم : پ

کولو سرعت  يپر داو لوړ ږده لیپلد  ئکوچن – يژور وال ېد براد يلپاره کوچن ولوککارده ېد م : ځ

 .  يږیکل کټا

مقطع  ېکمه د براد ، ږيیل ککټا يژور وال ېاو د براد ږده لیپل دله مخې کچ دقیق او د  يښه وال د ې مخونونباندد 

 . يلر ته اړتیاکولو قوه ( لوړ سرعت  يد پرکمه )

 ؟ يد پاملرنه وشیته با يڅه ش ېکولو ک يطکو په خرایتد کار و یاوږدو نر د : پ

 . يکل شوټاه یزاو ه د سمولویحده لوامکان تر د ېپه دا ډول کارونو ک : ځ
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کم  بنسټ ياو په د يکه عملیپر تد کار قوه  يوسیکوچنۍ راد کچه.په همغه  يه ویه لویزاو سمولوچه د کچه په هره

 . يسیل صورت نیم د يکوږوال

 ؟ يد پاملرنه وشیته با يڅه شپر مهال  کولو يطخرا يدپلان او مقطع : پ

منځ پل  په  يطخرا .او همدا رنګه د يد محدود او وتړل شیبا خوځښتزوپورت  د ياوږد وال د : ځ

 . يبرابر ش

پل له  يط.او که د خرا يږیته کپائ ځا لوړ يو کوچنی ې.دمقطع په منځ ک يټ وتړل شیڅخه ټ منځپل له  ياطخر که د

 . يفشار منخ ته راوړ لوړ  ېکولو په وخت ک يطخرا .هغه د يڅخه لوړ وتړل ش منځ

 ؟ يږیتړل ک ين کیماش يطپل په خراې برم په څه ډول د : پ

 يطخرا په واسطه .او همدا رنګه برمه د پل نیوونکید  ېبرم ا دیمخروط او  د ېپه سوارک ک : ځ

  . يش ئدایتړل ک ېراوو کیتړلو په ګ ا دی په چک او ،د مخروطونو پواسطه  ېل کیپه م نیماش

 . ځيله ګریوس يقیر دقیدغ ېبرم .د يو ېمخروط ک يا خارجیمخروط او يکه په داخل يقیر دقیهره غ

 يواړو خواوو څخه برمه شوې له د.چ يږیول کین تیروتنې پوړیزېاوږدو برمو  په څه ډول د پ : 

 ؟ يو

راوو یتړلو په ګ ا دی په چک او هقیکه دقیتد کار که له دواړو خواوو څخه سنټر  کړۍ .یتد کار  : ځ

سوارک  خوا سنټر د يویږدۍ د یا ازاده پریبرابره او  ۍپه زړه ک يطخرا که دیتد کار وتړۍ .  يک

وخت په وخت  هکیت دکار سره فشار ورکړۍ .او خوځښتل په یسوارک دم ږدۍ . دیک ېپه نوک ک

کړۍ .او بالاخره له دواړو خواوو څخه  هم عمليڅخه لوري له بل  نه د تیکېن پړاویکړۍ .ع يخراد

 برمه کړۍ . یي

کول یعني برش  ي.او ښه پر يو يشو رهیتوګه ت په سمه  پل يد برم ې.چ يد پاملرنه وشیته با يد ېکار ک ېپه د

 شي . ئباید لري کړ همیشهوکړي .غیر له دې څخه هغه له منځ څخه بدلون او ښوییږي.او برادي 

 ؟ يږیپل ټړل ک دننه کولو يطخراد  لارهپه کومه  : پ

 .  يږیټړل ک لوړڅخه لږ څه )مرکز(نځ له م تلپل  يطخرا ننهد : ځ

 ؟  يږیڅخه ګټه اخستل ک يم( بر ي)څلور رخ یيله یڅه وخت له م ېن کیشپه ما يطد خرا : پ
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و برموڅخه ګټه یدنوموړ يولر يات ژور والیقطرونه او ز ئلو ېبرمو لپاره چ دوهم ځلد  : ځ

 .  يږیاخستل ک

  . يت لریر کم ارتجاعیډ ېو برمو کیپه لو ېچ يل ویم يفولادځواکمن و ی ينجوکڅلور ا یل او یم ېد برم

 ؟ يږیک يطپه څه ډول مخروط خرا : پ

 يتیهدا هاویا دیو ،په واسطه  بدلوند یوه لوري ته د سوارک  ،سره  بدلونزوپورت په  يتند پور : ځ

 خطکش (.  ي)مخروط په مرستهکش  خط

 ؟  يلر يکیسره څه اړ ېه د مخروط د زاویزاو سمولود ېن کیماش يطپه خرا پ : 

 ده .  ېد مخروط د زاو یيمایه نیزاو سمولود  : ځ

دواړه  يریکه چ يــږیالفا په دوو حساب a/2ه یزاو سمولوپه څه ډول د  ېن کیپه ماش يطد خرا : پ

 ؟  يمعلوم و يقطرونه او د مخروط اوږد وال

 :يږیډول حساب ېده په لاند ېد مخروط د زاو یيمایه چه نیسمولو زاود زوپورت د  : ځ

tg a/2=D-d:l = D- d /2l 

د الفا  ينټ تر مخید تانجمرسته د تابلو د کتاب په  يوکسر ياعشار ېچ يمت له مخیق يد حساب شو

 . کږیږي ته  لوري هوینې زوپورت پورت کچهپه  ېزاو ي. او د هغيږیدا کیه پیزاو یيما ین

 .  يږیورکول ک بدلونلان سره یم ه حساب شوېزوپورت ته پ ې. چلپاره استعمالیږي لنډو مخروطونو د بدلون يتنپور

 ؟  يسیکول صورت ن يطو خراسره د مخروطون بدلونڅه وخت د سوارک په  : پ

 .  يږیک يطې د دوو نوکونو تر منځ خراجوړه ولو لپاره چد  طونو مخرو ننوتلو او اوږدود  : ځ

و نا مناسب یکبله  ېله همد ېچ يسیرت نته صو یوه لوري بدلون يلپاره د سوارک لو یيزاو يمخروط یيد لو

 . يونو د نوکونو تر منځ منځ ته را ځیځا ت د سنټریموقع

ه ډول صورت نبدلون د سوارک  يک ولوک يطمخروطونو په خراد  : پ  ؟ يسیپه څا

 . يږیحسان يفورمول له مخ ېهغه د لاند : ځ

                                                               VR= D-d  . L /2l 
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ې د ډول د اوږد يکړو پد يڅخه خراطکو یتد کار اوږدو  بیلا بیلوومخروطونه د دو يوغواړو دوه مساو ېریکه چ

ات یدومره ز بدلون ېچ يش يداینو دا هم ک يو ېاوږد يریډ يریات ده .او که چیز بدلونرک لپاره د سوا يکیت کار

 .  ينه و یيد جوړولو امکان  ېچ يو

 ؟ يلر يان او ګټیسطه څه زبدلون په واکول د سوارک د  يد مخرطونو خراد : پ

 ېچ ئد ېک يپد یيان ی. ز يږیته کد اتومات څخه ګټه پور يد اوږد وال ېده چ ېک يپد یيګټه  : ځ

 . يږیبرسم نه برا يونه په نوکونو کیسنټر ځا

 . يات ویڅخه ز ياوږدوال د يکیتکار د د 1/50د له یاصلآ نبا بدلونسوارک  د

 ؟ يږیک يطخطکش په واسطه خرا ت دیو مخروط دهدایپه څه ډول  پ : 

 يدهغه لاست ېچ ې.وروسته له د يکو خوځښتهم  زوپورت يد اتومات سره پورتن ياوږد وال د : ځ

 . يکو لان سره سم خوځښتیم يار شویخطکش دع د خوځښت ي.داوږدوال يه څخه وباسیله خپله ځا

درجو   90زوپورت په  يپورتن د ينو کیشلا تر اوسه هم په زړو ما خوځښتورکولو  ېبراد ته دپله  يطخرا د

 . يسیسره صورت ن ځیدوګر

نونه یماش ياوسن ينشته ځکه چ اړتیاته  زو پورت پرچاولو يدو او د مقطعیځزو پورت ګر يپورتن د ينوکیو ماشیپه نو

 . يډوله د زره بین

 ؟ يږیک يخطکش په واسطه خراطدت یکوم مخروطونه د هدا : پ

 مخرو طونه . باندنېاو  يخلدا ننوتلياو  ياصلآ نر : ځ

ت ید هداې .ځکه چيش ئکولا يطخرا يو ېدرج 15 ېهغه مخرطونه چ یواځېت په خطکش سره انسان ید هدا

 . ينه کو بدلونات یڅخه ز ېخطکش اصلآ له د

 ؟ يمخته ځ يکولو ک ېطرافورم په خ دغوښتل شويډول انسان  هڅپه  : پ

تونو د زوپور ياو مقطع يتنوه شابلون په استعمال سره د پورید  زیاتره ېکو کیتد کار و یپه لو : ځ

او وروسته له هغه څخه د  يسیصورت ن یې ولک يطګه خراځیچې  يو په تاوولو سره مخته ځیلاست

 . يږیلپاره استعمال کولو يطخرابشپړې پل د  ولوک ياطفورم خر

 ې.له همد يږیاتیبار ز یيپه واسطه  مخ ئد لو ېځکه چ ل کیږيپل ژغور بیه قیمتفورم  سره د کار په واسطه  ېد د

 . يکوته کوچنۍ براده ور هې فورم پلکبله انسان د د

(c) ketabton.com: The Digital Library



89 
 

 ؟  يلر ېګټ ېپل  کوم يطګرد د فورم خرا : پ

شه یدو څخه همیپل وروسته له پڅ ينوموړ ې. ځکه چ يد ياو اقتصادر ارزانه یفورم پل ډ ګرد د : ځ

 .  يور کړ بدلوناو فورم ته  بڼې ېخپل ېچ يله دی. ب يش ئدایک رهیت

پله د ب یتې ترپد يدا شیپ اړتیا  ته ېزاو ادېد بر ېری. که چ يدرجه و 0شه یه همیزاو ېبراد ګرد پله د فورم د د

 .  يسره برابر و ېزاو يد د غوښتل شویفورم با

  ؟  يکړ يطخرا)تغیر مرکز(  بدلون منځ د پواسطهن یماش ياطدخر يش ئپه څه ډول انسان کولا پ :

کو لپاره د یتد کار . د لنډو  يک مخونود مقطع په  په مرستهمرکزونو د دوو  يکیتاوږدې  د کار ځ :

ا د ی. او مرکز ته بدلون او یبا کلک تړل کیږي  ېکیتد د کارد هغه پر سر ېچهمواره تیغنه  يطخرا

  . يږیکار لپاره استعمال ېچک د دد بدلون مرکز د  يطخرا

 سب ده . جوړولو لپاره منا ډیرئاو د  يلر وړتیاسمولو ق د یر دقیدا چک ډ

 ؟  يږیک رول کشي ولهکرښې ډ يکیتد کار   ېکوم پ :

یې نه ویولو ځاید ن ېنور چ يآلات او دا س کولو کچد  ،د بولټ سرونه ،لکه نټونه  ېکیتد کار :ځ

 . يږیینه ښوو يپر يځان ته غوره او ګوتمخ  ګیځ ېچ يږیکرول کشي  زیاتره

او په سور  يپه اوږد وال يرول کش یيپاید چل ې. حال دا چ يځغل يپه اوږد وال د کار دتیکې  يرول کشډوله  کرښېد 

 وي . په پرتله حورم د ېدرج 30 یې لانیم د کرښواو  پرتې ديیو پر بل  عمودآ

 ؟ يسین په واسطه صورت نیماش يطد خرا يرول کشپایې یاو چل ډوله ېکرښپه څه ډول  : پ

که په چک د یتد کار .  يلرمخ  ګیځ يد يجوړ شو یيپایاو چل کرښې ډوله ېدا رولونه چ : ځ

پر د کار  پواسطه زورنو د . د رولو يږیکلکې ک نیوونکی نه په پل. او رولو يږیټړل ک ېک يطخرا

 .  يځمخ په لاس را یباندنئ شو رول کشي ېکه باندیت

 يږیفشار ورکول ک له یوې  خوا ته د کار تیکې  ې. دا چ يږییلو لږ څهویپه واسطه   یيعمل ېقطر د د  ېکیت د کارد 

 ېد د يږیکپا يکه څو ځلیتکارد او  رولونه.  يو يشو څپکونجونه یې هم باید او  يټړل شو کلکې يد ښیبا ېکیتد کار

 .     يمنځ ته راشیې رول کشې وه ښه نمونه ی ېپاره چل

په واسطه ن یشما ياطخر يل لرونکیدار م يد نر ېشو چ ئمان آلاتو په واسطه کولاد کومو سا : پ

  وکړو ؟نري کشي 
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او نورتون  يد يټړل پرله پسېخونو سره د غاښ لرونکې څر ېچ پواسطهل یم لرونکی يد نر : ځ

 شو .  ئکولا يکش ينر ير بکس لریګ

پرې ارتفاع رفتار  يبآ ټولیتقر يبکس لر ئنیوونکپل  لیږدولود  ېچ پواسطهنو نویشمای طخرا يد مدرنو او عصر

 .هم موجود ده  ېتر اوسه پور بدلون لا خونوڅر وغاښ لرونکد  په ځینو ماشینو کېشو . او  ئکولا

 ؟ يد پاملرنه وشیټکو ته باکومو  پر مهالپله د ټړلو  د يکش يد نر : پ

(و ټړل  يمحور ته ) د شابلون له مخ يطبرابر اوعمود د خرا منځق په ید دقیپل با  يکش يد نر : ځ

 .  يش

د مرکز پل  يکش ي.د نر يتر لاسه کړ یا فورم لیفپرو يق د نریدق يش ئد پله سره انسان کولا سمولوق یپه دقیواځې 

 . کويمنځ ته رااړخونه که د نري او ناپا بڼه ينرنا سمه د بدلون سره په 

 ؟ يش رهید تیبا يد شابلون له مخ ينر پلونه د ينر د يول : پ

 وي .سم او میلان یې قه یه دقیزاو يشوه ریپه واسطه تئ هغو د ېلپاره چ ېد د : ځ

پیل څخه  یهځا ېدهمله  هتیروتنلږ څه  وی ېلپاره چ ې.د د يشره یپل ت ېله مخ ينر ېد موجود ېده چ تیروتنهدا 

 کیږي .

 ؟  يلر ېدند ېمڅرخونه کو لرونکی غاښ : پ

 يل او دنرینسبت د کار د ملیګدونې  د وی ېچ يش ئدایخونو په واسطه کد غاښ لرونکو څر : ځ

( د  لیږد پل د) خوځښت وسایلود  پرې کولود  ې. د کوم په واسطه چ يل تر منځ جوړ شیم لرونکی

 .  يو مساويد ارتفاع رفتار سره  ينر يغوښتل شو

. په ساده نسبت سره انسان  يسیپه ساده او دوه چنده نسبت د څرخونو په واسطه صورت ون يش ئدایک يکش ينر

 . يزه نه لریومه اغکدا څرخ په نسبت ې چ يڅرخ څخه ګټه واخل يد منځن يش ئکولا

 لولو د حساب کوم ده ؟څرخونو د بد فورمول د بنسټیز : پ

چې دا ره یشم نوو څرخونو دغاښویم په چالان شویره تقسیشم نوښوالانونکو څرخونو دغاد چ : ځ

 .     ر.ل ار تفاع رفتایم ېلرونک ينر م په دیارتفاع رفتار تقس تیکېد کار  د: په  يږیک يمساونسبت 

           Z1/Z2=h/hl 
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ل یم لرونکیدنري  يڅرخ لاند يوروست . يږیل په تړاو تړل کیمد کار دسپڼدل او  د پورتهڅرخ  یچالا نوونک لومړئ

 يحتم یيدا فورمول  نو کرښه په پام کې ونیسي ن تخت دکسریماش يطخرا انسان د ېری. که چيږیپه تړاو تړل ک

ارتفاع رفتار په ل یملرونکې  ين د نریماش د لاندې ارتفاع رفتار ېکیت د کار پورته د ې.چ يږیدخپلو سترګو مخ ته در

 . يږیمیتقس

 ؟ يد يربکس په څه ډول جوړ شوینورتون ګ د :پ 

 يب شویڅرخونه ترت غاښ لرونکې  ئلو بیلا بیلریو شمیل یوه میپر  ،ربکس ده یګ يو قاتکیدا  : ځ

 پواسطه  ېد د ې.چ يد يشوتړل  يک ئځاپه یوه ولو یند څرخ  سیارسره له ئ نورتون لاست . د يد

 ېریشم ېپه همد ويره ید څرخونو شم ېڅومره چ،  يش يڅرخونو نسبتونه منځ ته راتل دومره د

 .  ياو وتړل ش وازڅرخونه  ېچ ېله دیب،  يش ئدایکپرې ارتفاع رفتار بیلابیلې سره 

ا یاو  ځلهدوه  پواسطه يفان يکش کونک ېوید  برسیرهګروپ څرخونو څخه ې د د ېچ يش ئدایره کیارتفاعو شم د

  . يش ېاتیز ځله يدر

د  يږیادیپه نوم هم  ينر يغید ن ېچ ياته ویره زیډارتغاع رفتار یې  ېچ يپه څه ډول هغه نر پ : 

 ګټه اخیستل کیږي . هغې په جوړولو کې له کومو وسایلو څخه 

 د يږیستل کیګټه اخ څخه يچالان د ( يپ کیلی)ک يګیلیفور ګ د یواځېڅخه  وسایلود  ينر يغین د : ځ

 دوروه یله  ېنو کیماش زړو او په ينه اخلیڅخه سرچد میل کار  د يچالان څرخونو بدلیدونکود 

نو یماش ویشو جوړو ویپه نو يږیستل کیګټه اخ جوړشوئ دئیز ډول پوړ په چېڅخه میل  يخوړونک

 . يږیګټه پورته ک څخه لیم د د کارپه عوض ل یم يوه دورخوړونکی د ېک

ل یم يړونکخو دورا د یاو  تیغنو پوړیزو د  يته راځایارتفاع رفتار څو ځله ز يکش ينرد  د میل پواسطه دتیکو کارد 

 . يش ئدایک ېسره پر وسایلوپه  ينر يغین د یواځې ياته ویره زیډ یيارتفاع رفتار  ېچ يهغه نر ،په پرتله 

په باید  د ور کولو سکالا دېد برا ېک پیل کولو په يپرنري د  د ېنه ده چیاو اړ يدا حتم ېول : پ

 ؟  يږیصفر ودر

حسا ب له یب هکچ يد ژور والچې  يش ئکولا نیغ په نیغهد سکالا په صفر درولو سره انسان  : ځ

                                                                                                                               . یيواڅخه و

 .ونه ګرځي په خپل سر  ېچ يوکلک دومره  کې لیم هد پیبا يستلا یيد سکالا حلقه 

په محور  يطد خرا يعمود یواځېورکول نه  ېپل ته د براد يد نر پر مهال يکش يد نر ېول : پ

  ؟ يږیکول کور خوښځت
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 يد نر ېدواړه خواو، پله  د يد نر  خوځښت يعمود یواځېلپاره په  يد ژور وال ېد براد : ځ

 . جلا کیږي يو پر بل پسی ېبراد يول شویاو دا ن يږیک ياطخر

منځ د نري مخونه  هناپاک ګ اویځ وید کار د تیکې په محور باندې  د پله سره خوځښت  عمودي کول په لاج ېدد برا 

 .  ځي ته را

 ؟  براده ورکوو پله ته  يکش يپه څه ډول د نر : پ

 .  يسیرت ونصو لارو سرهد په دوو یبا يژور وال ېد براد : ځ

هر وروسته له کې زوپورت  يتنپورپه ې ن وخت کیپه ع ، زوپورت سره يمقطعپورتني یا په  ـ۵

 ښي لوريد  یواځېدا  ې. چ يږیکول کور خوځښت افقي  ته خواکیڼې و لږ څه یڅخه کولو  پرې ځل

 .وي  څوکه پرې کولود  ياصل کهڅو پری کولود  هکیڼ ېچ ېریچ يلپاره اعتبار لر ينر

د اړخونو  يد نر یيماین یيه یې د برابرولو زاو) چ کیږي کوللان وریزو پورت ته م يپورتن  ۲

د  لوريدواړه  يک پائپه  ل کوي ،کو پرې هد پل څوکه هوی یواځېب یتتر يپدده ، (  ېدرج ۳۰ېزاو

 .   يږیک پرې مخ  روڼره کمه براده سره په پاک او یپه ډ ينر

 ه ارتفاع رفتار سره د اعتبار وړده . یلپاره په لومخونو  وګید ځ لاره یواځېکولو  يد پر يکش يد نر يپورتن

په  يپورت د لاستغاښونو څخه دزوله  نري د پرمهالدور  کیڼن د ید ماشباید پل نري د  ېول : پ

 ؟  يستل شیاو واسطه

د چولې ل یم  يلرونک ياو د نر يدندان يخونو د مړڅر نکولرو غاښد  يپل امکان لر يد نر ځواب:

 يکار په واسطه امکان لر يد د ېچ يونه ځغل سم يک لښتیو د نري ویشو يو خرادیله امله په پخوان

 .  شيپل مات  يکش يا د نریاو  ژوبل يلښت يچه د نر

ستل ( او د یا هله دندانو څخه د پل ي) د نرایستل د نري له غاښونو څخه د پله  يکش يد نر ين وخت کیپه ع اً فور

د پله د  يک پائپه  يد نر ېچ مهالهغه  ئځانګړ.  يالرین ته اړ تیاستقرار او تمر يو فکریچ کول ین چپه سویشما

  . ينه و ئلو ئوتلو ځا

اجرا په مرسته ل یم ونکیرل يد نرد پله پر شاه حرکت  يد نر زیاتره يول يکنري کشي په  : پ

 ؟ يږیک
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 يک يکش ي.په نر ينه راځ يک غاښونوو یشو يطپل په خپلو خراد نري څخه  ېله دبی ېځکه چ : ځ

ل ارتفاع یملرونکي  يچه د نر يږید لاس په واسطه اجراک خوځښتشا مهال د پله پرهغه  یواځې

 . يوپه پرتله  رفتارد ارتفاع  ېکیتد کار د  زیاتهرفتار څو ځله 

 .  يسیسره صورت ون مرستهل په یملرونکی  يد نر خوځښټشا  دد یتل بالپاره  يکش ينر يقید دق 

 ؟  تاویږي يل په کوم لوریم لرونکی يل او نرید کار م پرمهالچالانولو چپه خرادي ماشین د د  : پ

 ياو نور مال ده . اما د نر يدعا يلور خوځښتل د ید کار دمپر مهال  چالانولود چپه  ځواب:

څخه  کیڼ لوريله  لیږدواسطه د پله  يپه د ېچپه ده چ يعنیبرعکس  ئلور خوځښتل د یم لرونکی

 .  يسیښۍ خواته صورت ن

 .  يږیر بکس په واسطه سره اجراکیګ کینوه ید بدلون  يد لور خوځښتل د یملرونکی  يد نر

 ؟ يسیپه واسطه صورت ن يدڅه شویش  يد هغو يکولو ک يپه خراد يکش ير سره نرید ډ : پ

 لرونکید نري د سرونو ویش د غاښ  يصورت ک يل په دور ورکولو سره :چه په دید کار دم ۵: ځ

په  سرونو د يد پوره د نریبا ریشم غاښونوډول چه د څرخ د  ي.هغه په د يږیڅرخ پواسطه اجرا ک

و پوره یره پر درید د څرخ د دندانو شمیبا  يک يسره نر يپه توګه په در بیلګې. د  يم شیره تقسیشم

 . يولر وړتیام ید تقس

 د شابلون په واسطه . ویشدور ورکول د ې ته کیتد کار  ۲

.  واسطهماسونو په اند د مرستهپه  برابرولوزوپورت دسکالا  د  يد پورتن ۹  

. يسیصورت ون ویش يش يدایهم ک يږیملرن نویچه ستر بنسټد نورو قواعدو پر  لوویشد  ۴  

رن لی. د ستر ځيو ګر چې يل اجازه نه لریم لرونکي ينر يپه دور ورکولو ک ېکیتکار د ا د یل او ید کار د م

ا د ی او ېکیت د کار د ایل او ی. د کار د م يجوړ ش ين وخت کیټول سرونه په ع يش يدایپه استعمال سره ک يدقاعد

نشته .  اړتیاته  بدلونزوپورت  يپورتن  

 ؟  يلر ېدند يل کومیخولو وساید غوړولو او پر مهال  ولوک يطدخرا : پ

مښلول د یت ولود برمه ک يد منځ ته راوړلو لپاره د يباندنۍ سطح يد پاک ل ځانګړئید برش ت ځواب:  

د کارموده او عمر  وسایلو دغوړولو اوسړولومواد د  يهم کمو تودوخهاو د کار  يګرځ لامل  يمقاومت د کموالد 

. زیاتوي  
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 ؟ يلر سامان ئځانګړن کوم یماش ير خرادیولویر پوښتنه:

و د یاو   –زوپورت  کیڼو ی،  يوتړل ش وسایلر یډ يامکان لر يپه هغه ک ير سر چیولویر د ځ :

 .لري سره چوکاټ له چټک تړلو شابلون 

. يار کوک يهم اقتصاد يک شمیره هاو هغه په کم . يږیاستعمال يک کتله یې جوړونهپه  زیاتره ونهنیماش يخرادا د د  

 ؟ يمنځ ته راوړ يګټ يکومیا سامان  وسایل اهمد : پ

کار  د ه پسېلپرڅخه وسایلود وازولو له تړلواو یشو ب يسره کول وسایلور دسر په یولویدر : ځ

پل  کولو ياو پر لښتيد  –پل  يخراد د مخ يد مقطع يزوپورت ک يپړاوونه سر ته ورسوو.په عمود

نو لوید اوږدو م پر مهالشابلون په واسطه د کار  د د چټک تړلو . يږیپل تړل ک يخراد د او د فورم

 . يږیک اجرأ دونهږد پل لی

ار او ک بوختن یشما يکارګران په نوموړ يچه عاد يش ئڅخه وروسته کولا برابرولون دیماش يطخراپورتني د 

. يوکړ  

 ؟  يد يموجود يلګیب يکوم ينو په منځ کیماش يمات او خرادد اتو : پ

لاس پواسطه  د خوځښتونه لیږد د هن چالانول اود پلیاړکار پر مهال  نودیماش يرخرادیولویدر ځواب:

برابرولو د  د اوتیغنو  يمنحن د ينو کیشما يدا کارونه په اتومات خراد ې.حال دا چ يږیسره اجرا ک

برابرولو نونه وروسته د ی.اتومات ماش يسیصورت ن يږیاجرا ک ن له خوا ید ماش ېنوکونو پواسطه چ

 څخه په خپله اتومات کار کوي .

ت په ر وخیسره ډ سمولوپه  یيڅخه  ېله دبی ېځکه چ،  يد يره اقتصادلپا  جوړونېیې د کتله  نونه یاتومات ماش

ت ایو زی ين وخت کیپه ع ېچ يلونه لریاتومات م سپنډلونه او ریډ چې ينونه هم موجود دیدا ډول ماش،  يږیکار

. یي بشپړوياو  يسین يکار لاند د يکیر تیشم  

 ؟ ين( په څه ډول کار کویماش يطل خراین )کاروسیماش يطخرا د يو عمودی : پ

او  خوځښت يو په منځ کیپا زوپورت د وسایلو د پرې کولو د،  يت لریموقع يعمودل یدکار م : ځ

 . يش سم کاږه ډولپه  او يافق ، يچه عمود يشئ دایکدا ماشین  ،  يلرلارښود 

 ه راوړيمنځتفشار  يکښته خوا ته عمود يو ځایسره  يد دروند وال ېکیتکار د  د يدروندوال د تیغنې يد تړلو افق

 يپه اسان يکیتد کار يدرند يش ئدایک ېباند تیغنهتړلو په  د . يږیول کینګ له خوا نیریبلب يمحور د ا فشارد ې.چ
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ه کار زوپورتونه په عین وخت کي پوسایلو د  ئریډ پواسطه نیماش يعمود يخراد د . يب شیاو ترت شي سره وتړل

.وخت را لنډ کړو کار  کولي شو د واسطه په دي ېوي .چ بوخت  

؟ يږیجوړپواسطه ن یماش يخراد يسرلرونک د يکیتد کار  يکوم : پ  

  . ېکیتد کار  ياود کم اوږدوال يقطر لرونک يلو د : ځ

د  يځمک د ېچ ئوځاین د هموار چک سره ی.غټ سر د ماش يات نه شیز ين لوړوالیماش ياطد خرې له پاره چ يد د

. ئد ئجوړ شو يتل څخه لږ څه لوړ واقع د  

 ؟ يد يڅه لپاره جوړ شو نونه دیماش يطخراد عقبي  : پ

 د جوړولو لپاره .کولو  يطخراپلونو د  يز د عقبید فر : ځ

د  ېچکوي  خوځښتپل د محور مرکز ته  ياطد خر پر مهال خوځښتد برش د  ولوک يطخرا يد عقب هز پلونید فر

  . يته ځان رسو يځا يخپل اصل دوهم ځل يک خوځښتپرشاه  يدندان

 ږۍ؟یڅه پوه يرعنوان لاند ولوک يطاو مودل له مخي خرا وه فورمیانسان د  پ :

بشپړ و ی ایاو  ېکیت دکار ينمون يشو يجوړ يویانسان د  ېک وولک يې په خراطد فورم له مخ ځ :

 يکیسره اړوسایلو د  پرې کولود  يله مخ بڼېد  ئد هغو ېپه واسطه چوسایلو  يشابلون د کوپ ئشو

 .جوړويکه ین تیاو ع يکوخوځښت  يلر

  جوړیږي يو مساوي لخوا سره کچېاو  بڼېد  ېچ يکیت د کار يمساو  بشپړيپه واسطه سره  يیعمل يد د 

 

:ویشلز کول او یفر  

 ؟ يمنځ ته راوړ ېګټ ېز کول کومیفر : پ

 يد خال ، مخ ئق باندنیاو دق روڼ ، وړتیا کارولو زه دیهراړخ ، کولو لوړ طاقت لاج ېد براد : ځ

د تړلو ښه امکانات .ې کیت د د کاراو  وسایلود  - کم وخت ځیدوګر  

.  يد استعمال ساحه نوره هم پراخو یي وسایل اړین نور نونه اویماش يجوړ شو يځانګړ  

 ده ؟  يشل شویه په کومو دوو ډولونو ویعمل اد : پ
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 ز کول . یفر ياو مستو يڅرخ : ځ

 وولک زیفر يپه مستو ېچ حال دا يسره و مخد ې کیتکار د  د يز د پله محور موازید فر يک وولز کیفر يپه څرخ

.  يواقع و مخپه ې کیت کار د ز د پله محور عمود دید فر يک  

 ؟  يلر يګټ ېز کول کومیفر يمستو : پ

په  ېه چځک لاندې راځې ربا د توګه ين په منظمه او مساویز ماشید فر يک ولوز کیفر يپه مستو : ځ

.  يږی کلاډول ج يپه مساو يوال پنډد برادو  يک لووز کیدا ډول فر  

 هیاعشار یي ڼهبې چ يږیحد ته رسلوړاو  پیلد صفر څخه  يعنی ير لریتوپوالی نډپد برادو  يکو ولز کیفر يخپه څر

  . ګرځي لاملن د نا منظم بار یاو د ماش ډوله ده

څه  ېعنوان لاندتر وز کولیفر خوځښت هملوريز کول اود یفر خوځښتانسان د مخامخ  : پ

 ؟ يږیپوه

په وړاندې و د بل ی خوځښتیږدولو لاود پله د  خوځښت کولو يد پر يکوز کولیپه مخامخ فر : ځ

 .  يلر خوځښت يوه لوریپه  ئهغو يک وز کولیفرپه  خوځښت د هملوري . يږیواقع ک

 يد براد . ځلیږي روڼ یي مخد کار  ی. باندن يد خوندي وسایلپرې کولو د  ېک ولوز کیفر خوځښت هملوريپه 

څخه  ز کولویفر خوځښت هملوريد له یپه عامه توګه با ېشو چ يلیمونږ و بنسټ ې. په د يلوړ د یيکولو طاقت لاج

  .  يستل شیګټه واخ

 ؟  يسیصورت ن يک ز کولویکول په مخامخ فرلاج ېپه څه ډول د براد : پ

پخواله  يږییمخ ښوپر ې کیت د کار ز پل دید فر په پیل کې يک ولوز کیپه فر خوځښتمخامخ  د : ځ

 يدونکید بدل ياستهلاک منځ ته راځ ئپیاوړز د پله ید فرکبله  ېدله هم. ننوزي  يپه موادو ک ېچ يد

 پنډې برادېد تل  ېن ده چیز پل اړی. د فر يان اړویته ز مخې کیت د کارکولو فشار له امله د  يپر

  ځکه چې د برادې بڼه اعشاریه ډوله ده . ته ولاړ شي . حالتصفر د  څخه کار پیل او ورو ورو 

 .يږیر ه استعمالیه ډیاهم دا عملیب يمنځ ته راځ يه کیپه عمل ولوز کید مخامخ فر ېو چیټولو کمبود ېسره له د

 اجراکړو ؟زکول یفر هملوري د ېچ ئنه شو کولاپواسطه ن یز ماشیفر يوه عادی د يول : پ

. د  يد ځان سره کشکول امکان لر ېکیتد د کار ا یدل او ییز د پله ښوید فر ېپه هغه ک ېځکه چ : ځ

لامل دو یک يد ټپې کیت د کار او د يز پل له منځه ولاړ شید فر لري امکانعمل په واسطه  ېد
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باید  لپاره لوکو ا صفایاو  وده کولیوه لوړ سرعت په واسطه د مید  يحالاتو ک په ځانګړیو . ځيګرو

                                                                                                                                 ورکړو .  کوچنۍ براده

 ؟  يز د پلونو ډولونه کوم دید فر : پ

د فورم پلونه او د  ،برمه ډوله پلونه ،ډوله پلونه  تیغنه ،پلونه  يمستو يڅرخ ،پلونه  يڅرخ ځ : 

 پلونه .  يشو کښینولغونو یت

ل له خوا ټړل یم یيا استوانه یل یم يد مخروط ېچپلونه . او هغه  يږیټړل ک يل کیز پلونه په مید فر ېد ټړلو له مخ

 .  يږیدای هماز پلونو په نیفر یيله ید م يږیک

 ژنو ؟یپ يله مخڅوکو د  ئز پلونه د هغویپه څه ډول د فر : پ

ز پلونه سره ید فر يشو يطخرا شاتهز پلونه او ید فر رهیت،  لرونکی نوک تیره يش ئانسان کولا : ځ

 . يکړ لاج

پلونه  يشو يطخرا شاته. اما  يږیکره یغ د شاه له خوا تیله خوا او هم د ت يغ د مخیز پلونه د تینوک د فرد تیره 

 . يکو بدلون کچهفورم او  یيڅخه  ېله دیب ې. ځکه چ يږیک رهیله خوا ت يغ د مخید ت یواځې

 يطخرا شا تهز  پلونه او د کومو کارونو له پاره ید فر يغ لرونکیت رهتید د کومو کارونو له پاره  : پ

 ؟  يږیز پلونه په کارید فر يشو

شاته  ېلپاره حال دا چ ز کولویو د فرمخون يد مستو زیاترهز پلونه ید فر يغ لرونکیت ره: تی ځ

 .  يږیلپاره استعمال ولوز کید فورم د فر زیاترهز پلونه ید فر يشو يطخرا

 ښه کار تر لاسه کړو .  ېشو چ ئسره کولا کارولوز پله په یفر سموه ید  یواځې

 ژنو ؟یپل پ ولوز کید سپکو موادو د فر يله مخ يد څه ش : پ

ده .  ئهم لو یي واټنغونو تر منځ یده . او د ت يدرج 25بآ یتقر ېچ يله مخ ېزاو ېبراد یيد لو :ځ 

د نور   تیغونه موجود ويره سره ید سپکو موادو لپاره په کمه شم کېقطرونو  يز پلونو په مساوید فر

 تله . ز پله په پریمال فر

 ېبراد د ېچ يو يجوړ شو  پل زید فر ئ ځانګړ يد هر مواد لپاره د ېچ امکان نه لريې دا ه کیپه عمل ولوز کید فر

 .  يامکان لر يک وسایلوپه  ی کولورپد  يط. دا کار د خرا يد هغه مواد لپاره مناسب و یيه یزاو

 . يز پلونه موجود دینور مال او د سپکو موادو لپاره د فر یواځېکبله  ېله همد
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 ؟ يد ينغښت يک يپه څه ش ېز پله ګټیفر ډولهچاقو  د : پ

ې د لپاره چ ې. د د يمواد وسپمو بیه قیمت يش ئانسان کولا ېډول پلونو په جوړولو ک ېد د : ځ

 ېپر دبر سیره .  يد يا سختو موادو څخه جوړ شویع فولادو او یغونه د سریت یواځېو پلونو یړنومو

 .  يش ئدایسره بدل يپه آسان يو يشو ژوبل ېغونه چیهغه ت

عمل په  يد د ې. چ يسیصورت ون يپه پله ک ېچ امکان لري ره کولیغ تیوه تیا د یاو  ره کولیت بشپړغونو ید ت

 . يغونو لاسته راځید تکولو منظمه پیاوړتیا  لاج ېواسطه سره د براد

 ده ؟ ئکار څه ش یوځایېز پلونو یرو فرید ډ : پ

ا ین په درن یز ماشید فر مخ په کتو سره  د سم  وولز کید فر يکیتکار د د ې ز پلونه چیڅو د فر :ځ 

د  يموړنو يله مخ واټن  يند فورم او د منځئ هغو د ېچ کلکیږيو د بل څنګ ته اچول او ی ېل کیم

 .کلکیږياو  برابرز پلونه یفر

 . پړاو سره بشبړیږي  وه یپه  هکیتکار  د يز شویفر ېده ځکه چ يب اقتصادیکار ترت ېد د

 ؟  يز پلونه استعمالویغونو د فریلو او کږو تیانسان د ما ېول : پ

پلونو په استعمال سره  ې. د د نه کويکار عین وخت کې په  ئپلنوال و ټولغونود پلونیلو تید ما : ځ

او د ماشین ښوریدل کار په واسطه سره  ېد د ، يږیډول سره بار ين په متوازن او مساویماش

 .  يهم مناسب و بهیر کولو لاج يد براد ېپر د برسیره.  يمنځ ته نه راځ ړځیدلل

یو ځائ تړل شویو دا فشار د  ې. چ يفشار د يمحورزیات  ئشو يعمل ېل باندین په میز ماشیان د فریکار ز ېد د

 . په تړلو سره له منځه ځيز پلونو یفر

 ؟ يږیپه کار لښتيماتولو  ېڅه لپاره د براد فریز په پله کې د د : پ

ل ژغور زیان څخهن له یاو ماش وسایلب یتتر يپد کوي ه آسانهیکولو عمل لاج ېهغه د براد : ځ

 . کیږي

په  ېبراد اوږدې لښتي دا ډول سره جوړ شوي دي  مساوي په ې چدي  موجود لښتي  يکوچن ېغونو کیز پله په تید فر

  . بدلوينډو برادو لپرې او په  سره يآسان

 ؟  يږیز پلونه له کومو موادو څخه جوړید فر : پ

(c) ketabton.com: The Digital Library



99 
 

د سختو موادو له  کچهاته یز پلونه په زیطاقت د فرد لوړ ، فولادو څخه د لوړ مخلوطه  زیاتره : ځ

کې  يغونو پر ځایتد سختو موادو پلیټونه د  يز پلونو کیفر ډولهقو .په چا يد يغونو څخه جوړ شویت

 استعمالیږي .

 .  يسیر وخت نیډ یي ولک تیرهدوهم ځل  ېلپاره چ ېد د ير وخت کار وکړید ډیز پلونه باید فر

 ؟  يد پاملرنه وشیته با يڅه ش يتړلوکز د پله په ید فر : پ

.  وي يسره مساو ېدو د لورین د ګرځید د ماشیبا ئلور پرې کولوغونو د یز د پله د تیفر د : ځ

 يل عملیپه م زور چې يغونو له امله محوریلو تید کږو او ما . يق ګرد دور وخورید دقیز پل بایدفر

 . وزغميد یرنګ هغه بایل بید م کیږي

اته ید زیته با يونکیز د اوږده درن په واسطه د خلاصولو او ټړلو نټ او مخامخ نید فر پر مهالز د پلونو د ټړلو ید فر

 .  يپاملرنه وش

 ؟  د دې کار لامل کوم شیان دي سم ګرد دوران نه کويز پل یو د فری ېریکه چ  : پ

سره  ي رینګونهمنځن ، يدرن لمپه لر ، ئمخروط ښه نه ده پاک شو ووسایلد  پرې کولود  : ځ

 . دي ژوبل  او هنا پاک ونهمخ یيایاو  ، ينه د يمواز

 .  يساتل شو یي انګرد دور ېچ يد پاملرنه وشیته بادې  يکولو ک رهیز پله په تید فر

 منځ کړو ؟زور را زغملو د وړاندېز درن په یفر ړځیدونکيد ل ېشو چ ئلاپه څه ډول کو : پ

د یبا يونکیز درن مخامخ نی. د فر يړل شتو نږدې ن تهیماش د امکان تر حده  دیز پل باید فر : ځ

.  يړل شتز پله ته وید فر ېنږد  

. يږیکم پیاوړتیا ولوز کیاو د فر يمنځ ته راځ مخد کار نا پاکهو یپه واسطه  د لړځیدونکی درن   

 ؟ يانونه را منځ ته کویکوم ز يکول نه کو يپر ښه چېز هغه پلونه ید فر : پ

 زیات و د ا يلر اړتیاته  زورر ی. ډ يږیرا منځ ته ک مخ ئباندن پاکهغونو په واسطه نا یت د ناسمو :ځ 

. کیږيمنځ ته را اته تودوخهیزواسطه پ مښلو  

.  يږیر ژر له استعمال څخه لویپڅ پلونه ډ ېځکه چ يش کړلره ید تیسره سم با اړتیاز پلونه د ید فر  

  ؟ يږیلپاره استعمال وولک رهید ت مخ  ونه د آزادخرڅ ولوک یرهکوم د ت : پ
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ه ونخرڅ ولوک رهیلپاره قاب ډوله د ت ولوک رهید ت مخز پلونو د آزاد یفرد ونونوکتیرو د  : ځ

. يمنځ ته راوړمخ هموار ولوک رهیت ونه دخرڅ.دا  يږیاستعمال  

 کولو ې د پرېپه واسطه چ يد کوم يمنځ ته راوړ ولکیره ت ننوتلي ایتشه وه یکول  رهیسره ت شاو خواپه  خرڅد 

. کمزورې کیږي  څوکه  

 ؟ يږیړل کتونه لږڅه کاږه خرڅو ولک رهیقاب ډوله د ت يول : پ

هغه  ېچ . يږیته برابر ولوک یرهڅنډه ت ئود هغ یواځېونو خرد څ ولوک رهید ت يړلو کت وپه کږ : ځ

. کلکولو لامل هم ګرځي پله د  د زید فر  

ز یاو د فر يږیک رهیته ت ېلور خامخدا م چې ځکه يد ئان راوړونکیپه دوهمه څنډه کار ز له څرخونووتیغنه ډ ېد د

. يکوڅته  يلور معکوسڅخه  ګاهه یپل د تک  

 ؟يد ویپه څه ډول با يلور ولوک رهید ت پرمهال ولوک رهیز د پلونو د تید فر : پ

 او د مخ روڼعمل په واسطه  يد د ېځکه چ يکوره یت څوکهز یپه عامه توګه انسان مخامخ د فر : ځ

د  ر مهالپ ولوک رهید ت هپلد ز ی.د فر يمنځ ته راځ ه د پرې کولو څوکهڅخه آزاد ټپي کوونکو څوکو

 تیره تګلاره د ې. پد شي زغملی زور مخامخ  واقع وي يک څوکېنه د یپه س ېه ګاه په واسطه چیتک

.لپاره پوره ځائ لري  د تیره کولواو  دي پروت  يڅخه لر څوکېله ي کولو لور  

 ره یت  ایلووسد يش يدایک لاره ياو په همد يسیصورت ن يپه آسان مرسته په  ګاه هیکول د تک رهیز د پلونو تید فر

.  يسینو په واسطه صورت ونید ټولو ماش ولک  

 ؟ يراځ ه په څه ډول منځ تهیآزاده زاو يکولو ک رهیز پله په تیدفر ئلرونک تیره تیغونود : پ

د  زیفر مرکز د هپل د ولوک رهید قاب ډوله ت ېشو چ يکولېره ه تیآزاده زاو سمه وهی مهالهغه  :ځ 

. يمرکز څخه لوړ وتړل ش ن دیماش مرکز د څرخهموار د  ولوک رهیت ټ او دیمرکزڅخه ټ ن دیماش  

.  يول شید ونیتابلو څخه باا د ی. او يږیټاکل ک يله مخ يیزاو يازاد د سره سم اړتیا د کچهبرابرولو  د  

 ؟ يږیول کین پرمهالولو ک رهید ت ویشغونو یپله د تد  ز یفر په څه ډول د : پ

زو ی. او هم نوک تلوري ته کلکیږي  ګاهه یتک د . يو يکار لاند د ولوکره یت د ېغونه چیهغه ت : ځ

ه ورکول یتک يپه شاکته ز پلونو یفر د ویشو يطخرا شا له خواد  ، ينه کیز پله په سیغونوته د فریت

 . يش رهیوه شابلون سره تیپه ویش  د امکان لري وپلون د زیدواړه ډولونه د فر يږیک
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غ منځ ته را یتې نوپه زړه پور یا پر شاه ولاړ نه شي ، ينه تښتغ ویز پله تید فر ېلاند زورد  ولوک رهید ت ېریکه چ

.  يځ  

 ؟  يکم ټاک يژور وال ېانسان دبراد ېپه ترڅ ک  ولوک رهید ت ېول : پ

 .  يمنځ ته راځ مخپر  کرښې ولوک رهید ت کمې  او تودوخه هله کبله کم ېبراد ېد کم : ځ

 ځل وه یپه  ژوره براده  ېڅخه چ ېکړو د د یرهت یير ځله یاو ډ رکړوکمه براده و تل ېده چ لارهدا بهتره او ښه 

 سو .یون

 مښو ؟  ډبرهلور په یغونه د بیپله تز د ید کوم مرام لپاره د فر : پ

مخ ره ښه د کار یپه واسطه ډ ئاو د هغو يات وخت کار کویز پلونه زیفر د يشو ړللور کیب : ځ

  . يځمنځ ته را

 . سمیږيته  پری کولوغ ښه یاو ت يونه له منځه ځیاو ژور ځا ځیګوالئغونو یپه واسطه د ت ولود بلور ک

 ؟  يلونه کوم دډوت وړ ینو داهمیماشد ز ید فر : پ

 زکولوینونه او همدارنګه د فریز ماشید فر ځانګړې ، ( يرزال ) عمومیویونی ،يعمود، يافق : ځ

 .  وې دستګاه

 .  يتر ټولو ښه د يزه د استعمال امکانات لریهر اړخې ن چیز ماشیرزال د فریویونیو دستګاوو لپاره ید کوچنو

 ؟ يږیژندل کیپ يله مخن د کومو نښو یز ماشیرزال د فریویونی : پ

  يلر وړتیابدلون د  يدرج 45دواړو خواوو ته  ېچ يز له مخین میز ماشیوړ دفر بدلون د هغه د ځ : 

د فریز  ،دبرغود پلونو   لښتي يچیپه واسطه مار پ يد هغ ېچ –پر آله  ویشن مجهز د یدا ماش

 .   يش يداینور  جوړ يسمارپیچي پلونه او دا

 . يلر ينوره هم پراخه و یيد استعمال ساحه  نور چې يسر او داس ولوز کید فر يلکه عمو د یي وسایلاضافه 

 ؟ يږین په کاریز ماشیدفر )ګرځیدونکی( يد کومو کارونو لپاره دور خوړونک پ : 

 ل لپاره . یم يرو فانو لرونکیاو د ډ،څرخونو  يریځنځ ،څرخونو  لرونکو غاښد  : ځ

ق او یر دقیډ غاښونه يجوړ شو ونو. د څرخ په شان را ګرځي ګوګط د یڅرخونو پر مح لرونکی غاښ ز پل د ید فر

 .  يد يهم اقتصاد یيد یتول
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 ؟ يږیلرونکو څرخونود جوړولو لپاره استعمال غاښه د یعمل ولوز کیفر کومه د : پ

 . زکولویفر يا څرخید فورم او  : ځ

 .  يږیجوړویش ق یدق غاښونوق اړخونه اود یدق غاښونوپواسطه د ولوک زیفر يره د وخت پر سپما د څرخیسرب

 ؟ يز د فورم پل کار کویپه څه ډول د فر : پ

 دغاښونو په شان پله يق د څرخیدق غاښونهدهغه  ېزر( چیز پل )مودول فریډوله د فر يڅرخ : ځ

په هر  تیغنهد ویش .وروسته له هغه  بشپړوي غاښوه یوه پړاو سره یکار په  او د يلر بڼهفورم او 

 . بشپړوي ېپور ئپاتر  غاښونهب یترت ي.او په همد يمخ ته ځ ویشو یسره  ځل

 د غاښونود د یز پل بایفر ل دکبله د مود ي.له همد ياړه لر ېره پوریپه شم غاښونود  کږوالئد اړخونو غاښونو د 

 . يسره سم وټاکل ش يریشم

 ؟  يیږکار ک يمناسب دړولو لپاره د جو غاښونوې د زر چیفر يپه څه ډول څرخ : پ

 ویشو یزد پله څرخ خپل ځان یوه بشپړدور د فریپه  ط را ګرځيیپر مح تیغنېد  الهډوله  ګوګ : ځ

د څرخ په  دږلی هد پل يو يبرابر شو يژور وال بشپړهپه غاښ ز پل د ی. د فر يمخته کو غاښو ی ای

 .  يسیمحور صورت ن

 . يموم بدلون سمه  یزر محور د ارتفاع رفتار پر زاوید فر يو يجوړ شو بڼه  بشپړه غاښد  ېلپاره چ ېد د

 ولوز کین په واسطه په فریز ماشیفر يد دوران غاښونو کږواو  – نیغو غاښونود  يلګیب ېکوم : پ

 ؟   يد يموجود يک

 په خپله د فریز د پله د ارتفاع رفتار زاویه ده. او د بدلون ېد زاو ېولو کنو په جوړوغاښ نیغوځ : د 

اړه  ېد څرخ پور يلان په لوریه او د میلان په زاوید م ېره پردیسرب ېجوړولو ک غاښونو په  کږو

 .  يلر

 .  يارتفاع رفتار ولره ڼکیا یاو  ئښ ېچ يش ئدایڅرخ ک کږو غاښونوو د ی

 ؟ يسیپه واسطه صورت ن يد څه ش ز کولید څرخونو فر کوګ د : پ

د  يقیقد يارتفاع رفتار او مساو يمساو، قطر  يمساو ېچ پواسطهن یز ماشیفر يوه دورانید  : ځ

  .  يپه شان ولرکار د ک وګ

  . يش يدایز کین سره فریماش يز په دورانیفر د یواځېجوړول  غاښونود څرخونو د  ګوګد 
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 ؟  يسیصورت ن يک وولز کید څرخونو په فر کور کول د ګو ادېد بر لارهپه کومه  : پ

توګه براده  ې.په د يولر ېدرجو پور 8ه تریوه کوچنۍ زاوی رفتار ارتفاعد  کوګ ېریکه چ : ځ

ر سره یډزیاتره )يه ولریه د ارتفاع رفتار زاویلو ې.او هغه ګوک چ يسیال صورت نیورکول راد

 . يسیط سره صورت نیمح پهڅرخ  د کګو  نتال دی( براده ورکول تاج کګو

 يځا يشو رهیډوله ت يپل مخروط زی.د فر يه ویلو یيه یزاودارتفاع رفتار ې چ ېک وزکولیڅرخونو په فر ک دوګد 

 . ږيیک پرېبراده ورکولو سره  ځل وهیپه  يژوروال غاښ بشپړ د هپلدز یفر .د يلر

 ده ؟ يک ين ګټه په څه شیز ماشیفر يد کوپ پ : 

 . يسیصورت ن يا شابلون له مخیل او وه مدید زکولیق فریهغه په واسطه دق د : ځ

 . يږیاستعمال يپه جوړولوک وسایلو د ډولات یلپاره په ز يکوپ د بڼواو پرس  ژورو -لوړود  زیاتره  هیدا عمل

 ؟ يږیتړل ک يراه کیګ ينیلپاره په ماش ولوزکیفر د يکیتد کارپه څه ډول  : پ

 . يو ئته برابر شولوري   کلکراه ید ګ زورد کار  ې.چ يږیډول تړل ک يهغه په د : ځ

 . يږیک ينه عمل زور ولوزکیل د فریم لرونکی يراه په نریکار په واسطه دګ ېد د ېچ

 ؟ ولري تکیه ګاه )پشتي(د یباپر مهال  ولوزکیفر د يکیتد کار او نرۍ کمزورې  يول : پ

 . يش کږې پواسطه زور د ولوک زیفر د يش ئدایک ېکیتد کار  ېدیوال لرونک ئنراو   کمزورې : ځ

 براده ورکړو . زوروره ېشو چ ئکولا يلو په صورت کلر پشتي د

     ؟ يت وړ دیکو لپاره د اهمیتکار د  په عامه توګه د لارېتړلو  د ېکوم : پ

 .او ښه کلکول  ز تړلیپه پاک م یواځې : ځ

 ئپر ځا ئاو ځاکلک تیکي ته نږدي د کار د تړلوبولتونه  .ل کیږي تړ يکیتنږدې د کار  ن تهیماشد امکان تر حده 

 کړۍ .

 . يواقع نه ش يلاند کشاو  زور که دیتد کار کنترول کړۍ .تر څو سمتونه یپل يښودونکیا يلاند يکیتکار د  د

 . يامکان را منځ ته کو ېبراد يقو ښه او د مخ يونککو زیفر ېتړلو په صورت ک ښه دې کیتکار د  د

  ؟ يټاکپر مهال  ولوز کید فر يژوروال يداو د برا دږلیز د پله یپه څه ډول انسان د فر : پ
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 ځواک کولو لاجدښه  ېبراد .تر څو د يټاک يژوروال ېبراد د ياو کوچن دږلی ئلو د پله انسان  : ځ

 .  يمنځ ته راش

                                 . يد کار وخت را لنډو دږلی هپل ات دی.او ز لیږين ارام چیپه کمه برا ده سره ماش

 ؟ يږیسره ورکول ک يپه څه ش دلیږ هپل د ېک ولوزکیپه فر : پ

  . mm/minقه یمترپه دق يمل زیاتره: ځ

 ې.چ ينونه موجود دیز ماشید فر ځینې . يش برابرپه دوران   میلد کار داغیزې  له یب يش ئدایسرعت ک دږلی د هد پل

 .  يږیورکول ک ېک ولوپه برمه ک ېلکه چملي متر په عدد دوران  /mmان د دورعد دږلی هدپلئ هغو د

 ؟ يږیڅه لپاره استعمال اله د ویشد  : پ

د کار د چېلپاره  ولوزکیجرونو د فر يچید مارپ ېپر دسربیره ، لپاره  ویشونو  يرویقو داید دق  : ځ

 . يمنځ ته راوړ خوځښت يدوران يکیت

 غاښنه ده لکه د یره اړیجوړولو لپاره ډ پلونو د ز دید فر ېچصورت نیسي  ين کیز ماشیپه فرکارول  يال يد نوموړ

 . ياستعمال لر يکعملیه په  يهم د خطکش او پلونه يکش ينر د ،پلونه  د برغوکولو ،لرونکو څرخونو جوړول 

 ؟ ياو نور مال نسبت څومره د معمول يد آل ش وید  : پ

  ده . 40:1نورمال نسبت  يد هغ :ځ 

دوه سره  کګو کله چېاو دول کیږي ږلی يلر غاښونه 40 ېد ګوک څرخ ته چ انپه واسطه عدد دور کوسره ګوید 

 . يلرآله و ویشد  60او هم  يولر غاښونه 80د ینو د ګوک څرخ با يو

   ؟ يسیصورت ن ویش مستقیمپه څه ډول  : پ

 ېهغ له مخې د ویش ، کلکیږيپه واسطه  ېفان چې د تیغنه ېلرونک ئسور هویسره  ېد آل ویشد  : ځ

د  تیغنېد  ېچ يږیښودل کیفانه پر څکول شوې وروسته .  يږیورکول ک انپه حساب دور ته د واټن

 .  ينه و يړاو کتد په ی. ګوک اود ګوک څرخ با و ګرځي لاملدو ید بند تخوځښ

 ېباند ویشپه  ېریشمد و ید سورو تیغنې ېد د ېچ يش ئدایز کیفر ویشونههغه  یواځې مرستهپه  ویش مستقیمې د د

 . يونه لر ياو اعشار يباق ېچ يش وویشلپوره 

 ؟ يږیاو سرته رس ءپه څه ډول اجرامستقیم ویش ریغ : پ
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د تاو ولو  يد لاست يد آل ویش. د  ځيګر پواسطه څرخدګوک  د ګوک او د میل ېد آلویشلو  د : ځ

څخه  40:1عبارت له  چې نسبت  يآلویش د د  ېچ  يپه لاس راځ مهاللپاره هغه  ویشوه یره د یشم

 يکسریې م یپوره عدد تر لاسه نه کړو اوحاصل د تقس ېریکړو . که چ میره تقسیپه شم ویشد  دئ

  څخه ګټه واخلو .  تیغنې يلرونک يد سور ې سره سمدهغ ې ده چ هنینو اړ يعدد و

ه یاول ئلو یواځې يه کیعمل يورسوو . پد یيسرته  يته راځ مخ ېچ زیاتره ویشونهشو  ئکولا بنسټپر  لارې ېد د

 .  يمنځ ته راوړ يدونه ننګونعد

 ينوموړ يالاشه وجود لر خوځندهډوله  يچیوه دوه ښاخه او قیپرسر  تیغنې ېلرونک يد سور : پ

 ؟ يه کوتمنځ را ياویآسانت يکوم يک لوویش په تیکه

 يپد و ،یرلو څخه خلاصیلپاره له دوهم ځل شم ویشد هر  واسطهپه  يآل مرستندوې ېد د : ځ

 . يش يسره  برابر يریشم يپه غوښتل شو ېدواړه الاش لومړئ ېچ يصورت ک

 يته چه حساب شونسبت و هغو واټنو يول شیات راونیز يو سورید یبا يد دواړو الاشو په منځ ک تیکې ېد نوموړ

 . يو

 ؟ يږیره په څه ډول حسابینه شمید دورونو اړ يد لاست يد آل ویش د يک ویش ممستقیر یپه غ : پ

 40 ېچ يورکو يده دامعن 40:1د ګوک او د ګوک د څرخ تر منځ موجود ده  ېهغه نسبت چ : ځ

 څخه ده . د ویش د الې د  څخهعبارت  ېد ګوک د څرخ چ اندور بشپړ وی يلاست دیا ګوک  د انهدور

 يدلاست 40:12=  1/3  3:  يږیډول حساب يدورونه پد ينود لاست يو 12 ویشپه توګه که  بیلګې

 15نور هم مخته ولاړ شو د  واټنه 5دورونو  بشپړو 3ره پریسر بحساب شو  لپاره ویشدورونه د هر 

 خوځښتد نور یبا واټنه 9و ټاکو نو  تیغنهو یسور 27سره . او که د  مرستهپه  تیغنې يو لرونکیسور

 وکړو .

له حساب  د ې. چ يد يریو داید سور بیلا بیلې 18جمله  يک يپه هغو ېچ يعدده د  3 ېټول تیغنې ېمرستندو ویشد 

  . يږیستل کیڅخه ګټه اخ يریدا ينیاړ يخپل مخې له

 شو ولیلیڅخه ب ویش میر مستقی( د غ ویش یي)موازنه  ویشال ینسیفریو دیپه واسطه  يد څه ش : پ

 ؟ 

 ویشل د ید م ېک ویشال ینسیفریپه د تیغنه يو لرونکید سور ېشو کلکه ېک ویشم یر مستقیپه غ : ځ

 . يسیمتبادلو څرخونو پواسطه صورت ن دخوځښت  يومتوازن دورانیڅخه  يد ال
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 کړو . يونه جوړ او عملویششو ټول ئ په واسطه کولا يعمل ېد د

 حسابره او متبادل څرخونه یوولو شمد تا يد لاست يک ویشال ینسیفریشو په د ئپه څه ډول کولا : پ

 ؟ کړو

( ته  Tعدد ) ویش د  يدا عدد واقع ې( چ T 1)  يټاکعدد  ېمرستندوو ید یانسان باپه پیل کې  : ځ

 ېر چی. هغه توپ لو وړتیا ولريړوپه واسطه د جو ویشم یر مستقیغ باید دعدد  ئنوموړ ، يو ينږد

 .  يږیته رس توازُنجود ده د متبادلو څرخونو په واسطه نځ موتر م Tاو  T 1د 

   i=40:1په تو ګه :  بیلګېد 

T=87 

T 1=90 

 حل :

Nk=I :T1=40:90=4/9=8/18   8سوري لرونکي دایري څخه . 18د  واټنه 

Zt/zg=i/T 1.(T 1 – T)=40/90.(90-87)=4/9.3=12/9=48/36 

 ئمرستندو ېشرط چ يپد يوکړ خوځښت يلور يپه مساو ين دیاړ يلاست يد آل ویشاو د  تیغنې يلرونک يسور

 يسور يصورت ک ينو پد يو ئد عدد څخه کوچن ویشعدد د  ي. او که نوموړ يو يد عدد څخه لو ویشعدد د 

  يش يو متبادلو څرخونو سره منځته راتلی. او دا کار په منځن يکو خوځښت  مخامخپه او لاستي آلي د  تیغنه يلرونک

 . 

 ؟ يش ئدایز کیفر لښتي يچیپه څه ډول مار پ : پ

.  يسین سره صورت نیز ماشیرزال د فریوینویپه  ېچ پر مهال وولز کید فر لښتویو يچید مار پ : ځ

 خوځښت يورانیو دکه یتد کار  مرستهپه  يد آل ویشاو د  خوځښت يز د اوږد والین میز ماشید فر

 .  يسیصورت ن يز له لارید مپواسطه د متبادلو څرخونو  خوځښت يد آل ویش.د  ياجرا کو

ارتفاع  لښتویو . د کیږيپرتله  يسیصورت ن پواسطه همن یماش يطد خراې چله دې سره  زکولیفر لښتي يچیدمار پ

ل دارتفاع رفتار یملرونکي  يد نرماشین  يطل ارتفاع رفتار د خرایز د مید ارتفاع رفتار سره او د م يرفتار د نر

د  ویشونه لښویو يچید مار پ – يسیه صورت نیعمل يکش يپه واسطه د نر يطد خرا ې. لکه چ  يږیتله کسره پر

 . يږیپه واسطه سره اجرا ک ویشم یر مستقیغ
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 ؟  يکو بدلونز ین میماشد ز ید فر کچهپه کومه  يک وولز کیپه فر لښتویو يچیمار پ د : پ

د ارتفاع  لښتيه ده. هغه عبارت ده له ) د یزاو برابرولوز د ید م سره چي کچهپه د زاوې  βد  : ځ

 ( . جېدر 90 ه ــیرفتار زاو

 وکارول شي. ن یز ماشید فر ئځانګړو ید یبا يصورت ک يپد يه ویڅځه لو  ېدرج 45ه له یزاو سمولود  ېریکه چ

 رنده کول او ضربه کول ..

 ږۍ ؟ یڅه پوه ېتر عنوان لاند ولودرنده ک : پ

د  ، خوځښت ياصل ېکیتد  دکار ېک يپد ېه ده چید کار عمل ينکو کولاوه براده جی ولرنده ک : ځ

 .  يیږتر سره ک خوځښت يد ژور وال ېاو د براد خوځښت دږلید  هد پل ولورنده ک

 .  ين کار کویلنډ ماش يز لرونکیم د اوماشین اوږد  ولود رنده ک يله مخ ېقاعد دېد 

 ؟  يږیڅه پوه يتر عنوان لاند (ضربه وهلو) ولوانسان د شتوس ک : پ

 خوځښت يپل اصل ووسایلد  يه کیعمل يپد ېه ده چید کار عمل يکونکلا وه براده جی ولشتوس ک : ځ

شتوس  يپه افقخوځښت  يد ژور وال ې. د براد يکوء اجراخوځښت  دږلید پله د کې یتد کاراو 

 د یواځې ينو کیشتوس ماش يله خوا په عمودې کیت د کار ا دیله خوا او يد قلم وسایلود  ينو کیماش

 . يږیسرته رس خواې له کیتکار 

ډول و  يپه عمو د یينونه هم ورته وایماش وونیز رنده کید لنډ او ت ېنونه چید شتوس ماش يافق يله مخ يقاعدې د د

 .  يجود لر

 ؟  ينونه لریماش ولواو شتوس ک ولوانونه د رنده کیاو ز ېګټ ېکوم : پ

همدارنګه  ،زه د کارامکانات یهراړخ، وسایلساده او ارزانه  ، ه او ساده د کار عملېه: آسان يګټ : ځ

 .  وختونه تړلواو برابرولولنډ د 

زیات خالي وختونه د شا  بدلون .زیات  وسایلو د ، اړتیاځواک  د لوړ، وخت ګرځیدو اوږد د کاره حالت ېب دانونه: یز

استعمال هغه وخت اړین ده کار سرته نه رسیږي . د زیات ځواک  ېک پدي وختو ېمنځته راځي . چ ېک خوځښتپه 

  . ځای باید بریک شي بلراځي او خوځښت کي لویه کتله په  خوځښتپه هر  ېچ

  ؟ ير شید تیڅخه با يله اوږد وال ېکیتد کار د  ېک پائاو  پیلپل په  ولود رنده ک ېول : پ
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د یبا نیوونکيپل  ېځکه چ ير کړیڅخه تې کیت د کار دخوځښت  يد خالیپل با ېک لومړيپه  : ځ

 د کار لهتیریدل  هپل د . يسیحالت ون لومړئچمتو او ځان ته  کار چې د دوهم ځل لپاره يږیولو لاندې

 .  د تیکې تر پایه پورې باید جلا شيبراده  ېځکه چ ين دیڅخه اړې کیت

د ر لوړ سرعت سره یپل په ډ يدرند ېلپاره چ يد د يوپورې  10mm- 5د له یبا ياوږد وال د پله د تیریدلو لومړئ

  . يږید ونه لګیبا باندېکه یپه تکار 

 مناسب ده ؟ ځانګړې  زه رنده (ین )تیشتوس ماش د يلپاره افق کومو کارونو د : پ

 لپاره . ولوشتوس کد  کو یو تیکوچن د : ځ

 کبله دا ېله همد يد کار امکانات منځ ته راوړ يله مخ يد خطکش ،  يښورب بڼهښه  هویکو ته یتد کار نونه یدا ماش 

 . يته مناسب د ولورنده ک ېله مخ او بڼې نونه د فورمیماش

 ؟ برابریږي ياوږد وال ولود شتوس ک ين کیماش يوه افقیشتوس په  په څه ډول د : پ

په  بدلون د مرکزد  البته يبدلو د اوږدوالي په خوځښت خوځښت يدوران ېچ ېنو کیپه هغو ماش : ځ

پواسطه  والد  فشارد  ېسره چ سمولوربکس په یعاتو د ګیما د ېکماشینو په نورو ، سره  سمولو

 . يږیکل کټا ياوږد وال يسیصورت ن

 . يږیاتیز يد شتوس اوږد وال کچهپه همغه  يږیکې له مرکز څخه لر ېچ کچهپواسطه په هره  بدلون مرکز د د

 يد اوږدوال یيپواسطه  بدلوند مرکز د  ېچ ېنو کیشتوس ماش يپواسطه په افق يد څه ش : پ

  ؟ يات شیسرعت ز خوځښت وګرځید په شاه يخال د يږیاجرا ک خوځښت

د ې ده چ هنیاړ يواقع و ېڅخه لر ينقط يدوران يله مرکز تلمرکز بدلون د   ېره چې لپاد د :ځ 

تل سرعت  ېلپاره چ يته د د خوځښت ينسبت خال يلاره ووه يوه اوږده منحنی ېکار په وخت ک

 . ن دئیاړ لپاره لنډ وخت واټند لنډ  ېک خوځښت يپه خال بنسټ ينوپه د ويثابت اومنظم 

تر منځ د  خوځښت د اود کارخوځښت  يد خال کچهپه همغه  يږیاتیز يکاراوږدوال د ولود شتوس کې چ کچه هرهپه 

 . يږیاتیه زکچ وخت

 ؟ سمیږي يپه څه ډول د کار اوږدوال ين کیماش ېپه نوموړ : پ

ا شا ته یاو دلاس پواسطه مخ او  يږیچ خلاصیپ يبازو په سر ک د خوځښت يد اوږد وال :   ځ

 خلاص شوئ اود دوهم ځل لپاره يشپه لاس را ياوږدوال يتر څوغوښتل شو يږیورکول ک خوځښت

 . کلکییږيچ یپ
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که یت کار د څخه تیاله اړی.چه ب يکم و خوځښت ين د امکان تر حده خالید ماش ې چ يوتړل ش يد داسیکه بایتد کار

  . يونه کړ خوځښتواټن ات یزپه ته  لورياو بل  لوري هوی

 ؟ يږیا کمیات او یز دږلیک دپل یډول اتوماتپه څه :  پ

په  دږلیپله  د يغوښتل شو يکو خوځښتا بهر ته یاو  ننهد ېچ پواسطه چید بازو او پ خوځښتد  : ځ

 . لاس راځي

د ږلیاو د پله  يکو خوځښت غاښونهات یز دږلید  کچهپه همغه  يووړل شیته لوري بهر  ېچ کچهچ په هره ید بازو پ

 بدلون يدرج 180چ راډ ته ینو د سو يکړپیل څخه کار  لوري  له بل دږلی د پله  ېوغواړو چ يری.که چ يږیاتیز

 . ته اړوو لوريبل  بشپړ یيا یورکوو او 

 ؟ سموولپاره  کږو مخونواو  يدعمود وسایل ه کولو درند پر مهال په څه ډول د رنده کولو : پ

 سم  يږیک يکار پر ېته چ مخ هڅنډه مخامخ هغ يچه د هغه لاند يش وګرځول يد داسیهغه با : ځ

 . يد کوږ وتړل شیبا سره سمپل دهغه  د رنده کولو يش

 . يږیازاد چل ېک خوځښتته شا يعنی يک خوځښت يپل په خال ولوتړلو سره د رنده ک کږوپه د نیوونکی 

 ؟ يږیدوه پلونه تړل ک يک نیونکیوه یلپاره په وخې مد کومې  : پ

 . يستل شیڅخه هم ګټه واخ خوځښت يد خال ېچ يش ئداید هغو پواسطه ک : ځ

لپاره له بل پل څخه ګټه  ولوده کید م يک خوځښت يوه پل څخه او په خالیلپاره د  ځیګه مخ د  يک خوځښتپه مخ ته 

 . يږیستل کیاخ

 ؟ يلر يګټ يکوم يږیپورته ک يک خوځښت يپه خال ېچ نیوونکیو اتومات ی : پ

 ياو د د يږینه لګې پر مخ کیتکار د د  يک خوځښت يپه خال د پرې کولو څوکهاو  ونکینیوپل  : ځ

 . يږیژغورل ک لوسایکار پواسطه 

 . يوسختو موادو څخه جوړې شوې  د یي څوکې ېچ يک کارولوپه  وسایلود هغو  ئځانګړن ده یدا کار اړ

 ؟ يداستعمال امکانات پراخه ش ونونیشتوس ماش يد افق يش يدایپواسطه ک وسایلود کومو  : پ

د  سامان او درنده کولو تیکو د ګردو ،سامان الات کولو د شتوس لښتویود  ،ره کولو د شابلونوید ت : ځ

  . وسایل يکوپ

 . يسیوخت ن يسره د کار چمتووال کارولوسامان الاتو په  يد د
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 ؟ يرامنځ ته کو يګټ ين کومیماش يعمود ولود شتوس ک  : پ

 .زه د کارولو وړتیا یهر اړخ –تړلو امکانات  غوره د ېکیتد کار د  : ځ

 يک حالتکه په ښه یتد کارکبله . له همدې  سمیږيته لوري  ېته مخامخ لاند وسایلوولو رنده ک د زور پرې کولو د

ې په کیتکار د د  زیاترهن یماش ولود شتوس ک ينو عمود يلر وړتیاد بدلون  ته  لوريز هر یم ېدا چ  کیږي ،واقع 

 . يمنځ ته راوړ يجوړول په برمو ک لښتویواو د  – يجوړو بڼه  سمهنا و کېشلیو دوو برخو

 ؟ ينو ډولونه کوم د یماش يز لرونکیاوږده مد   ولود رنده ک : پ

 نونه .یماش ولود رنده ک ه لرونکيیاو دوه پا پایهوی : ځ

د کار  ياو درند يچلیپ – یيشو لو ئکولاواسطه ن پیماش ولورنده کد  لرونکی پښو ودود او لرونکی  پښې ېوید 

بند تر منځ  پښود دوو  ې پلنوالیکیتکار د ن د یماش يرندپښو لرونکی د  ووې د دسو . حال دا چیون يکار لاند د  يکیت

 وي .

 ؟ يږید کومو کارونو لپاره استعمال يځانګړنونه یاوږده ماش ه کولو: د رند پ

تړل  پرله پسېو د بل څنګ ته ی ېلپاره چ کویتد کار  همرنګورو ید ډ ایکو او یتدکار و ید لو : ځ

 . يو يشو

 يد د ځواک کولو لاج يبراد کړو. د رنده  مخونه ئریډ ين وخت کیشو په ع يسره کول مرسته ونکو پهپل نیرو ید ډ

 ر لوړ ده .ین ډیماش

 بندوو ؟ خوځښت يد اوږدوال ين کیپه اوږده ماش پواسطه د رنده کولو يڅه ش د : پ

 . يږیک يپر ځا يځاپر مخ ز یم ې د چواسطه چونو پیسو يسید مقناط : ځ

ز ید م خوځښتو رځیدګرته ید بې کوم چ په کار لویږي ،کوپلونګونه  یښنایېا بریاو  يکیدرولیپواسطه ها يد هغو

 . يته رسوسر

سرته نو په واسطه یماش ولوشتوس ک او جوړول د رنده کولوغاښونو د  ېتو کایعملپه کومو : پ

   رسیږي ؟

 ولورنده ک يدوران ، دڅرخونه  يڅرخونه همدارنګه مخروط لرونکيکږو غاښونو او  نیغود  : ځ 

 . يږیجوړ ياتو کیپه عمل کولوشتوس  ياودوران

څرخ  غاښ لرونکییو  يک ولوشتوس ک ياوپه دوران بڼهل په یم يلرونک غاښوه قلمه د لنډ ی ېککولو رنده  يپه دوران

   . يږیستل کیګټه اخ يلر يد څرخ سره همرنګ پرې کولود  ېچ
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   ؟ يپاملرنه وش يپه تړلو ک هپل دولو د پله او د شتوس کولو د درنده کیته با يڅه ش : پ

 . يوتړل ش کلکلنډ او  ېچ ين دیهغه اړ : ځ

د  يپل امکان لر ولو ک صفا ته دلوري  . دشا  يږیک يویڅخه مخن خوځښتونو يله ارتجاع هکار پواسطه د پل يد د

 . يږیسببه نه بند ياو له همد ير شیسره له هغو څخه ت دویونو په مخامخ کیسختو ځا

 کښل لښتویو د
 ؟ اړین دي ښلک لښتویود څه وخت  : پ

 . ين ویدل اړیا فورمونو جوړی بڼو نۍاوباند دننهرو همرنګه ید ډ ېریکه چ : ځ

ې مخ د ښه باندن د واستقرار ا لوړ کچې د . يږیوخت سپما ک د رینورو په پرتله ډ د پواسطهاتو یکښلو دعم لښتي د

. يلاس راځپه  جه روالي لوړه د  

 ؟   يږیه په څه ډول سر ته رسیکښلو عمل لښتویود  پ:

له دننه  يکیتکار د د پرمهالکښلو  لښتي ننهد  يلر څوکې کولو یرپ د ېپل چ کښلو لښتيو د ی : ځ

 او يږیریت يپور یهپاتر تیکې د ي لوري څخه له باندن يپه ترڅ ک  کښلو لښتي يڅخه او د باندن لوري

 . يږیورکول ک رزو يترڅ ک يپه د

ا هم د یده خو ب مت خورا لوړیق هکښلود پل لښتيد  ېچ يسره له د،  يږیسرته رس ېوه پړاو کیه په ید کښلوعمل لښتيد 

. يږیتمام ياقتصادلپاره دکار  کویت يریشم يلوړ  

 ؟ يورکړ يلګیب يش ئته انسان کولا کومو برخو ېکښلو په پل ک يد جر : پ

 ولوک روڼبرخه او د  ولوپرکیدسک ،برخه  پرې کولود  ،برخه  د لارښودد  ،تنه  ېسر کپه دهغه  : ځ

 برخه  .

وړ ه لکچپه  يژوروال د يله بل څخه د براد یي هر غاښ ېچ يد ېشو ېجوړ ډول يپه د څوکې هپل د کښلو  لښتيد 

. يهم لر لښتي يدو لپاره کوچنیدمات يد براد غاښونه ولوکپرې  د ،ده   

کښلو له دوهم نمبر  يجر . نو په خپل وار سره د يات ویر زیډ يلوړوال څوکوا د ی او يژوروال لښتویو د يریکه چ

   . يپلونه موجود د ولواو صفاک – ولوده کیم – د پرې کولو.همدا رنګه  يږیستل کیم نمبر پلونو څخه ګټه اخیا دریاو
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دمیده  ، پورې پر یوه څوکه  ملي متر  0,15متر څخه تر يمل 0,015mmلپاره ه مخ ګیدځ يژوروال يد براد

 . پر یوه څوکهملي متر پوري   0,06mmتر mm 0,0025کولولپاره  

 ؟ ياړه لر يپور يپه اوږدوال ېکیت د ویش لښتویود  هکښلو دپل لښتي په څه  ډول د :پ 

 اتیڅخه زغاښونو  ویا دریله دوو او ېن وخت کیپه ع ېچ يو يشو يډول جوړ ېد په دیهغه با :ځ 

 . يونه کړپرې کول 

 . يلر ویش بیلابیل بڼه يپه مساو برسیرهلپاره  کویکښلو پل د لنډو او اوږدو ت لښتي کبله د ېله همد

 ؟ ئد ئجوړښت په څه ډول صورت موندل څوکوپلونو د  د ښلوک لښتيد   : پ

 .  يو يشو رهیتروڼه ر ښه جوړ او ید ډیبا يهغو : ځ

. يول شیون يک پامپه باید  کلکوالئاو  بهیر يد براد ، سخت کول ي.د هغو   

 ؟ يږیستل کیله کومو غوړو څخه ګته اخ پر مهال ښلو ک لښتيد  :پ

     ل .یت د پری کولو يلوړ طاقت لرونک ا دیل او یلپاره ت ښلوک لښتيد  : ځ

ره یرب. س يمنځته راځ غبرګونر لوړ یډ ښلود مپر مهال کښلو  لښتيد  ېمانه غوړو څخه ګټه واخلۍ ځکه چیله پر

 وسایل لوښک لښتيه د یمت بیکار په واسطه ق ياو د د يمنځ ته راځمخ  ئنروڼ باندغوړو په استعمال سره  يد د يپرد

.  يږیژغورل ک  

 څرخ کول )تیره کول( 

 ؟ برابریږيڅرخ په څه ډول په توازن سره  ولوک رهید ت : پ

د توازن لپاره  يکئ په هغوې چ،  يموجود د تاو شوي رینګ ډوله لښتي يک شاو خواپه د څرخ  : ځ

 يږیدوسره اجراکییپه ښو ئد هغو ېپه واسطه چ بدلوند  يهغو وزنو د ځاد . يد يشو کلکوزنونه 

 .  يتوازن د څرخ منځ ته راځ سم

ونه  اندور سر او په خپل يږیتوقف او ودر ېکځائ څرخ په هره  ېچ يشکلک د یدا ډول با يک لښتویودا وزنونه په 

  . يخور

 ؟ يږیڅرخونه اصلآ استعمال وکول رهید ت کوم ډولونه : پ

 فورم څرخونه .  او د بڼهقطاع په  د يرید دا ،ګ ډوله ید ، قاب ډوله ،هموار  : ځ
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.  يږیلپاره استعمال ولوک رهید ت ښلوک ياو د نر ننوتود نفوذ او  يد فورم څرخونه په موادو ک  

 ؟ يد وټاکل شیتر لوړه حده څومره با يژور وال ېد براد پر مهال  ولوک رهید ت : پ

 .  يد وټاکل شیبا 0,01mm يک مخروڼ  ده اویاو په م 0,06mm يکمخ ګه یپه ځ : ځ

ولو ک رهید ت يترڅ ک يپد ، ګرځي لاملتودوخي  ياتید ز يکیتکار د د  يږیات ټاکل کیڅخه ز کچې ېله د ېریکه چ

 .  کرځي لاملات استهلاک یاود څرخ د ز ځیګ مخ

 ؟ يږیټاکل کپه کوم واحد  کچ سرعت د پرې کولود  يک کولو رهیپه ت : پ

  (. m/s)   يه کیمتر په ثان : ځ

ورکول  m/min په ينو کیاو په نورو ماش يږیور کول ک ( m/sسرعت په ) د پرې کولو يک ولوک رهیپه ت یواځې

 . يږیک

 ؟  يد څومره ویسرعت با پرې کولود  يک ولوک رهید فولادو او چدنو په ت: پ

 /s 22 mڅخه تر 18د  ياو په سختو فولادو ک m / s 30څخه تر  25د  يهغه په نرمو فولادو ک : ځ

 .  يد ویبا يپور  m /s 25څخه تر  20د  ياو په چدنوک

 .  يونه کړ ئریلوړ سرعت څخه ت يد له ټاکل شویبا حالت کېڅ ید څرخونو سرعت په ه ولوک رهید ت

د یتر لوړه حده با يو يګو څخه جوړ شویشګو او ت يله طبع ېد څرخونو سرعت چ ولوک رهید ت : پ

 ؟  يڅومره و

  m / s  0 4.  : ځ

شته  ېامکان د د يک حالتات سرعت په ید ز ېځکه چ يوکړئ ریسرعت څخه ت يله نو موړ ېچ يهغه اجازه نلر

 .  يل کړیڅرخ ځپل ځان سره ب ېچ

 ؟ يت وړ کارونه کوم دید اهم ولوکېره د ت : پ

 بڼېدفورم او  ، ولک رهیت مخونود  ، ولک رهیت ګرد دننهاو  يباندن ، کول تېره څوکود  وسایلود  : ځ

 .  لوک رهیت کښلو ياو د نر ولک رهیتد وسایلو کولو  يد پر ، ولک رهیت

 .  يد ينونه  جوړ شویلپاره مناسب ماش او څرخ کولو  ره کولوید دغو ټولو ت

 ؟ يد پوره کړین بایشما کولو رهیو د تی او ارزوګاني هیلې ېکوم : پ
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  ،امکانات  دږلید د پل  ،امکانات ښه ړلو تد  وکړي ، اندور ړځیدو څخهله ټکان او لید بیهغه با : ځ

  . يپټ و يد په پوښ کیبا یيونه یځا پیښوهمدارنګه ټول د  ،امکانات  يد ژور وال يد براد

ته  نویماش ړځیدال ېلپاره چ ېد د يد يل تړل شوین څخه بید ماش زیاترهموتورونه  یښنایېبر ينو د چالانیماش ېد د

په دې ماشینوکي ،  ګرځي لامل يد کار د آسان ېچ يو روښانهه او ید لوینو سکالا بایماشد نوموړیو. دويږونه لی

  .  ره د بریښنایې مقناطیسو په واسطه کلکیږيد تیره کولو په ماشینو کې د کارتیکه زیات مخونود ځانګړې 

 ؟ يږیستل کیعاتو  څخه ګټه اخیلپاره له ما لوخوید  پر مهال ولوکره ید ت يول : پ

 . يڅخه وژغور ېتودوخ ېاتیکه له زیتد کار  ېلپاره چ ېد د : ځ

منځته درزونه  ولوکره یاو د ت يله منځه وړ يسخت يکیتکار دد  ، ځيګر لامل يکو د کږوالیت د کار د تودوخه هاتیز

 روڼ مخ ولوکره یاو د ت يږیک يڅخه لر يکیتد کار له  يبراد وولکره یعاتو په واسطه د تیخولو د مای . د راوړي

 .  يځرا

 ؟  يپه واسطه صورت موم يد  څه ش سړول پرمهال ولوک رهید ت : پ

 . سودا ور زیاته شوې وي ېپور %5څخه تر  3د  ېد هغو اوبو پواسطه چ : ځ

په  ېبرخ ېنو روڼیا څخه د ماشډله سویاوبه ب ګرځي لامل يعاتو سره د څرخ د غوړوالیما ېد د یو ځائ کولد غوړو 

 . ياړو مخ يزنګ وهل

خولو لپاره ی د يڅه ش پر مهال وولکره ید ت وسایلو پرې کولوع فولادو او سختو موادو د ید سر : پ

 ؟ يول شیون يپه پام ک دیبا

خ نه ید یڅ بایا هیاو  يسیصورت ون يخوالیعاتو سره یشعاع د مازورورې  ر فشار اوید په ډیبا : ځ

 . يش

پر کولو ره ید ت ړولسسره د نوموړیو موادو  پواسطهد اوبو  ، تودیږي ياتیز يکیتد کار عاتو په کم فشار سره ید ما

د  يکیتد کار تر څو  يمنخ ته راش يخوالیپه فشار سره  ېده چ هنیاړ له همدې کبله  منځته راوړي درزونه  مهال

 . يڅخه  وژغورل ش تودوخي ياتیز

 ؟ يوڅرخ ته وتړل ش ولوکره یت د ېنږد ېد د امکان تر حده پوریکه بایتدکار  يول : پ

 لپاره . يویدو څخه د مخنیښو د رامنځ ته کید ناخواله پ : ځ

 . يش خپرېته لور  هرزرې یې څرخ مات او  ولوکره یکه بنده اود تیتد کار  يامکان لر ېک واټن ئر لویپه ډ
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ب صورت ید پوښ سمون اوترت يڅه وخت براده ورکول او د ژغورن پر مهال ولوکره ید ت : پ

  ؟يسین

 . ين په پرچاو حالت کید ماش یواځې : ځ

 يورکړ تماس لومړنئ تهڅرخ چې  دېله یب پر مهال ولوک رهید ت مخ د ېکیتد ې ن په چالان حالت کید ماش ېریکه چ

 . يورا منځ ته ک يناخوال یيلو د برادې ورکول

 ؟يلر ېګت ېن کومیماش ولوکره ید ت وسایلود  : پ

ز ید فر غاښونه ې کاږهشو چ ئاو د هغه په واسطه کولا ياستعمال شزه یهر اړخ يش ئدایهغه ک : ځ

 .  جوړ کړوق ینور د ق يپلونه او داس ولواو برغو ک

نو لپاره یاو د نورو ماش  يلر ېپه خپل جوړښت ک وسایلور کولو  ېاو د براد دږلید  هد پل –د تړلو  نونه یدا ماش

  .  يږیچمتو ک جلاوسایل  يموړنو

 ؟ يسیصورت ن ولک رهیله دوو نوکونو تیپه څه ډول ب : پ

د  یيڅرخ  یڅخه کوچن ېله جمل ي. د دو يلر خوځښت ېپه منځ د دوو څرخونو ک هکیتد کار  : ځ

 تېرويڅرخ ته  ئلو هد کار تیکڅرخ  يموړاو نو يږیټړل ک لږ څه کوږ وهیلپاره  ولوکره یت نځنيم

 .   يږیریتسره مخته دو یګاو د هغه په ل

او دپشتن  ، يلکه فان يکیت يلونه او هم لنډیم ،. نلونه  کیږيښودل یک يبلکه هغه آزاد يلرنه  تیاټړلوته اړ يکیتد کار 

 .  يږیک څرخ ه بڼهګردپه څخه  کولو له سنټر یب يفان يمطابقت

 ؟ ير دیښو امکان ډیخواله پپر مهال د نا څرخ کولود  کولو يد پر ېولپ : 

.او د  يږیستل کیو او نازکو څرخونو څخه ګټه اخیله نر پر مهالکولو  يد پر ېلپاره چ ېد د : ځ

 . يږیکاخیستل ده کار  يکښ100m/sتر ېپه لوړ سرعت سره چ پرې کولو

 يد پر ېچ يش ئدایځله د نور مال سرعت څخه لوړ ده . په دومره لوړ سرعت سره ک يبآ دریدا سرعت تقر ېچ

 .  يسره له منځه ولاړ ش يره آسانیکولو څرخ په ډ

 ؟  يږیرا منځته ک يښیپ يخوالپر مهال نا ولوک رهیپه واسطه د ت يد څه ش : پ

نه پاملرنه د  زیاتره  ، ېک حالتدو په ید څرخ د مات ولوک رهیاو د ت پواسطهد زراتو  ولوک رهید ت : ځ

 .  يځګر لاملښو یپ
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د یبا خوندي ځایونهن یپوښونه او د ماش يد ژغورن ، ين دیاړ کارول (و)هیندارنکوید عهرو مرو  پرمهال ولوک رهید ت

او  تودوخي ياتیڅرخ د ز د ولوک ره ی. د ت يش چمتود یبا ين په پرچاو حالت کید ماش ، ينه ش يلر يڅ حالت کیپه ه

د  يش ئدای. نه پاملرنه ک ځيګر لاملدو یڅرخ د مات د توکيدا  ېلپاره چ ې. د د يد وشیبا ئویلوړ فشار څخه مخن

  .  وګرځي سبب ژوبلیدولاسونو د 

 ن کارونه :یاو ف دقیق کوچني

 ؟ يږیک دایپتیا ن کارونو ته اړیاو ف کوچنيڅه وخت  : پ

او د  بڼې ،همدارنګه د فورم  ، يدرجه لوړه و يد ښه وال مخونو دننهاو  یونې د باندچ ېریچ : ځ

 . يو ېشو نهښتغو دقیقي کچې

دو یعاتو د بهید ما ،لونه یم انيپه لوړ سرعت سره دور  مخونه ،کولو  کچد ، په جوړولو کې د آلاتو  کچ کولولکه د 

غوښتنه موخه  يد ښه وال مخونولوړه درجه د په  ،يقید کار دق کچهپه لوړه  ېچ مخونه لارښوددو او یید ښو ، يویمخن

 . سره سرته رسیږي په واسطه  ونون کارید ف يو

 ؟  يراځ يره کیپه شم ونون کارید ف ي کارونهکیکوم تخن : پ

ق برمه ید ق ، کول يق خرادید ق ، د باندې وياو که  يو دننهکه  کول څرخ قیدق يعنیف ین شلیف : ځ

  . ي دقیق يله مخ کچېتر لاسه کول نه د  روڼه مخونهپه واسطه  تیغنوفشار سره د لتو د  هپ ، ولک

دا کار  ې.ځکه چ يږیرل کینه شم يک ونوکار وقیپه د قد مخونو روڼه کول  په واسطه تیغنېر کاغذ او د لتو د ید فول

 قه . یدق لخوا کچېنه د  يمنځته راوړ مخونه يدونکیاو ځلځلا لرونکی یواځې 

 ؟ يسیت نف په واسطه صورین شلیف يکوم کارونه د داخل :پ 

 روڼهق او یونه د قیځا يپه شان ګرد او وتل نولوید م يش يدایاو هم ک ، يسور يبرمه شو زیاتره : ځ

 .  يش څرخباید 

 .  يږیک ف په واسطه څرخین شلید ف لريواني حالت او دور ه بڼهګرد ېنو چید ماش  ېبرخې ریډ

 ؟  پواسطه منځته راځي خوځښتونوه د کومو دوو یف عملین شلیدا د ف : پ

ه یپه واسطه دا عمل خوځښتد  يد اوږد وال يعنی ياو بل محور خوځښت يره ویوه ګرد او داید  : ځ

 .  يږیک سرته رسیږي
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 رهی. د ت يږیټاکل ک يپور  m / min 40څخه تر   4د  ېچ ياړه لر يکار لپاره په موادو پور يسرعت د د يطیمح

 .  يکو خوځښتمخته او شاته  کار پر مهالڅرخ د ئ ځانګړ ولوک

 ؟  يش ئدایتر لاسه کفین مخ  دننه لارهپه کومه بله  : پ

 برغو پلونو په واسطه .  د برابرولود  : ځ

 يپلونو ک ځانګړېلپاره په  ولوک څرخ دننه يڅخه منځته راځپرې کولو څوکو و یول شوښیند ک ېپلونه چ ولود برغو ک

 .  يد يشو يپر ځا يځا يډبر وکول رهید ت ځانګړې يځاڅوکو پرد 

 ؟  کیږيکارول ف لپاره ین شلیف دننهنونه یکوم ماش : پ

 .  يش ئنونه هم دا دنده تر سره کولایماش ينو د برمیف ماشیشل دننهره یسرب : ځ

کار  يهم تر يک کارځایونوو یپه کوچن يش يداینو ک يکار لپاره هم د استعمال وړ د ينونه د دیماش يد برم ېداچ

 .  يستل شیواخ

 مخد کار د  ېچ يږیکول کورزور ته ډبرو د څرخ  يف کین شلیف دننهپه واسطه په  يد څه ش : پ

  ؟ ولګیږيسره 

 .  راځي يک تړاوسره په  مخد د کار زور پواسطه يکیدرو لیا هاید فنرونو او  : ځ

لونه یم يلرونکتکیه  يږیور کول ک زور وړاندېپه  مخد کار د  يپور کچې يتر غوښتل شو یواځې و تهډبر ېدا چ

 .  برابریږي يد سکالا له مخ کچ کولود  ېچ يموجود د

 ؟  يشئ دایف کین شلیف دننهپه واسطه  یېعمل يکوم مواد د د : پ

                                                                               شه( .یمواد او )ش يمصنوع ،ټول فلزات  : ځ

 .  يد و ټاکل شیبا ېډبر اړینې ېځانګړموادو لپاره  بیلابیلود 

 ؟  يږیژندل کیپ مخونه يشو څرخ کړلعلامو څخه دا له کومو نښو او : پ

 .  يله مخ کرښو یيپایچل وقید د ق : ځ

 ين وخت کیاو په ع يپه واسطه منځته راځخوځښتونو د ډبرو په دوامداره توګه د مخته او شاته  کرښې یيپایدا چل

 .  کويهم  اندور

 ؟ يږیانسان څه پوه ېتر عنوان لاند يیعمل دې  د : پ
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ره پر یسرب يد ېول شوښینک يپکښ ېډبرې چ ونهڅرخ ځانګړې ولوک د څرخ ېه کیعمل يپد : ځ

 .  سرته رسويهم  خوځښت څپې لرونکئو ی خوځښتمخته اوشاته  خوځښت يدوران

تر  يکم ژوروال په د ځیګواليفورم  او یقه کچهقمخ په لوړه د ئباندن يش ئلاپه واسطه انسان کو یيعمل ېد د ېچ

 . يلاسه کړ

 ؟   يجوړول  په څه ډول منځ ته راځ مخ روڼموادو په واسطه  يمیاو کر يد پوډر : پ

 ېچ ېحالت ک يمواد پداس يمیاو کر يد تر لاسه کولو لپاره پوډر مخونوو دونکیاو ځل روڼود  : ځ

لپاره  کچې  يقیاو دق مخونو روښانه يریه د ډی. دا عمل يږیک يسره ور وړاند زورپه  ان کويدور

 . کارول کیږي

پرده هم له منځه ا سخته ه دی. دا عمل يشڅرخ ا یاو ب يو ېشو ېسختچې په پیل کې  تیکېپواسطه هغه  يیعمل ېد د

 . يوړ

ر یلګه او توپیموادو تر منځ کومه ب ولو ک څرخ يمیاو کر يد پوډر ، يیف د عملین شلیف دننه  : پ

 ؟ ئموجود د

د  يه کیپه وروستۍ عمل ېحال دا چ.  يږیاو سخت مواد کارول ک کلکف لپاره یشلن یف دننه  : ځ

مواد  ولوکڅرخ د  يمیاو کر يرلاس ته راوړلو لپاره پوډ د مخونو روښانهاو  کچې يقیدق

 .يږیاستعمال

 ته . ېنسبت و وروستۍ عمل يات دی کول نسبتآ زلاج يد براد يه کیف په عملین شلیف دننه

 ؟ يش لاسهپواسطه تر  يین عملیف يمیاو کر يرډد پو يش ئادیک يقیدقد کچې کومه : پ

 0,0003mm-0,0001له  يپه الاتو ک کچ کولود   0,003mm-0,001 يد کیتول یيکتله  هپ : ځ

 . ېپور

 . يږیک لاسهلوړه درجه تر  يد ښه والمخونو کارونه او د یق پواسطه لوړ دق يیعمل ينن ورځ د د

 يپرځا يځا يدا مواد پکښ ېچ يآل ياو نور ،درن  ، تیغنې یيعمل دېکومو موادو څخه د  د : پ

 ؟  يږیجوړ يږیک

 .  يږیڅخه جوړزو ونراو هم د مسو او ب يده ویم یي زری يد هغو چدنو څخه چه  د مقطع : ځ
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 مواد  ېچ کې داسې حالتپه  ېک ژیړو . په مسو او يږیک يپر ځا يدا مواد ځا يګاوو کیپه خال ئد هغو ېپه چدنو ک

ورڅخه ګټه  ا په څرخ کولوی. او ب يږیک يپر ځا يځا زور پواسطهد  ينرم و جامد حالت ته نه وي رسیدلي او

 . يږیستل کیاخ

 ؟  يږیمواد جوړ يکومو موادو څخه دا پوډر د : پ

 ر .  یګرد او سور رنګه پول diamond الماسد  ،د یکروم اوکس ،کورونډ پوډر : ځ

 يلوړه درجه تر يد ښه وال مخ ، چې د يپڅ ش  لږ څهو ی ياو په آخر ک يکو پرې کولښه  ېک پیلد په یاوکسدکروم 

 . لاسته راځي

 ؟  زیاتیږيپه واسطه ور  زورد  پوړموادو  يد د يوالپنډ او  کچهپه کومه  : پ

           .  ينه و پنډهڅخه  0,05mmد  : ځ

 . ئشو يدای کلاات مواد جیپه واسطه ز يیعمل يد د ېچ وکار و ير اقتصادیدا به غ 

 ؟ يږیول کین ېو په واسطه د کار لاندید عمل ولون برمه کیاو ف يطن خرایکوم مواد د ف :پ 

 ر کم فولاد .یاو ډ ،سپک مواد  ،برونز  ،سره چدن  ،ړ یژ ،چدن  : ځ

 .  يږیپه شان ځل هیندارېد  يکیتد کار  يپه واسطه کار شو وولن برمه کیاو ف لووک يطان خرید ف

  ؟ يږیجوړ څوکې ولپاره د وسایل ولوک يطن خرایکومو موادو څخه د ف د : پ

مواد او د سختو موادو څخه  پرې کولوک د ید کرامیاوکس ، څوکې ووسایلد فولادو څخه  وسایلود  : ځ

  . ې څوکېنول شوښیک

د سختو موادو  یواځې ېچ يش ئدایفولاد ک،  يولر ئښه وال مخونوپه لوړه درجه د  ېچ يد ېنیاړ څوکېدا  وسایلود 

 . يش يطن خرایف څوکو سرهپه 

 دږلی هاو د پل يژور وال يد براد – د پرې کولو سرعت  پر مهال يطن  خرایپه څه ډول د ف پ :

 ؟  يږیټاکل ک

پله  د او يکم ژور وال دېد برا –سرعت  پرې کولولپاره لوړ د  يیعمل يد د يش ئانسان کولا : ځ

 .  يټاکو دږکم لی

 .  يدرجه لوړه و يد ښه وال مخ يکم او د باندن زور پرې کولوپه واسطه د  یې عمل ۍد پور تن ېچ
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 ؟ يو يجوړ شو ځانګړتیاوود په کومو ین بایماش يطلپاره د خرا يیعمل دېد  : پ

   . يو ژغورل شوئڅخه  څپواو په بشپړه توګه له  يو يجوړ شو ځواکمن او کلکر ید ډیهغه با : ځ

 ينونه اجازه نه لریلپاره دا ماش ې. د د يراول ېلاند يزیدرجه تر اغ يد ښه وال مخونود  لړځیده او څپه هره  نیماش د

 .  يو روڼه ېن بولټونو په وا سطه چیبلکه د هغو ف يپه واسطه چالان ش څرخونو  لرونکو غاښچه د 

 لاوڅخه جیعمل يمیاو کر يپوډر دد عملیې ، د ډبرو مخونه په واسطه د روڼو رولونو  يد څه ش : پ

 شو  ؟  ئکولا

منځته  يښه وال مخونود پرس په واسطه د  ،ه یعمل زوروه د یر یلا د پرس پویرولونو  : د روښانه ځ

وه براده یه یعمل يمید ډبرو د پوډرو او کر ېه نه ده . حال دا چیعمل ي کونکلابراده ج يعنی يراوړ

 ه ده . یعمل ينکوکوجلا 

د د کار په واسطه  زورد  ، يږیک ورکول زور مخپر  ېکیتکار د د  ېنو په واسطه چد روڼو رولو پر مهال ېید عمل

.  يږی کلاڅخه براده نه ج يکیله تد کار  يه کیعمل يپد ، يراځروڼ  ریډ یي چې مخ يږیک يږدیمواد سره ن يکیت

 .  يږیک لابراده ج ېچ يو کیپه عمل موادو يمیلکه چه د ډبرو او کر

 ؟  يږیپه واسطه کار يیر د عملیلد پرس پو يپه څه ډول د برمو سور : پ

ټاکل  يږیریڅخه ت يسره له سور زورل چه په یو میا یساچمه او  يوه سخت شویکار لپاره  ېد د : ځ

 . يد يشو

لپاره  يد د  يږیریت يپکښ ېچ يو ئڅخه لو يله هغه سور کچهوه ید یل با یم ئا سخت شویساچمه او  ېشو هسخت

 .  يلر ځانګړتیا يمواد فنرئ چ

 ؟  يږیپه واسطه کار ېیعملدې د : کوم مواد  پ

 برونز  او فولاد .  ،ړیژ ،میالمون : ځ

  . يږیر کیلپاره پرس پول يد ښه وال مخونود  یواځې يکیتد کار  يشو  يسخت

 شو ؟ ئلولیڅخه ب يعملله ف یه د نورمال شلیف عملین شلیپه څه ډول ف : پ

 يد يده زراتو څخه جوړشویدم ېسخت څرخونه چ کولو څرخد  يه کیف په عملین شلید ف : ځ

ف یسرعت له نور مال شل يطیاو مح دږلی هد پل – يژور وال ېد براد ېره پر دی. سرب کارول کیږي

 . ويڅخه کم 
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 يپه واسطه انسان کول ېیلعم يد د ې. چ يږیک رهیشه لوند تیهم يوش ئویڅخه مخن تودوخېد و کیت د ېلپاره چ ېد د

 . يتر لاسه کړئ مخ دونکیځل يش

 ؟  يږیک په واسطه روښانه ې عملیېدد  يکیت ې د کارکوم : پ

کلو ملمع ور یا نید دوهم ځل لپاره د کرومو او  يو ېشو يروڼ لومړئ ېچ  يکیتد کار هغه  :ځ 

 .  ينه لر دقیقي کچېد  يکی. دا ډول ت يږیکول ک

م موښل یکر ولوک رهید ت يباند ئپر هغو ېچ ې ديموجود تیغنې کولو یرهتارونو د ت ځانګړولپاره د  يیر د عملیلپود 

 .  سرته رسیږيه یعمل يپه واسطه نوموړ ياو د هغو يږیک

. ينیسرچ يوونکین  

 کړې د تخنیکي او مسلکي زده هیوادونو یېد بیلابیلو اروپا

. څخهکتابونه  له  
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: د استاد شاه جهان احمدزي لنډه بیو ګرافي )ژوند پاڼه(  

:    شاه جهان                     نوم  

 د پلار نوم            :  محمد جان خان 

 د نیکه نوم            : نظرمحمد خان

 د کورنۍ نوم         :  احمدزئ 

 څانګه                : صنعتي ماشینونه

 م    15/12/1947هـ .ش    ۵۹۲۶د زیږیدلو نیټه او کال  :  

 د زیږیدو ځائ      : حبیب کلا مهلن ـ ګردیز ـ افغانستان 

 زده کړې :                           

۵۹۹۳  -۵۹۹۲لومړنئ ښوونځئ د  رحمه  علیه علي د خواجه •  

۵۹۴۲ـ  ۵۹۹۳د خوست میخانیکي ښوونځئ  •  

۵۹۴۶ – ۵۹۴۲د کابل میخانیکي عالي لیسه د  •  

۵۹۴۸ـ  ۵۹۴۶د کابل د تخنیکي ښوونکو د روزنې انستیتوت  •  

۵۹۱۹ـ  ۵۹۴۸د تخنیکي او مسلکي زده کړو لوړ تحصیلات په فدرالي المان کې د  •  

 د کار کولو تجربې

  ۹۶۰۵ـ  ۵۹۱۹د کابل د میخانیکي په عالي لیسه کې د مسلکي ښوونکي په حیث :     •

۵۹۶۲ـ  ۵۹۶۰د خوست د میخانیکي په عالي لیسه کې د عمومي مدیر په حیث :     •  

۵۹۶۸ـ  ۵۹۶۲د کابل د تخنیکي او مسلکي ښوونکو د روزنې په انستیتوت کې د استاد په حیث :  •  

   ۵۹۷۲ـ ۵۹۶۸د کابل د تخنیکي او مسلکي ښوونکو د روزنې په انستیوت کې د فني مرستیال په حیث :   •

۵۹۷۴ـ  ۵۹۷۲د کابل د بګرامیو د نساجي په حرفوي لیسه کې د سر ښوونکو په حیث :    •  

 د کار وقفه

۵۹۸۲ـ  ۵۹۷۴په هیواد کې د داخلي شخړو له امله د پاکستان هیواد ته مهاجرت له   
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۵۹۸۳:  ۵۹۸۲د پکتیا ولایت د خواجه علي په عالي لیسه کې د امر په حیث :  •  

۵۹۳۹ـ ۵۹۸۳د پکتیا ولایت د میخانیکي په عالي لیسه کې د ماشین څانګې د امر  دیپارتمنټ په حیث  •  

کال په پیل کې د تخنیکي او مسلکي زده کړو د معینیت له لوري د لوړ عمر له امله راکړئ شو  ۵۹۳۹د    

 دژوند په تیر بهیر کې سربیره پر اصلي دنده د فرعي کارونو د سرته رسول

مواد پوهنې په نامه د کتاب : تالیف  . د ۵  

. د فلزاتو د کار کولو د کتاب په نامه : تالیف  ۲  

. د تخنیکي انځورونو په نامه لومړئ ټوک : تالیف او راغونډونه ۹  

. د تخنیکي انځورونو په نامه  دوهم ټوک : تالیف او راغونډونه . ۴  

راغونډونه .. د لومړني تخنیکي ورکشاپ په نامه : په دري ژبه  ۱  

. د لومړني تخنیکي ورکشاپ په نامه : ژباړه په پښتو ژبه . ۶  

و د مبلغ په کال راپه دې خوا په ټولو ټاکنو د پکتیا ولایت کې د عامه پوهاوي د ترینر ، ماسټر ترینر ا ۵۹۸۵نوټ : د 

خپلواک  امې ( د ټاکنو دحیث مو موقت کارونه په فعال ګډون سره ترسره کړي دي او ډیرئ ستاین لیکونه )تقدیر ن

 کمیسیون له خوا مې تر لاسه کړي دي .

             ۵د پوهې کچه   ژبې

     
۲د پوهې کچه  ۹د پوهې کچه      

 اعلی اعلی اعلی پښتو 
 اعلی اعلی اعلی دري

 عالي عالي عالي الماني
 

 دا وه د استاد شاجهان لنډه بیو ګرافي

 په درناوې
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